UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES
FICHA 1: Lectura y escritura

Para leer o escribir nimeros con varios digitos eel sistema decimal de numeracion, se debe

hacer agrupamientos de tres en tres cifras, de decha a izquierda.

CLASE Billones Millones Millares
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4,0/ 0|5|7|]0|7]|1]|2
NGmero 5/1(2]2]0f[7][9|2]7|0]O
5/0(0(4|0|1,6|4|4|7]|9]|2
2 4,6 6|3[1|]0(0|4(0|4|5 |7
1|/1|7]1]|5 0/0|0|8|6|9|0|0|0(4|4]|1

5|5 55|53 55|z

Nombredel | E | E| B | o | E|E|E| ol E|E|E| ¢l o

8¢ g|c|la|8|8 8|le|la|c|l8|8|8 glc|lsl|E
orden S | c|lg| 5| 0| ZE|C|c|lo| 5|3 E|C|c|o|5|3|E
g|lg|8§|lo|Q|2|g|g|8&|lo|lB|>|le|z|8|0|Q|>

S| 8| ¢ S| 3| & S| 3| &

O | o> ol o> ol o>

1.- Escribe como se leen los nUmeros que estan éonwadro anterior:

a) 10.940000 .
b) 300.132.498 -
c) 45.800.644.000 -
d) 1.987.532.100.876 .

e) 4.300.000.785.000.540 -

f) 553.221.000.000.220.999-,

2.- Escribe con cifras los siguientes numeros prestdo atencion a los ceros intermedios:

Trescientos millones treinta mil treinta. N

Veinticuatro mil millones trescientos dos. N

Quince millones doscientos cuarenta y ocho mil

Doscientos treinta y cinco mil millones

quinientos treinta y cuatro mil doscientos treinta




3. Escribe con cifras y con letras las siguienteamtidades:

5 unidades de millar y dos centenas

Quinientas veinticinco unidades de millar y

cuatro decenas

Tres decenas de millar, dos millares, una

centena y ocho unidades

4.- Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor:
43-60-16-21-109-5 COMPARACION DE NUMERQS

3>22<3 | 3=3

mayor que menor que I'gUG}' que

%=

5.- Ordena los numeros utilizando los signos < , e
M >

mayor a menor los siguientes nimeros:
5.030, 5.300, 53.000, 5.003, 50.308035.

6.- Escribe los tres numeros anteriores y posteries a 5234.

Redondear un nimero es reducir el nUmero de Aproximacién de nimeros

cifras manteniendo un valor parecido. El resultado 74—
370 375 380
La decena mas préxima a 374 es 370.

es menos exacto, pero mas facil de usar

374
300 350 400
La centena mds préoxima a 374 es 400.




7.- Redondea estos numeros a

las decenas y a |ladareas:

128 | 747 961

3418 955/ 818 429 702 453 5482 |135

P ATEY

Decenas

Centenas

8.- Completa la siguiente tabla:

Numero Descomposicién polinbmica
524.312 500.000 + 20.000 + 4000 + 300 +10 +2
2.324.856
700.000 + 9.000 +500 +40 + 1
234.912
5.000.000 + 300.000 + 70.000 + 8.000 + 100 + B0 +




UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES
FICHA 2: Sumas y restas

Términos de la Términos de la _ _
Propiedades| Conmutativa
suma resta

Asociativa

125 Sumando | 145 Minuendo a+th=b+a

+59 Sumando | - 57 SustraeénNdo| emmm——p 24+15=15+24

184 Suma 88 Diferencia 49 = 49

(@a+b)+c=a+(b+c)
5+2)+4=5+(2 + 4)

7+4=5+6

1.- Efectla las siguientes sumas sencillas:

5+5+2= 4+5+9= 3+4+7=
50+30+40= 60+90+10= 20+10+10=
50+50+43= 78+1+33= 15+75+3=

2.- Realiza las siguientes operaciones:

12.425 + 715 + 12 = 23.4580 + 125670 + 112 + 3 =236.444 + 386.003 + 3.659 +136 + 1 =

3.- Realiza las siguientes restas sencillas:
19-3-5= 9-4-1= 10-5-5=

100-75-10= 60-30-10= 180-50-60=

78-29-5= 45-21-13 = 56-0-1=




4.- Realiza las siguientes operaciones:

8.2354.000 — 175.518 = 885.126 —5.217 = 1.235.286-326 =

5.- Realiza las siguientes operaciones combinadas sumas y restas teniendo en cuenta que se
realiza primero la operacion del paréntesis y desps el resto.

a) 1+5+8-4-3+2+10-3=

b) 50¢ (3+2)=

c) 10-4)+(7-1)- (8—6) =

d) 20-3-5-10+(15-10)—1+3=

e) 2+3+4)- (2+2+5)=

f) 12+12-1+3-(4+2)=

g 12-3+3)+(4-2)=

h) 40-(12+3)-1=

) 7-5+(14-2)-(8+1)=

) 21+1-5+(7+2-3)-(4-1)=

Kl 2+9-(5-3+7)+(2+7-5)=

) 6—(14-9-3)+(1+8-3-2)=

m G+6-7)—(11-8)+@4-1)+3=



UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES

FICHA 3: Problemas de sumas y restas de numeros natles
PASOS QQUE DEBO SEGUIR PARA LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

1. Lecturaen silencio 2. Pensar: ¢Qué tengoque | 3. Subrayar los datos por
del problema. tantas veces | buscar? ¢Qué me piden? partes.

como necesite para e ~— - =
{ ] m

comprenderlo.

4. Escribir o dibujar 5. Interpretar los datos 6. Indicar que he ide
los datos. con la operacién caleulando en cada paso.
correspondiente. 7. REPASAR.

A .z SRl

bienredactada.

1. En un avidén comercial viajaban 6 pasajeros. En eleiopuerto subieron 8 y bajaron 5.
¢,Cuantas personas hay en el avion?

2. Ana tenia 10 bombones y se ha comido 3 por la mafa ¢ Cuantos le quedan?

3. Marta tiene 6 euros. Su madre le da 7 y se gasta eraterial escolar 5 euros ¢ Cuanto le
queda?

4. Juan tiene 3 canicas, Joseé tiene 3 canicas y PedroSi cada uno pierde una canica.
¢, Cuantas tienen entre los tres?



5. Tres amigos han juntado 50 € para comprar un regaloEl primero puso 15 € y el
segundo, 3 € mas que el primero. ¢ Cuanto puso etdero?

6. He pensado un namero, le ha sumado 19 unidades yefio le ha restado 24 obteniendo
como resultado 41. ;Qué nimero he pensado?

7. Isaac Newton nacié en 1642 y muri6é en 1727. ¢ Coné&eadad muri6?

8. Los tres ultimos movimientos de la cuenta bancari@e mi madre han sido: 80€ la
factura de la luz, 35 € la del agua y 1 200 € sumia. Si finalmente tenia un total de
5650 € en su cuenta bancaria, ¢ Cuanto dinero tenfacialmente?

9. Juan tiene 25 euros. Su hermano Luis tiene 12 eurasds que Juan y su hermana Lucia,
8 € menos que Luis. Entre los tres quieren comprain regalo a sus padres que cuesta
90 euros. ¢ Tienen suficiente? En caso afirmativoalcula cuanto les sobra y en caso
negativo, cuanto les falta.



10.En una granja habia 630 animales entre gallinas, pas y pavos. El nimero de gallinas
era de 250 y el de patos, 75 menos que el de gali.
a. ¢Cuantos pavos habia en la granja?
b. Si se vendieron 100 gallinas, 32 patos y 65 pavos.
c. ¢Cuantos animales de cada tipo quedan en la granja?
d. ¢Cuantos en total?

11.En las fiestas del pueblo de los abuelos de Javiel, concierto del sabado asistieron 1
596 personas y al del domingo 933. Estima la difereia de asistencia entre ambos dias
redondeando a la centena

12.Kepler nacidé 7 afios mas tarde que Galileo y murié2lafios antes. Si Kepler murié con
59 afios en 1 630, ¢en qué afo nacio y en cual muaalileo?

13.Quiero comprar un regalo que vale 120 €. Tengo 63 mi hermana me presta 18€.
¢,Cuanto dinero me hace falta para poder comprar gkegalo?



UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES

FICHA 4: Multiplicacion de numeros naturales

TERMINOS DE L
MULTIP! ICACION ELEMENTO NEUTRO
'8*’*"w PR PROPIEDAD CONMUTATIVA 3 5 | s B
F(M‘/tofl/ I X ;& = 3 X I
PROPIEDAD DISTRIBUTIVA
X 3 — Facton PROPIEDAD ASOCIATIVA |Exfl2 + 4] = (3 x 2) + (3 x 4)
24 —Producto l2xsdx4-2xBx4

1.- Escribe estas sumas en forma de multiplicacigncalcula los resultados:

a) 48+48+48+48 +48 =
b) 325+ 325+ 325+ 325 =
C) 25+25+25+25+25+25=

d 13+13+13+13+13+13=

2.- Utiliza la propiedad conmutativa para colocar bs factores del modo que te resulte mas
comodo y calcula los resultados:

a. 22 X 456 = b. 307 x 19 = c. 182x1.001 =

3.- Calcula los resultados de estas multiplicaciose

a.235x10= b. 78 x 100 = c. 925x 1.000 =

d. 702 x 100 = e. 1.000 x 1.000 = f. 2x10.000 =



4.- Realiza las siguientes multiplicaciones:

a. 8.364x32 =

d. 70.219x 73 =

b. 8.364 x B =

e. 95.007 x 64 =

5.- Relaciona cada producto con su estimacion.

1.013x9

90(0

80x72

897x 6

1400(

0@ x 7

C. 6.726 x 316

f. 87.462 x 507 =

1.998 x 7

90C

480(

102 x 90

7 x 807

560(

30 x 29



UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES

FICHA 5: Division de niumeros naturales

La division es la operacion malematica Téﬂ WINOS DE L
inw la multiplicacion, R  DE LA Vi Ivi
consleanarens clrescescn L= TG av Dividendo|Divisor

Resto Cociente

numero contiene a otro ndmero.
12:4=3 09‘0 PMPW }&samw, e s
2 | 6 PRUEBA DE LA DIVISION

Porque
“ ‘ Rm Cartidad que
ﬂ e

1.- Realiza las divisiones e indica los términos.eBpués efectla la prueba de la division. Indica

Dividendo = (Divisor X Cociente) + Resto

también si las divisiones son exactas o inexactas.

345289 : 2 = 6589 :6 = 587436 : 5 =
9563: 42 = 126987 : 62 = 46242 : 73 =
8564902 : 125 = 10568: 563 = 5896 : 1432 =




2.- Divide mentalmente y anota los cocientes:

80:10= 1.500:100=
19.400:100= 72.000: 1.000=
1.000:1.000= 4.00:100=

3.- En una division exacta, el cociente es 54 ydilisor es 12. ¢ Cual es el dividendo?

4.- Completa la tabla:

Dividendo divisor cociente
2600 260
370000 370
2500 25
568000 5680

5.- Divide mentalmente y anota los cocientes y lotees

COCIENTE RESTO

54.590 :1000

238:10

4.145: 100

63.500 :10.000




UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES

FICHA 6: Operaciones combinadas de niumeros naturate

Calcula el valor de las siguientes operaciones auadBas:

a)

b)

c)

d)

f)

9)

h)

)

K)

28-4:2-16:8-9=

17-3-5+24:6-8=

(32-18):(2- 7) =

45:(5+4)+2-(36:9-2)=

15- (18:6)-24:3+ 1=

25+60:3-6- (3+11):7+3:(2-1)=

5.(7-3+14-10)(5+3):2=

32-10-3+16:(10-2) =

27:(17-2-4)—-1=

24 :(12-54:9)+3-(15-12:3)+5-4 =22

98-38:19+4-6:3-2-(56:7+2) =



) 10-(12-9)2-(5-3):4=

m)(8+5-4):2-9=

p)

Q)

19

36

98

. 5-[3+2-(5-1)] =

(2-3)+4. (17-2-4)—19=

. 18-(6+9):3-10=

-14-6+(18+3-4):2=

:5:-(13-6):3=



UNIDAD DIDATICA 1: NUMEROS NATURALES
FICHA 7: Problemas con operaciones combinadas de meros naturales

1. Sitengo 3 docenas de huevos y me dan 7 huevos m&3uantos huevos tengo en total?

2. Sitengo 2 sacos de patatas de 4 kilos cada uno23/Kilos mas aparte, ¢cuantos kilos

tengo en total?

3. Laura es piloto comercial. Cada semana realiza ciocviajes de ida y vuelta entre
Alicante y Vitoria. La distancia entre ambas ciudaes es de 730 Km. Laura estima que
en seis semanas recorre mas de 40.000 Km, que asealar la vuelta al mundo. ¢ Tiene

razén Laura?

4. Observaos que un grifo pierde un litro de agua cad media hora. ¢ Cuanto perdera
cada hora? ¢ Cuanto perdera al cabo de un dia? ¢Y edbo de un mes?

5. Una camisa tiene siete botones en la parte delanggrdos en el cuello, uno en cada pufio

y un botdn de repuesto. Si una fabrica hace cadaad20 camisas de manga larga y otras



20 de manga corta. ¢ Cuantos botones gastan en umi; Tendran suficiente con 2.000

botones para los cinco dias de una semana?

6. Una charca contiene 3.000 litros de agua, y en eleben vacas y ovejas. Cada dia, una
oveja bebe 2 litros de agua y una vaca bebe 8 ligoSi al cabo de un dia pasan por la
charca 253 ovejas y 117 vacas, ¢ habra agua para &s@

7. Las magdalenas de una determinada marca se envasan paquetes de 6 que luego se
empaquetan en cajas que contienen 30 paquetes cada. Un supermercado hizo un
pedido de 15 cajas. ¢ Cuantas docenas de magdalepaho en total?

8. En un almaceén de frutas se agrupan 4.824 manzanas eajas de dos docenas. ¢ Cuantas

cajas se necesitan? ¢ Estardn todas completas?

9. Una granja avicola tiene 475 gallinas, que estanddiibuidas en 25 gallineros iguales.

a. ¢Cuantas gallinas hay en cada gallinero?



b. Si cada gallina pone cinco huevos a la semana, ¢ot@s huevos ponen entre
todas en una semana?

c. ¢Cuantas docenas completas son estos huevos?

10.El profesor de gimnasia se ha gastado 495 € en utienda de deportes. Ha comprado

15 raquetas a 23 € cada una y 30 botes de pelotg€uanto ha pagado por cada bote?

11.Baldomero quiere sustituir su vieja furgoneta. La mieva le cuesta 12.450€ y por la vieja
le dan 1.650 €. Si desea pagar la diferencia en B&zos iguales, ¢ cuanto dinero tiene

gue pagar en cada plazo?

12.Seis viajes en la montafia rusa de un parque de at@ones cuestan 7 €. Si he pagado
con 5 billetes de 5 € y me han devuelto 4 €, ¢ Cuéstviajes he comprado?



UNIDAD DIDATICA 2. POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 1. DEFINICION DE POTENCIA. POTENCIAS DE BASE 10.

1. Definimos potencia de un niumero natural & elevado a hcomo

a'=a-a-a.. -aa (nveces)
2. Para calcular las potencias de base 10 se eseriln “1” seguido de tantos ceros como
indique el exponente.

Escribe cOmo se leen las siguientes potencias eigadcual es la base y cuél el exponente

en cada caso:

Selee ... Base Exponent

D

Calcula aplicando la definicion de potencia:

57 = o = & =

9 = 5 = £ =
3 = 2 = 7=
1" = g = g =
6° = 2 = 7=




3.

Expresa como una potencia de base 10:

a) 1000 = b) 100 = ¢) 1.000.000.000 =
d) 10 = e)l= f) 1.000.000 =
g) 10.000.000 = h) 100.000 = i) 100.000.000 =

Calcula el valor de las siguientes potencias de 10:

a) 10 = b) 10 =
c) 10’ = d) 10 =
e) 10 = f 10=

Expresa los numeros siguientes como el producto da niumero natural por una

potencia de 10:

a) 32.000.000 =

b) 54.000 =

c) 1.500.000 =

d) 2.000.000.000 =

e) 250 =

f) 980.000 =

g) 2.500.000

h) 37.000

i) 53.000.000



UNIDAD DIDATICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 2: producto de potencias con la misma base.

Para multiplicar potencias con la misma base, se jela base y se suman los exponentes:

an . dn — an+m

1. Expresa como una unica potencia los siguientetuptos:

a)5 . 5= b) -7 =
c)3.3= d§. &=
e).1*= f)2*. 2.8 =
93 3= h) 20. 3=
8. 8°= 22 2. Z=
K72 7. 7= )3 - 3-3=
m) 2. 2= nd.z.3P=
0)5 5= p)?.-7-7%70=

q) 18 .18 .1¢-18 = rN12-12.12"12 =




2. Expresa como una Unica potencizaicula el resultado:

a2 Z= b)#.3=
c)5- 5= d) 16. 1G =
e) £ £ = f)2P. 2=

3. Expresa como una unica potencia los siguienteuptos:

a)a-a = b)yd & &=
ol - b-b= dd & a=
e\ - b-p= - & d=
g b-b-g= hd a- & &=
)b* B 0o= pct- . X 2=

K\b’-b-B- b= Ne d°- a- 8=



UNIDAD DIDACTICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 3: cociente de potencias con la misma base

Para dividir potencias con la misma base, se deja base y se restan los exponentes:

1. Expresa como una unica potencia:

a)#: 4= b)2: 2=

c)¥:3= d)§: #=

e) 1°: 1°= f) 10°: 10 =

g) F:3'= hy 2 210 =

) 8°: 8= )2:2 =

k) 3: 3= ) (5> 5):5'=

m) 10° : (1C¢ - 10) = n(:5) 5=
0)(6’-6):(6-6)= p2-2): @ 2)=

q) @4 4): 4 £= nd (@ :3) I=




2. Expresa como una Unica potencizaicula el resultado:

a)5:5 = b) €: 6' =
c) 15: 15 = df:12=
e) 41'0:47: f) 205 205:

3. Expresa como una unica potencia las siguiemesaoiones:

a)a:a = b)y@ &):d&=
c)(P:b*) b= dd-d:a=
e) b2 - B = fic (@:c)=
g9) (0 B): (- B)= hy(c ): ¢ C=
a- (@ &) d= ja - &:d-d=

Ky(*- b'): - b= D E:):E=



UNIDAD DIDACTICA 2: POTENCIAS Y RAICES.

FICHA 4: producto de potencias con el mismo expoime

Para multiplicar potencias con el mismo exponentee deja el exponente y se multiplican las

bases: a"-Hd'=(a-b)

1. Expresa como una unica potencia los siguientetuptos:

a)5- 3= b) -2 =

)3 9= d)g. £=

e) 7= P P=
93 1P= h) 9°. 20=

i) 16%. 2= NP 8. P=
ky# .5 3= )2°- 3°. 6=
m2Z $. 7 P= n4.58. 3. P=
02-3.6 7= p)2. 2. 5=

Q3.3 -4.4= nid.1¢. 2. 2°=




s)(6-6)- (F-7)= )(2-2)-5.-5=

We- & . 8. 32= Ve . §. 7. =

2. Expresa como una Unica potencizaicula el resultado

a3 Z= b) 5. P=
)5 F= dyI'- 4=
e) £ - 2= f)2?. &=

3. Expresa como una Unica potencia los siguientatuptos:

a)a-bp = b)d B é=

& If- &= 0d @ =
e)d’ b.-p-= b .=

g’ b= ha & 8 6=
hc'- - d°= )@@ &) @ 0)=

K d) & = Nad- & 4. B0=



UNIDAD DIDACTICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 5. COCIENTE DE POTENCIAS CON EL MISMO EXPONEN TE.

Para dividir dos potencias con el mismo exponentsee deja el exponente y se dividen las
bases: a":b"=(a:b)

1. Expresa como una Unica potencia los siguierteigmates:

a)10: 2°= b) 2f: & =

c)15:3°= d) 6:3°=

e)&:1°= f)24: 2=

9)30:5 = h)20:5 =

)36":6" = j)45: 9 =

k) (48: 42): 2= ) (9°: P): P=

m) (10: 10): 2 = n) (21°: 21) : 7=
0)(8:8Y):(2: )= p) (16- 10) : (5*- 5) =
q) 10°: (2. A= r) 25°: (5°: 5) =

s)(6°:6): (3 F) = t)(20- 2¢): (5. 5') =




2. Expresa como una Unica potencizaicula el resultado:

a)10: 2° = b) 3¢ : 5° =
c) 15': 5% = d) ¢:33%=
e)18: 2°= f) 54: 4 =

3. Expresa como una unica potencia aplicando @sgutades de las potencias a las siguientes

operaciones:

a)d:b’= b) F: &=
c)@:a): b= d) (F: b): =
e)(@: a):¢= f(c®:c): b=

9) 0 x) (Y 1Y) = h) (X-X) (- Y) =
e (@ &)= pat: ()=

k) (b b): (d- &) = <) (Y- y) =



UNIDAD DIDATICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 6. POTENCIA DE UNA POTENCIA.

El resultado de elevar una potencia a un exponen&s otra potencia con base la de la potencja
original y exponente el producto de los dos expontss.

(an )m - an.m

1. Expresa como una Unica potencia:

2 (8)' = )(10°)’ =
o) (20°) = d(3') =
) (+) = n(2) =
9 (r) = n(r) =

) [(#)7 - o[(7)] -
K) [(123)2}3 . |[(74)°T -

2. Expresa como una Unica potencia y calcula eltesto:

a) (22) = b)(10°)° =
o) (#) = df3)’ =
e) (#) = f(2°)° =

3. Expresa como una Unica potencia utilizando lapipdades de las potencias:
a) (2°:2°y = b)(5?) =

c) 7°:7° = d)3°:3° =



5

o)) = n(o'w) =

) (F:3F)= hy2°2)° =

i) 34:3° = (22 =

k) (10'10° ¥ = ) () =

m) (2°(2°)°:(2')°= n) (5°) 5° =

o) @) :(z) = SECIENE
o) 9* ©° rfo?) = ) (3° 2) =

4. Expresa como una Unica potencia cada una diglaisntes expresiones:

a) (a?)’ = b)(b*)" =
o) () = dfy’) =
e) () = (b)) =
9 (¢) = nfy")* =
) (a' )’ = D[ ()=

K) (x° ) %: (X" = ) (m') e =



UNIDAD DIDATICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 7. RAIZ CUADRADA (1)

El calculo de la raiz cuadrada es la operacién invea de elevar un nimero al cuadrado, es

_ — A2
decir, si escribimos qued = \/B es porque b=a".

1. Calcula mentalmente las siguientes raices exgaapresa el resultado en términos de la definici

como en el ejemplo siguientd@ = 8 porque 8° = 64

a) \/81= b)+/0 =
c) /25= d) /16 =
e) /2500= f\/900 =
9) Vo= h)121=
i) v100= ))V144=
k) V169 = )+/400=

2.Calcula la raiz entera en cada caso: Por ejeriaptaiz entera de 20 af0=4 y como4® =16, el

resto es 4.

a)\/18= b)/40 =



c) V117 = d)v/15=

e) V75 = f)/31=
g)+/200= V19 =

3. Calcula dependiendo de si la raiz es entexact en cada caso:

a) /49 = b)+/1600=
c) V289 = d)\/97 =
e) V150 = f)\184 =

4. Calculapor tanteo las siguientes raices cuadradas enteras:

a) /90 = b)+/150=
c) /90 = d)~/150=

e) v6800= f) v11010=



UNIDAD DIDATICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 8. RAIZ CUADRADA (lI)

1.Calcula las siguientes raices cuadragpdisando el algoritmo:

a) V118= 1.18

b)m: \ml ________

c) \/3064= J30.64 |



d) /5900= J59 .00

e) V115310= J11.53.10

2. Calcula:

2) B +121- 4=

b) V1P -5 —/(6- 2* =

c) (5:/9+ 213/64) -/ 49=

d) (V3) +(16) =

e) 4-/25-2.3



f10+24/9 =2

9)2-(/9 — 1)+3-2

3.Calcula:

a) (\/5)2 —SEQx/E)Z =

b) 43/a® - 2(Ba

c) \/640¢ —(J 36@/‘)2 -



UNIDAD DIDATICA 2: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA 9. PROBLEMAS DE APLICACION

1. En una sala de un museo hay tres paredes cocudros en cada una de ellas y en cada cuadro
aparecen tres personas con tres libros cada unangss libros habra en total?

2.En un pinar hay cinco arboles con cinco pajanosagla arbol. ¢ Cuantos pajaros habra en total?

3.La mochila de Juan tiene cuatro bolsillos cortrodéaveros en cada uno y en cada llavero hayrguat
llaves. ¢ Cuantas llaves tiene Juan?

4.Un granjero posee dos establos con dos vaczadanuno y cada una da dos litros de leche al dia,
¢cuantos litros de leche conseguira en dos dias?



5. Calcula el area de un cuadrado de lado 15 cm.

6. Sabiendo que el area de un cuadrado mide 980;cuénto medira su lado?

7. Andrés tiene 36 coches en miniatura y quierecawlos en una vitrina formando un cuadrado,
écuantos coches debe colocar en cada lado?



8. Javier tiene una finca con 20 filas y 20 colushda chopos. Si desea vender toda la finca al
precio de 20 € cada arbol, ¢ cuanto cobrara ervtotal

9. Cudl sera el precio del suelo de un bafio cuadrp tiene de superficie 25 sabiendo que
cada baldosa es cuadrada, mide 50 cm de lado gagiaeuna cuesta 9 €.

10. Un teatro dispone de 900 butacas distribuidagueal nimero de filas y de columnas. ¢ Cuantas
butacas hay en cada fila?



UNIDAD DIDACTICA 3: DIVISIBILIDAD.
FICHA 1: Definicion de multiplos. Calculo de mdultiplos de un namero.

El nimero a es_multiplo del nimero b si la division a: b es exacta.

Ejemplos:

8 es multiplo de 2 porque 8:2=4

18 es multiplo de 9 porque 18 : 9 =2

80 es multiplo de 8 porque 80 : 8 =10

Los multiplos de un nimero se obtienen multiplicand a ese niumero por cualquier nimero
natural.

Los multiplos de un nimero son infinitos.

Ejempla M(3) = 3 = {0, 3, 6, 9, 12, ..., 30, 33, ...}

1) Completa la tabla:

NUMERO MULTIPLO DE
2 3 5 10

352
880
990
505
801

2) Escribe 5 multiplos de:
a. M(5) =

b. M(10) =
c. M(25) =

3) Halla tres multiplos de 11 comprendidos entre 2Dy

4) Comprueba si 556 es mdltiplo de 4.



5) Escribe todos los multiplos de 7 que estén entfey1150.

6) Escribe los cinco primeros multiplos de:

a. M(8)=
b. M(222) =
c. M@43)=

7) ¢ Cuales de los siguientes niumeros son multipl&® de

33,54, 9, 88, 68, 6, 89, 53, 73, 77, 42, 3.

8) Tacha los numeros que sean multiplos de 5 y rodeaic circulo los multiplos de 3.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 5(

a) ¢Cuantos multiplos son comunes a5y a 3?

b) ¢Cudl es el mas pequefio?



UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA 2: Definicidon de divisores. Calculo de los diisores de un numero.

El nimero b es_divisordel nimero a si la divisién a: b es exacta.
Ejemplos:

2 es divisor de 8 porque 8:2 =4

9 es divisor de 18 porque 18 : 9 =2

8 es divisor de 80 porque 80: 8 =10

Los divisores de un numero son finitos.

Ejempla D(10) = {1, 2, 5, 10}

1.Escribe todos los divisores de:

a. D(12) =
b. D(25) =
c. D(40) =
d. D(54) =
e. D(77)=

2.Sefnala cuales de estos numeros tienen, exactarirestdivisores:
a 4

b 15
c 49
d 20

3.¢,Cuales son los divisores comunes de 10 y 14?

4.Responde a las siguientes preguntas razonandsplaasa.

a. ¢Esbdivisor de 75?

b. ¢Es 4 divisor de 26?




c. ¢Es 7 divisor de 3717

5.Indica cuéles de las siguientes afirmaciones saitaderas y cudles falsas:

4 es divisor de 62

24 es multiplo de 6 y de 8
35 no es multiplo de 5

7 es divisor de 112

a0 o p

6.Si dos numeros estan emparentados por la relaeidivisibilidad, colorea la flecha que los

®

@) (19

une:

7.Marca las respuestas correctas:

a. Todo numero distinto de cero...

es divisor de 1.

es divisor de si mismo.

- no puede ser divisor de mas de dos niumeros

b. EI1...

es divisor de cualquier numero distinto de cero.
solo tiene por divisores a si mismo y al cero.

es divisor de todos los numeros, incluido el cero.



UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA 3: Criterios de divisibilidad de 2, 3,5y 11

Criterios de divisibilidad:

Un namero es divisible por 2 (es multiplo de 2) sermina en cifra par:

0,2,4,6,8.

Un namero es divisible por 3 (es multiplo de 3) $& suma de sus cifras es multiplo
de 3.

Un numero es divisible por 5 (es multiplo de 5) $ermina en 0 0 en 5.

Un namero es divisible por 11 (es multiplo de 11) &a suma de las cifras de lugar

par menos la suma de las cifras de lugar impar es®un multiplo de 11.

1. Aplica los criterios de divisibilidad para rellerlarsiguiente tabla:

DIVISIBLE POR 2 3 5 11
375
990
1848
12300
14240

2. ¢ Qué valor o valores puede tomar la letra X paead@gisiguientes nimeros sean multiplos de

3?
a. 2X45
b. 40X
C. 6X47
d. X678

3. Encuentra dos nameros de cinco cifras que seasilalas por 2 y por 5, a la vez.

4. Aplica el criterio de divisibilidad por 11, paraeaiguar cuales de los siguientes nimeros son
divisibles por 11.
a. 2728 b. 528726 c. 719290



5. Colorea los niumeros que son divisibles por 2, ppp8r 5 a la vez.
Pista: Hay 10 numeros. jEncuéntralos!

6. Rodea la respuesta correcta.

a. Elnamero 160 es divisible por: 2 3 5 11
b. El nimero 957 es divisible por: 2 3 5 11
c. Elnumero 439 es divisible por: 2 3 5 11
d. El numero 564 es divisible por: 2 3 5 11

7. Las morsas juegan con numeros divisibles por 5.rdmi&a juega con un nimero incorrecto.
Identificala e indica cudl es el niUmero incorrecto.




UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA 4: Descomposicion en factores primos.

Un numero es_primocuando tiene solo dos divisores: el propio nimernpel 1.
Un nimero es_compuestauando tiene mas de dos divisores.
La descomposicion de un numero en factores primos & expresion del nimero

como un producto de factores primos.

Ejemplos:
6=2-3 10=2-5 12=2-2-3
8=2-2.2 9=3-3 14=2-7
REGLA PRACTICA PARA DESCOMPONER NUMEROS
42=2-3-7 Hacemos divisiones sucesivas
421 2 42 :2=21
2113 21:3=7
v 7:7=1 Fin
1

De los siguientes nuameros, sefala cuales son psirooéles son compuestos:
24, 11, 38, 61, 54, 7, 105, 44

Descompdn en factores primos los siguientes numeros

72 = 36 = 232 = 100 =

294 = 540 = 888 = 900 =




3. Halla tres numeros primos entre 500 y 550.

4. Copia, completa y descompdn en factores primos.

42 90 126
3
7 21
1 1
42 = 90 = 126 =

5. Escribe como producto de niameros primos:

108 = 99 = 792 =

102 = 840 = 37 =

6. Copiay completa estas descomposiciones en fagiarass:

a. 360=2 0’5 b. 300:2D|:52

7. Coloca cada nuamero en la caja correspondiente:
34, 23, 87, 43, 49, 14, 11, 102, 37, 78, 10, 2751752.

NUmeros primos-

éy mayores que 15

Divisibles entre 5»

—nﬁmeros—de—Z—ei‘Fras—.sq



UNIDAD DIDATICA 3: DIVISIBILIDAD.
FICHA 5: Calculo de Minimo Comun Mdltiplo.

El minimo_comun_multiplo de varios nimeros es el menor de sus multiplg

comunes distintos de cero. De forma abreviada secebe m.c.m.

Ejemplo: m.c.m. (6, 8) = 24
M(6) = 6 = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, ...}

M(8) = 8 = {0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, ...}

REGLA PRACTICA PARA CALCULAR EL M.C.M

Descomponemos en factores primos cada numero.

El minimo comun multiplo es igual al producto de Is factores primos, comunes \
no comunes, elevados al mayor exponente.

Ejempla
6=2-3 8=2% m.c.m. (6, 8) = 24

Halla el minimo comun multiplo de los niumeros geénslican:

DS

10y 6 4y12

24y 32 14y 21




20, 35y 45 4,10y 20
9,12y 18 27,36y 63
10, 15y 25 300, 360 y 420

10, 100 y 50

33,77y 121




UNIDAD DIDATICA 3: DIVISIBILIDAD.
FICHA 6: Calculo de Maximo Comun Divisor.

El maximo comun divisorde varios numeros es el mayor de sus divisores cones.

De forma abreviada se escribe m.c.d.

Ejemplo: m.c.m. (6, 8) = 2

D6)=1{1,2,3,6}

D@B)={1,2,4,8}

REGLA PRACTICA PARA CALCULAR EL M.C.D

Descomponemos en factores primos cada numero.

El maximo comun divisor es igual al producto de lofactores primos, comunes
elevados al menor exponente.

Ejempla

6=2-3 8=2% m.c.m. (6, 8) = 2

Halla el maximo comun divisor de los nUmeros qumdiEan:

10y 6 4y12

24y 32 14y 21




20, 35y 45 4,10y 20
9,12y 18 27,36y 63
10, 15y 25 300, 360 y 420

10, 100 y 50

33, 77y 121




UNIDAD DIDATICA 3: DIVISIBILIDAD.

FICHA 7: Problemas de aplicacion de m.c.m.

1. Nuria lleva los papeles al contenedor de recidapa 5 dias y Pedro lo hace cada 3 dias. El
dia 20 de Mayo se encontraron alli. ¢ Cuando vatver@incidir?

2. Tres musicos locos tocan sus instrumentos de faumasa. El primero toca una tecla del
piano cada 4 segundos, el segundo toca los ptathola 6 segundos, y el tercero toca el
silbato cada 15 segundos. Si tocan la primera adtavez, ¢cuanto tardaran en volver a
coincidir los tres?

3. Inés esta haciendo un solitario con las cartasjuAtado naipes de varias barajas y ha
perdido la cuenta del nUmero de cartas que tiene.
a. Para determinarlo, en lugar de contar todas, laddhagrupando en montones.
b. Silas separa en cuatro montones iguales, no la smtguna carta.
c. Sien lugar de cuatro montones forma cinco, tamp®sobra ninguna.
d. Sihace seis montones, también coloca todas sisahre ninguna.
¢, Cuantas cartas puede tener?



4. Un coche tarda 70 minutos en dar una vuelta comlein circuito, y otro 80 segundos en

realizar el mismo trayecto.
a. Sisalen alavez, ¢cuanto tardaran en volverrecicti?

b. ¢Cuando coincidiran por segunda vez?

5. Rubén ha comprado flores para regalarselas a sgasrfuede hacer ramos de 4 flores, de 6
flores y de 9, sin que le sobre ninguna. ¢ Cuatdessfcomprd?

6. Un distribuidor de electrodomésticos desea cargarmpalés, uno con lavavajillas de 45 kg y
otro con frigorificos de 40 kg, de forma que ampesen lo mismo y lo menos posible.

¢,Cuénto pesara cada palé?

7. El perro de Roque esta enfermo. El veterinario leaquito un tratamiento combinando tres
pastillas. La primera se toma cada 45 minutosgdaiisda, cada 72 minutos, y la tercera, cada
dos horas. A las doce del mediodia Roque le dadstillas. ¢ A qué hora volveran a coincidir

las tres?



UNIDAD DIDATICA 3: DIVISIBILIDAD.
FICHA 8: Problemas de aplicacion de m.c.d.

1. En una fruteria quieren colocar 48 aguacates y 6antones en bandejas iguales, sin
mezclar las frutas y sin que sobre ninguna. ¢Cu&l enayor tamafio que pueden tener las
bandejas?

2. Un poster gigante mide 240 cm de largo y 180 cralie Para transportarlo mejor se decide
cortarlo en cuadrados, que deben ser del mayoriamasible. Calcula la longitud que debe
tener el lado de cada cuadrado.

3. Una empresa elabora aceites de tres calidadestasstDel primer aceite se elaboran 4300
litros; del segundo aceite 1350 litros, y del tewc2646 litros. Si se quiere envasar el aceite
en contenedores del mismo tamafo, sin mezclar dodigtinto tipo, ¢cual sera la mayor
capacidad que puede tener el contenedor?

4. En un instituto hay 64 alumnos y 80 alumnas de€elEd.O. Se quiere organizar a esos
alumnos en varios grupos, de forma que en cada draya el mismo namero de chicos y el
mismo numero de chicas sin que sobre ningun alumno.

a. ¢Cuantos grupos se pueden hacer?
b. ¢Qué tamafo puede tener como minimo cada grupo?



5. Una parcela mide 180 metros de largo por 160 mewamncho. El agricultor decide dividirla
en parcelas iguales, de forma cuadrada y del matamarfo posible. ¢ Cuanto mediran los
lados de cada parcela pequena?

6. En un almacén quieren envasar, para su distribpi@® kilos de manzanas y 260 kilos de
naranjas en cajones del mismo peso y de la mayga cae sea posible.
a. ¢Cuantos kilos deben poner en cada cajon?
b. ¢Cuantos cajones se llenaran de cada fruta?

7. Alberto tiene 45 fichas rojas y 36 fichas verdegjuyere apilarlas en columnas iguales, lo
mas altas que sea posible, y sin mezclar colords mrisma pila. ¢ Cuantas fichas pondra en
cada monton?



UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS ENTEROS
FICHA 1. Valor absoluto y opuesto de un numero ente. Comparacion y

ordenacion de numeros enteros en la recta real.

El conjuto Z de los ndmeros enteros esta formado por

Los ndmeros naturales, que son los positivas — +1, +2, +3, +4
Elcaro— 0

Los comespondientes negativos — -1.-2.-3, 4 ...

Los nimeros enteros se representan, ordenador, en la recta numérica:

| | | | I |
9 8 7 6 5 4 321012 3 456 7 8 8

El valor absaluts d= un ndmenn &5 el ndmere qus resulta al quitare &l signo.
[+a] — suvalor absoluto ez & |[4] — suvalor absoluto es d

| El opuesto de un nimero entero es otro entero del mismo valor absoluto, pero de signo contranio. |

* 5i dos enteros son positivos, & mayor es el que tiens mayor valor absoluio.
Por ejemplo: + 20 = +8
# Cuslquier nimero posifivo es mayor que el cero, v & cero es mayor gue cualquisr
negativo.
Por ejemplo: +8 =0 > -8
# Entre dos ndmeros enteros nagativos, s mayor el de menor valor absoluto.
Por ejemplo: -8 > =20

Asocia un numero positivo 0 negativo a cada unlmslenunciados siguientes:

. Mercedes tiene en el banco 2500 euros.
. Miguel debe 150 euros.

1

a

b

c. Vivo en el séptimo piso.
d. Tengo el coche aparcado en el segundo sétano.
e. El termometro marca 18° C.

f. El termOmetro marca tres grados bajo cero.

g. Tengo un billete de 10 euros.

h

. Debo 2 euros a un amigo.

2. Completa:

-6] = |+6] = -2| =

[+9] = -11] = |+10| =




3. Escribe dos numeros distintos que tengan el misatay ®bsoluto.

4. ¢Qué numero es opuesto de si mismo?

5. Completa:
a) Opuesto de (+3) =

c) Opuesto de(-12) =

6. Representa en la recta y ordena de mayor a menor:
-7, +4, -1, +7, +6, -4, -5, +3, -11

7. Coloécale signo < o > segun corresponda:

b) Opuesto de (-7) =

d) Opuest6o de (+15) =

a) (+8) ... (+3) b) (-8) ... (+3) c) (+8) ... (-3)
d) (-2) ... (-5) e) (+2) ... (-5) f) (-2) ... (+5)
g)(-11) ... (-12) h) (+4) ... (-4) N(-3)...0
8. Ordena de menor a mayor:
a. +5,-3,-7,0, +1, +6, -12, -5
b. -6,-3,-9,0,-1,-5,-12, -4

B ceeeeee ™ e ® e % e S <

.1 R SN N - S 4 S =




UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 2. Sumas y restas sencillas de nimeros entero

Cuando los dos numeros llevan el mismo signo:

Se suman los valores absolutos.

Se pone el mismo signo que tenian los numeros.
Ejemplo: 4+3=7 -3-8=-11
Cuando los dos numeros llevan distinto signo:

Se restan los valores absolutos.

Se pone el signo del que tiene mayor valor absoluto

Ejemplo: -2+8=+6 +4-9=5-

Calcula, teniendo en cuenta que ambos numerositedmaismo signo:
a)6+5= b) +4 +8 = C) +10 +7 =
d)-6-2= e)-4-6= f)-5-9 =
g) +8 +7 = h) -8 -7 = i)-12 -4 =

Calcula, teniendo en cuenta que ambos numerostaisgénto signo:

a)+9-5= b) +3 -7 = c) +6 -10 =

d-2+7= e)-15+ 5= f)-11 +8 =

g)7-12 = h) 11- 4 = ) -18 + 10 =
Calcula:

a) 51— 28 = b) -32 + 49 = c)-22 -36 =

d) +18 + 27 = e)-92 + 49 = f)-62 — 31 =

Calcula operando de izquierda a derecha como eerablo:

12-4-6=%-6=2
L4
a)10-3-5= b)15-9-6=
c)5-8+4= d)9-3+5=
e)-2+2+7= )-10+8+6=

g)-10-3-8= h)y-4-3-2=




5.

6.

7.

Calcula agrupando los numeros con el mismo signdespués operando como en el
ejemplo:

6-15+4=10-15=-5
a)9-2-3= b)12-4-6=
C)3-7+4= d)5-9+8=
e)-13+6 + 4 = fy-2+10-15=
g -11-4+8= h)-5-4-3=

Resuelve por cualquiera de los dos métodos argsrior

+547 -2 4=

2-6+4-9=

9-6-7+2=

4-5+3+8=

8+2-7+6=

1+5+6-7=

Realiza las siguientes operaciones:

3-2+5+3+2-7=

14-12+45-23+1=

224+2+3-4-5-6-7=

11-4+17-6-5-23=

31-24-12+45-22 =

4-5-6+2-2+14-23+16=



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 3. SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS DE NUMEROS ENTEROS

Para sumar un nimero entero, se quita el paréntesisse deja el signo propio del nimero.
Ejemplo: +(+5)=+5 + (- 3)=3

Para restar un nimero entero, se quita el paréntesiy se pone al numero el signo contrario a

gue tenia:
Ejemplo: —(+5=+5 - (-3)=3
Elimina los paréntesis:
a)+(-2)= b) - (+9) = c)+(+5)=
d) +(-14) = e)-(-3)= - (+4)=

Quita paréntesis y calcula:

8)+(+5)—(+4)= b)— (+8) - (-2) =
€)+(-11)+(-1)= d)+(+9)-(-6)=
&) +(-7)-(+3)= N—(+14)+(+12)=

Realiza las siguientes operaciones:
3-(-2)+5+(-3)+2=

5+(-7)-3+5—(-6) =

-22—-(-12)-3+(-Hb)+6 =

Calcula:
-12-(-12)-34+5+6-12+44 =

~3-2-(3)-4-5-(-6)-12-11=

14 — (-15) + 3-8 + (=23) + (- 10) =



5.  Elimina primero el paréntesis, como en el ejemypldespués calcula:

15-(+3-8)=15-3+8=23-3=20

7+(+2-4)=
2-(5+3)=
11-(8-1)=
B3+(-9+12)=
1-(12-22)=

6. Repite los ejercicios de la actividad anterior,rapdo enprimer lugar dentro del paréntesis
como se hace en el ejemplo:

15-(+3-8)=15—-(-5)=15+5=20
7+(+2-4)=

2-(5+3)=
11-(-8-1)=

3+ (-9+12)=
1-(12-22) =

7. Realiza las siguientes operaciones:
B3-2)+(5+3)+2=

~7+(5-6)+(6+2-5)=

3+5-B8-1)+B3+1)-8=

5+47+(7-3)+6+(1-5)=



—(25-32) +(8-16 +12)—3 =

23+(32-11)-(8+5)+(15-23) =

Calcula:
6+[5+(7+2)]=

8+[4-(3+5) =

10-[6+(2+7)] =

(-6)+[5+(2-12)]=

(-7)-[3-(4-9)]=

Calcula:
17-9+(3-12)-[5-(-4)]=

34+(-4-2)+[-7T—(4-8)+5]=

2_[-5-(8-9)]+[2=(-1+5)-10]=



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 4. MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS ENTER OS

REGLA DE LOS SIGNOS: Al multiplicar dos nameros:

Si los factores tienen el mismo signo, el resultadimal es positivo: (+)-(+)=(+)
(=) - (=)=(-)
: : o . () (=)=(=)
Si los factores tienen el distinto signo, el resaltio final es negativo:
(=)-(+)=(-)
1. Calcula los siguientes productos:
a)5- (-3) = b) 4 - (+5)= c)—2:-(+4)=
d)(-6)-(-3)= e)(+2) - (+7)= f) (- 10)+ 8) =
9) (-5 (+2)= hyd.(-7)= )(-8)- (-8)
2. Completa:
a)(-6)-(...)=-18 b)(...)-(-3)=-24
c)(...)-(-5)=35 d(+15) - (...)=60

3. Calcula el valor d& en cada caso:

a)x-(-9)=+9 b)(-5)x=-1
c)(-5) x=-45 dx:(-4)=+3
e)x-(+6)=-42 H(+28)x=-7

4. Calcula el cociente:

a)(-8):(+2)= b)(-20):(-10)=

c)(-4):(+2)= d(+21):(-7)=

e)(-15):(-3)= N(+54):(+6)=
5. Calcula:

(+3)-(5)- (+2)=
(-4)-(-1) (+6)=
(-2)- (-7)- (-2)=
(+5)-(-4)- (-3 =




6. Realiza las siguientes operaciones, como en elpégem

[(+80):(-8)]:(-5)=(-10):(-532
[(-70):(-2)]:(-7)=
(+50):[(-30):(+6)]=
(-40):[(+24):(+3)]=
[(+6)-(-4)]:(-3)=
[(-15)-(-2)]:(+6)=
[(-5)-(+12)]:(-3)=

7. Calcula:

(-2) [(+3)-(-2)]=
[(+5)-(-3)]- (+2)=
(+6):[(-30):(-15)]=
[(+40):(-4)]:(-5)=
(-5)[(-18):(-6)]=
[(-8) (+3)]:(-4)=

8. Calcula siguiendo el ejemplo:
[(-8)-(+9)]:[(+6)-(-3)]=[7F2]:[-18]=+4

[(+5)-(-8)]:[(-2)-(-5)]=

[(+28):(-7)]-[(+20):(-4)]=

[(-10):(+3)]:[(-28):(+4)]=

[(-21):7]-[8:(-4)]=

[6-(-10)]:[(-5)-6]=



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 5. OPERACIONES COMBINADAS SENCILLAS.

En las expresiones con numeros enteros, hemos derater:
Primero, a los paréntesis
Después, a la multiplicacidon y a la division
Por ultimo, a la sumay a la resta

Ejemplo:

+15-3{6—(-12): (+4) = +15-3{6—(-3)| = +15-3]6+3| = +15-3+9|= +15-27=-12

1. Realiza las siguientes operaciones:
a. 5 (-4)+2-(-3)=

b. 20:(-5)-8:(+2)=
C.2-(-8)=3-(-7)-4-(+3)=
d 6:(-2)+5-(-3)-12:(-4)=

2. Calcula:

a. (+4)-(-2)-(+3)+(+2)=

b. (=2)-(+3)+(=-4)-(+5)=

C. (=7)-(+5)-(=-8):(+4)=

d. (+8)+(+6)-(+80):(-5)=

3. Opera:
a. (-8)-(+2)+(-5)-(-3)=

b. (+40):(-8)—(-30):(+6)=

C. (-2)-(-9)+(-24):(-3)-(-6)-4)=

d (+27):(-3)-(+3)-(-5)-(-6}-2)=




6.

Calcula:

16:(-2) —(- 2)+5-(-1)=

8 -6:(-3)+4-(-2)+5-(-10)=

4— (-3)—15: (-5) + 4-(-2)=

2+8:4—-(-2)-3+9:(-3)=

Realiza las operaciones siguientes:
8:(-4)-(-8)+3-2 =

4 14 (-2) +9-(-3) - 2:(-2) =

3-4:(-4) +4-(-4)-1=

(-9):3-2-(-11) +5:(-5)-2=

Calcula

a.2 -(-6):(-3)=-(-4):4-(-12)=3

(-14):7-(-2)+5-15:(-6)—(-8)

100:(-25):(-2) +(-3)-(-12)=4-1)-(-3)=



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 6. OPERACIONES COMBINADAS.

En las expresiones con numeros enteros, hemos derater:
Primero, a los paréntesis
Después, a la multiplicacién y a la division
Por ultimo, a la sumay a la resta

Ejemplo:

+15-3{6-(~12): (+4)] = +15-36— (- 3)| = +15-3{6+ 3| = +15-3{+ 9| = +15-27 =12

1. Resuelve las siguientes operaciones:
a. [(=7+13)-3]+(7+2)-(7-5) - (By=

b. 7-[3+2-(2-6)]+(6-2)—(8+6F=

C. [(5-10):(9-1-9)]+(3-7):(®)=

d. 2. (3-4)=[(-6-7) (2-4)]: (-2}=

2. Calcula:
a. [(1+3)-8]—-(5+7)-(3-5)-(4)8

b. 3:[8+1-(14-8)]+(10-2)—-(35+)147 =




c. [(5-1):(7-1-7)]-(3-5):(73¢

d. 4-(5-4)-[-(-3-4) (6-2)-2A}B+7)=

3. Opera:
a. (t5)+(-5)-[(+4)—-(-2) +[(-7)+3)]-[(-12):(+4)]=

b. [(-4)-(+7)]-[(8):(+2)]-(+12)[(+8)+(+20):(-4)]=

4. Resuelve:
a. 12+3-[—-(4+5)+7] 5-(13-8) - (404 +2) =

b. (-3-4)-2-(4-8)+[(-6):(-3)] —£2)-[(-16-1)+9)]=



5. Realiza las siguientes operaciones:
a.2-[3-(2-5)-3+2-(1-3)- (-8 =

b.4-5-{2-3-[-4+2-(5-4) (-1)}1)}  (-1)=

c. 8-[4+(2-5)-2-6-3+(6-2)] (45 (-3-2)=

6. Calcula:

a 1-{2-[3-(4-5)-2-3]-2}-(-2)

b.2.-{2-[-2-(-5+4)-2]+1}-(-2)=

C. 6-4-[3-(-1-2)-3-2-(-2)-4]4)-{5-[(-1+4):3+7-(-2) B



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 7. POTENCIAS Y RAICES DE NUMEROS ENTEROS.

Al elevar un nimero negativo a una potencia:
Si el exponente es par, el resultado es positivo.
Ejemplo: -2f=(-2)-(-2) (-2 (-2)=+16
Si el exponente es impar, el resultado es negativo.
Ejemplo: (-37=(-3)-(-3)-(-3)- (-3) - (-3)=-243
IMPORTANTE: No debes confundir estas expresiones: @Y y -3
* (3= (-3 (-3)=+9

¢« -3F=-(3-3)=-9

Ejerciciol. Expresa como producto de factores y calcula el valor de las siguientes potencias:
a) (+2)°=
b) (-2)'=
) (-5)=
d) (+3)*=
e) (-3)'=

Ejercicio 2. Calcula mentalmente:
a) (+1)*= b) (-1)*=

c) (-1)*= d) (+1)* =

Ejercicio 3. Calcula:

a) (+10)°= b) (-10)° =
c)(-10)% = d) (+10)% =
e) (-10)* = f) (-10)° =

Ejercicio 4. Calcula como en los ejemplos y observa las diferencias:
Ejemplo: (-3)*=(-3)« (-3)=+9 Ejemplo: -3%=-(3+3)=-9
a) (-2)"= b)-2%=
d)(-5)°= f)-5°3=

h) (-1)°= i)-1°=




Ejercicio 5. Calcula como en los ejemplos y observa las diferencias:

Ejemplo: (3-4)° = (-1)°= -1Ejemplo: 3° - 4°= - 37

a)(5+3)°= 52+ 3=
b)(2-4)°= 2°-4=
c)(2-3)'= 2'_3'=

Ejercicio 6. Calcula aplicando estas propiedades:
a"-b"=(a-b)" y a":b"=(a:b)"
a)(-2)° (+5)=
b) (+4)*- (-5)’=
o (-6)":(+3)'=
d) (-5)":(+5)"=
e)(-15)*:(-5)"=

Ejercicio 7. Calcula aplicando estas propiedades:

a)(-2)°- (-2)=

b) (+3)%- (+3)=
c)(6)°:(-6)'=
d)(-5):(-5)"=

Ejercicio 8. Resuelve:

a)[(-6):(-6)"]: (3)'=
b)[(-2)%- (-2)']: (-2)°=
c) (-3)":[(-15)°: (~5)°]=

Ejercicio 9. Escribe las dos soluciones enteras, si existen:

a) V(+1) b) v(-1) c) V(+4)
d) V(-4) e) V(+30) f) V(-49)
g) V(+64) h) V(-81) i) V(+100)

Ejercicio 10. Resuelve como el ejercicio anterior.

a) V(+10) b) V(-12) ¢) V(+70)

d) V(-55) e) V(+72) f) V(-110)



UNIDAD DIDATICA 4: NUMEROS ENTEROS
FICHA 8. PROBLEMAS CON NUMEROS ENTEROS.

1. Completa los siguientes datos:

Fecha | Concepto Movimientos Saldo
120602 | Zaldo +150€
130602 | Ingreso checue +115€
130602 | Factura rmuebles -345€
1506/02 | Beciho agua -14£
170602 | Ingreso ndrina +7E0€"

2. En la primera parada de un autobls suben e28opas; en la segunda, suben 14 y bajan 2;
en la tercera, suben 10 y bajan 7; en la cuarbeerst y bajan 12. ¢ Cuantas personas hay en

el autobus cuando llega a la quinta parada? Indicolucion mediante una expresion de
nameros enteros.

3. Un ascensor se encuentra en el piso 5° piso. Anc@awion, baja 7 pisos, sube 10, baja 4,

sube 1, baja 3, baja 6, sube 2 y baja 1. ¢ En g8 pe encuentra ahora? Indica la solucion
mediante una expresion de nimeros enteros.



4. Un avion despega de un aeropuerto que se encwemd@ m. de altura sobre el nivel del
mar. Al cabo de 5 minutos ha conseguido ascendes @200 m. Después desciende 350m.
para evitar una corriente de aire. Pasada la oberige aire, asciende otros 450m. ¢ Cuantos
metros tendra que descender para aterrizar enrapuegto que se encuentra a 120 m. sobre
el nivel del mar? Indica la solucion mediante uxaresion de nimeros enteros.

5. Calcular la edad a la que murié una persona qué eael afio 37 antes de Cristo y murio en
el afio 18 después de Cristo. Indica la soluciénianésl una expresion de numeros enteros.

6. El dia 12 de diciembre en Moscu se registro ungéeatura de 12° bajo cero. A esa misma
hora, en Buenos Aires, hacia una temperatura dgr&dos sobre cero. ¢Qué diferencia
térmica existia en ese momento entre las dos cas@athdica la solucion mediante una
expresion de nameros enteros.



7. Miguel ha alquilado una casa por la que paga 3@0Dr8es. ¢A cuanto ascendera su deuda
después de un afio? Indica la solucion mediantexprasion de nimeros enteros.

8. Luisa tiene 45 € en su hucha y cada semana le mapropina de 3 euros. ¢ Cuanto dinero
tendré al cabo de un mes? Indica la solucion megiama expresion de nimeros enteros.

9. Por entrar a un parque de atracciones cobran 6p&y yacar el bono para montar en las
atracciones cobran 12 €. Calcular el dinero qugas& Luis en ese parque de atracciones Si
sus 3 hijos pagaron la entrada y el bono, y él ysjer sélo pagaron la entrada. Indica la
solucion mediante una expresion de nimeros enteros.

10.Maria quiere comprar 7 cajas de bombones a 4 € waalaCuando va a pagar, la tendera le
dice que estan en oferta y que le descuenta 0@ €gula caja que compre. ¢ Cuanto dinero
deberd pagar Maria por todas las cajas de bombdndg®a la solucibn mediante una
expresion de niameros enteros.



11.Ana sale de casa con un billete de 50 € y compraadernos a 2 € cada uno, 5 lapiceros a
0’5 € cada uno, una carpeta de 2°'5 € y un sacapdeta’ 25 €. ¢ Con cuanto dinero regresé a
casa? Indica la solucion mediante una expresidgnigderos enteros.

12.Rafael quiere comprarse una bicicleta que cue€i€€1En su hucha tiene 45 € y para poder
comprarla decide ponerse a trabajar repartiendodiens. Si por cada dia que reparte le dan
15 € ¢cuantos dias debera trabajar para poder lgagiaicleta? Indica la solucién mediante
una expresion de numeros enteros.

13.Miguel tenia ahorrados 30 € y jugando con otrosn®&jas rompieron un cristal que costaba
76 €. ¢ Cuanto dinero le quedara después de comgartsus amigos el pago del cristal que
rompieron? Indica la solucion mediante una expred@&numeros enteros.

14.Felipe trabaja en un bar. Por cada dia de traleajmgan 30 € y ademas, al final de cada
semana reparte el bote con sus tres compafieraaligot Calcular el dinero que recibira
Felipe esta semana sabiendo que trabajé 6 dia® \elghote asciende a 88 €. Indica la
solucion mediante una expresion de niameros enteros.



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Lectura y ordenacion de numeros decimales

ma

Centenas | Decenas| Unidades, | Décima | Centésimas | Milésimas | Diezmilésimas
C D U d c m dm
1 8 6 1 0 7 S
5 2 2 1 0 2
7 0 2
186,1075: ciento ochenta y seis unidades, mil seeg cinco diezmilésimas
52,2102: cincuenta y dos unidades, dos mil cientosldiezmilésimas
7,02: siete unidades y dos centésimas
1. Completa el siguiente cuadro:
Centena Decena Unidad Décima Centésima Milési
12,08
0,125
205,198
5,028
6,007

2. Redondea la cifra que te indican en cada uno de Isgyuientes numeros:

a. Décimas en 245,008:

c. Milésimas en 81,243:

b. Centésimas en 8,127:

d. Unidades en 75,007:

3. Elige la opcion correcta en cada uno de los siguies apartados:

23,17 esigual a

a) 23 décimas y 17 centésimas.

b) 23 unidades y 17 décimas.

c)

23 unidades y 17 centésimas.

d) 2 decenas, 3 unidades y 17 décimas

31 décimas y 7 centésimas es igual a:

a) 0, 317

b) 31, 07
c) 0, 38
d) 3, 17




4. Escribe con cifras las siguientes cantidades:

Dos unidades y 8 centésimas—

Doce unidades y 18 milésimas -

Cincuenta y tres diezmilésimas -

Quinientas seis unidades y veintiuna centésimas

Setenta y una unidades, veintidos milésimas

Treinta y dos unidades y tres décimas.

Siete centésimas -

Cinco unidades y cincuenta y seis milésimas

Ochenta y tres unidades y cuatro milésimas

Tres centésimas -

Veinte unidades y quince milésimas-

Cincuenta y siete centésimas—

5. Escribe cdmo se leen las siguientes cantidades:

15,024 _,

45,002
0,025
175,26
0,235
3,207
5017
0,18 -
5,107
1,07 -
21,021

0,006




RECUERDA:

Para ordenar los nimeros decimales:

1°) Completamos con ceros a la derecha de la comarg que todas las cantidades tengan e

mismo numero de cifras decimales y luego los ordemas.

2°) Nos fijamos primero en la parte entera, si estparte es igual, nos fijamos en la parte

U

decimal ordenando primero por las décimas, centésims, milésimas...

6. Coloca los signos <, > 6 =, segun corresponda:
518 ..... 5,09 2,89 ..... 2,784 0,05 ..... 0,0500 0,0870,1 04 .... 0,400

0,5..... 0,499 0,09 ..... 0,1 0,030 ..... 0,0299 1,21,1200 151 ... 1,19

7. Escribe tres niumeros entre cada casilla:

3,5 < < < <3,6 57 < < < <59
2,1 < < < <22 1,25 < < < <1,27
7 < < < <8 0,7 < < < <0,77

8. Ordena de menos a mayor: 3,001; 3,0089; 3,0098; B,3,015

9. Ordena de menor a mayor: 409, 4’1, 4’7, 465, 4'064'20, 4649

10.0rden los siguientes numeros decimales de mayor anor:
12,075; 12,068; 12,9; 12,098; 12,009; 11,99; 124193,01

11.Dibuja una recta numérica y representa estos valoeA=3;B=3,4;,C=3,75;D =4




UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Redondeo de niumeros decimales

RECUERDA: Para

centésimas,...) se suprimen las cifras decimales arfp)ade ese orden y, a continuacion

redondear un numero decimal hasta @@rto orden (décimas,
observamos la primera cifra suprimida:
- Sies 5 0 mayor que 5, se aflade una unidad a laiila cifra no suprimida

- Si es menor que 5, el nUmero se deja igual

1. Observa la tabla y contesta:

¢,Cuantas centésimas son 450 milésimas? D U |d |c | m
¢,Cuantas milésimas hay en 24 unidades? > 12 4 1510
¢ Cuéntas décimas hay en 6 decenas? 6
¢, Cuantas centésimas son dos unidades y 7 décimas? 2 |7
2. Observa la tabla y contesta:
¢, Cuantas milésimas hay en una unidad? DIUId [c I m]| dmlcm] mm
¢,Cuantas diezmilésimas hay en 3 décimas? 110 0
¢, Cuantas cienmilésimas hay en 2 milésimas? 5 1000
¢, Cuantas millonésimas hay en 3 centésimas? 3 ?) (()) ((; 5
; Cuantas cienmilésimas hay en 7 unidades?
¢ Y 7 olo|o]o]oO
Cuantas millonésimas hay en 4 decenas? 2 o0 lolololololo
3. Completa las siguientes frases:
La distancia hasta la Luna es de 384.400 km Lartisd hasta la Luna es de unos .......... km
En Arévalo hay 9457 habitantes En Arévalo hay unos..... habitantes
El radio de la Tierra mide 6.341 km El radio d&iarra mide unos .......... km
Un toro pesa 587 kg Un toro pesa unos ......... kg
En el instituto hay 427 alumnos En el instituto bayps ........ alumnos
En primero de ESO hay 47 alumnos En primero de E8Qunos .......... alumnos

4. Expresa en centésimas:

27 unidades-

7 centenas-

14 decenas-

1200 milésimas-

57 milésimas -

245 décimas-




5. Expresa en décimas:

51 unidades-

74 centenas-

120 decenas-

85 milésimas-

2010 milésimas—

61 unidades-

6. Redondea a las unidades las siguientes cantidades:

421,2 56,9 - 55,96 - 12,27 -

657 - 43,505 -, 74,21 751 -

454 347 - 33,01 - 749

12,7 - 1421 100,45 - 453

76,67 - 36,889 - 36,78 - 63,23 -
7. Redondea, cada uno de los siguientes nimeros, adgsimas y a las centésimas:

Décimas Centésimas

7,894

5,027

4,821

2,656

12,5665

0,524

8. Redondea, cada uno de los siguientes numeros, &ifa indicada:

Unidades

Décimas

Centésimas

Milésimas

7,4996

7,5011

7,5645

7,4651

7,0249

17,7525

9. Redondea a las diezmilésimas:

7,8465217

—

7,6254801

—

7,3246596

7,0015047

7,2350604




UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Sumas y restas de numeros decimales

RECUERDA: Cuando sumamos y restamos decimales, dehes completar los decimales que
nos faltan con ceros y colocar los nimeros alineasloespecto a la coma para que las

operaciones puedan realizarse de forma correcta.

+18,037 18 037 +18, 3 7
15 290 15 290 5, 9
33 3 27 0 27 47 / N\
1. Calcula mentalmente:
0,7+0,5= 09+0,2= 1,7+04 = 10,2+ 2,6 =
0,7-0,5= 0,9-0,2= 1,7-0,4= 10,2-2,6 =
2. Calcula:
52'571+1,02 = 11,2 + 5,026 = 26,9+5,184 = 12'905 + 3'5 =

25-1,02 = 11,27 -5,6 = 56,9 -5,184 = 14905 -3'5 =




16'901 + 7'42 = 12'03 - 10912 = 39'8-5'03 = 42'905 + 3'51 =

153'9 + 85'032 + 19'307 = 32,04 + 7,51 + 14,502 =

153'9 — 85'032 — 19'307 = 32,04 -7,51-14,502 =



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Sumas y restas de numeros decimales con panté&sis

RECUERDA: En las operaciones combinadas debemos at#er, en primer lugar, a las

operaciones que estan dentro de los paréntesis.

1. Calcula:
9,87 -(5,2+0,87) = 75,332 + (85,01 -9,5) =
17,5- (0,87 + 13,882) = 11,893 — (7,2 -0,009) =

(12,1 + 3,46) + (8,31 — 2,516) = (55,16 + 5,31) — (9,251 — 3,42) =




(125,14 + 0,846) — (11,33 + 2,751) = 1,05 + (0,007 + 2,159 — 1,052) =

47,35 — (1,03 + 5,221 — 3,8) = 52,008 — (9,8 — 6,02 + 1,005) =

16 + (7,025 — 4,12 — 0,803) + 1,1 = (1,101 + 2,15) — (5,5 — 4,704) — 2,051 =



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Problemas de sumas y restas de nimeros decates.

=

RECUERDA: El matematico hungaro George Pdlya, en slibro “ Como plantear y resolve

problemas, identificé cuatro etapas esenciales para la reaion de problemas:

Comprender el problema.
Trazar un plan para resolverlo.
Poner en practica el plan.
Comprobar los resultados.
El mismo Pdlya te aconseja quesi no puedes resolver el problema propuesto, irgergsolver

primero un problema relacionado. ¢ Podrias imaginan problema relacionado mas accesible?

1. Jorge tiene 60,12 €. Se gasta en merendar con losigos 9,30 € y en comprarse ropa de
deporte 31,25 €. ¢ Cuanto dinero se gasta? ¢ Con ct@dinero vuelve a casa?

2. Juan mide 95 cm, su hermano 63 cm y su padre 1,97 gCuanto miden los dos
hermanos juntos? ¢ Cuanto mide mas su padre que alquntos?

3. Daniel ha comprado un CD que le ha costado 12,45/€un libro de 14,65 €. Si paga con
un billete de 50 €, ¢ cuanto le tienen que devolver?



4. Un coche consume en el viaje de ida 14,75 litrosen el de vuelta 13,32 litros. ¢ Cuanto
consume en total? Si el depdésito de gasolina admi8 litros, ¢ cuanta gasolina le queda?

5. Enrique realiz6 la ruta de los molinos de 16,25 kiimetros y la ruta del ferrocarril que
tiene 8,5 kildmetros mas que la de los molinos. ¢ &untos kilometros recorrio en total?

6. Una jarra vacia pesa 0,64 kg y llena de agua 1,7R§. ¢ Cuanto pesa el agua?

7. El consumo de un camion durante el primer dia de gje es de 21,77 litros; el segundo
dia de 15,2 litros y el ultimo dia la mitad de lo ge quedaba. Sabiendo que el depésito
admite 80 litros, ¢cuanto consumid el dltimo dia?¢;,Qué cantidad de combustible le
quedé?

8. M2 Luz dispone de 150 € para gastarse en las rebajéSe gasta 52,73 € en calzado y otra
cierta cantidad en lenceria. Si le sobran 5,30 €,cyanto dinero se ha gastado en
lenceria?



9. Un ciclista ha recorrido 145,8 km en una etapa, 1365 km en otra etapa y 162,62 km en
una tercera etapa. ¢ Cuantos kildmetros le quedan poecorrer si la carrera es de 1000
km?

10.De un depdsito con agua se sacan 184,5 |, despwesaxan 128,75 | y finalmente se sacan
84,5 I. Al final quedan en el depdsito 160 I. ¢ Quantidad de agua habia en el depésito?

11.El termémetro de Arévalo marco, un dia de marzo, 3, °C, y un dia de julio, 39,7 °C.
¢,Cuantos grados de temperatura hay entre las dosgeraturas?

12.Sergio ha comprado unas zapatillas de futbol que lean costado 53,52 €, unos guantes
de portero por 41,25 € y una cinta del pelo por 3,8. Si disponia de 100 € para hacer
toda la compra, ¢cuanto dinero le ha sobrado?



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Multiplicacién de numeros decimales por la wnidad seguida de ceros

RECUERDA: Para multiplicar numeros decimales por la unidad seguida de ceros, S
desplaza la coma hacia la derecha tantos lugaresnco ceros acompafan a la unidad. Si fuer
necesario, se afiaden ceros a la derecha.
Ejemplos:

5,12805 x 100 = 512,805

0,25 x 1000 = 250

j*

1. Calcula:
521-10= 0,23 100 = 71,003 100 = 0,12 1000 =
8,02- 10 = 0,521 10 = 23,2 1000 = 6,54 10000 =
33,21- 100 = 0,54 1000 = 7,76 10000 = 4,56 10 =
9,71- 10 = 0,3 100 = 0,008 10 = 54,18 1000 =

2. Completa:
9,78 ....... =978 ... - 100 = 545 0,1238....... =123 ... 100=2,5
5,22+ ......... =5220 .......... 10 =0,47 8,9 ......... =890  ......... 100 = 30
........ 10=24,4 eeeen: 100 =57 0,00s........=0,5 ceeere..- 1000 = 5100
0,005- ....... =0,05 7,0% ........ =701 ... 10=2,5 0,007 ........... =0,7

3. Completa la siguiente tabla:

x 10 X 100 X 1000 x 10000

5,41

0,024

0,105

2,52

7,1

0,2

0,0008

1,00102




UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Multiplicacion de numeros decimales cualesqiera

RECUERDA: Para multiplicar nameros decimales: 778 216
Se multipli i f ' tural X 45 g X 0.5
multiplican como si fueran numeros naturales.
<1 1140 1580
Se coloca la coma en el producto, apartando tantagras 912 632
decimales como las que retdnan entre los dos factere 10,260 07900
1. Calcula:
73-5= 321-74+= 0,07-0,2= 2'3-2,7=
142,7 - 1,23 = 768,9 - 6,1 = 0'0277 - 3,5 = 382-4,1=

45'36 - 12 56'4 - 4'7 5'312 - 0'64 25'52 - 0'5




2. Realiza las siguientes operaciones:
03-(1,2-0,7)= 51-(3,7-1,02) = 83-15-(7-4,82)=

(253+71) (32-27)= |(4-321) (7,35-517)= |957-21-53- (7,4—5,64) =

3. Un kilo de pescado fresco cuesta 5'73 Euros ¢ Cuarntostara 3'25 Kg de pescado?

4. Una accion de Telefonica Moviles estda a 10'2 EuroSi quiero comprar 37 acciones
¢,Cuanto dinero tendré que invertir?



5. ¢Cuanto mide el perimetro de un pentagono regularal3,7 cm de lado?

6. Lucia ha echado 24,58 litros de gasoil en el depisde su coche. Si el litro de gasoil esta
a 1,03 €, ¢ cuanto ha tenido que pagar?

7. Luis ha comprado 2 kg de platanos a 1,36 €/kg y §ylde naranjas a 0,69 €/kg. ¢ Cuanto
ha pagado por la fruta?

8. Un kilo de pescado fresco cuesta 5,73 euros ¢ Cuantistara 3,25 Kg de pescado?

9. Se quiere construir una mesa rectangular de 2,65 rde largo y 1,24 m de ancho.
¢,Cuantos metros cuadrados de madera se necesitarrgéabricar la mesa?



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Divisién de numeros decimales por la unidadseguida de ceros

RECUERDA: Para dividir numeros decimales por la undad seguida de ceros, se desplaza
coma hacia la izquierda tantos lugares como cerosc@mpafian a la unidad. Si fuera
necesario, se afiaden ceros a la izquierda.
Ejemplos:

51,805 : 100 = 5180,5

2,37 : 1000 = 0,00237

1. Calcula:
521: 10 = 0,23 100 = 71,003 100 = 0,12 1000 =
8,02:10= 0,521:10= 23,2000 = 6,54 10000 =
33,21: 100 = 0,54 1000 = 7,76 10000 = 4,56 10 =
9,71: 10 = 0,3 100 = 0,008 10 = 54,18 1000 =
2. Completa:
9,78: ....... =0,978  ...... :100 =545 12,3....... =0,123  .........C 100 =2,5
52,2: ...... =0,522 ... 10 =0,47 8,9 ......... =890 eeeeee...0 100 = 30,7
......... 10=2,44 e 100 =57 0,00%........=0,5 cer.... 1000 = 0,51
0,5:....... =0,05 70,1 ........ =0,0701 ......: 10 =0,25 0,7 ........... = 0,007
3. Completa la siguiente tabla:
: 10 : 100 : 1000 : 10000
5,41
24,7
10,5
2,52
7,1
28,12
87,1117
1001,02

a



UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Divisién de numeros decimales cualesquiera

RECUERDA: Al dividir nimeros decimales, podemos tear dos situaciones:
Situacion 1: No hay cifras decimales en el divisor:
En este caso, se divide como si fueran nimeros netles y al “bajar” la primera cifra

decimal, se anade la coma al cociente.

746,43|32 538,07 |51 4803,3 |27

106 23,32 0280 10,55 210 177,9
104 0257 0213
083 007 0243
19 000

1. Calcula las siguientes divisiones hasta obtener desto O:

32,7:5 87,5:7 16,89:3 36,45:9

32,4:6 7,15:5 17,8:2 93,78:9




2. Calcula, obteniendo dos cifras decimales:

282,9:23

246,54:42

1352,7:27

1026:31

75,3:65

245,7:57

785,4:91

775,82:18




RECUERDA: Al dividir nimeros decimales, podemos tear dos situaciones:

Situacion 2: Hay cifras decimales en el divisor:

Se multiplican dividendo y divisor por la unidad sguida de tantos ceros como cifras

decimales hay en el denominador (para eliminar lodecimales del denominador)

Se hace la division procediendo como en la “situaii 1”

8,356 4,2 x10 83,56 42
| —
73,4 8,42 x100 7340 842
—
1. Calcula las siguientes divisiones:
327:5,2 87,5:7,03 1689:3,7 36,45:9,4
32,4:6,52 7,15:5,4 17,8:0,27 937,8:3,41
2829:2,32 2465,4:4,27 1352,7:2,7 1026:3,07
75,3:0,65 245,73:5,7 7854:14,71 775,82:18,3




UNIDAD DIDACTICA 5: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Problemas de multiplicaciones y divisiones d numeros decimales.

RECUERDA: El matematico hungaro George Pdlya, en slibro “ Cémo plantear y resolver
problemas, identificé cuatro etapas esenciales para la reaion de problemas:
Comprender el problema.
Trazar un plan para resolverlo.
Poner en practica el plan.
Comprobar los resultados.
El mismo Pdlya te aconseja quesi no puedes resolver el problema propuesto, inaemgsolver

primero un problema relacionado. ¢ Podrias imaginan problema relacionado mas accesible?

1. La longitud de ciertos palos de madera es de 12,8m. Si disponemo s de 3779,1 cm.
¢,Cuantos palos de madera podremos fabricar?¢Y si geemos que los palos midan 8,5
cm.?

2. Juan tiene en la nevera 8 latas de refresco de 0,B8ada una. ¢De qué cantidad de
refresco dispone?

3. Una persona paga 13,66 euros de agua cada 2 mesgSuanto paga al mes? (Y
semanalmente?



4. Cierta figura geométrica formada por 7 lados iguals tiene un perimetro de 45,5 cm.
¢, Cuanto mide cada lado?

5. Queremos pintar una pared de 17,35 m de largo por,&® m de ancho. Cada bote de
pintura da para pintar 4,5 m 2. ¢ Cuantos botes nesgamos?

6. La sandia esta a 68 céntimos el kg. ¢ Cuanto pagander una sandia que ha pesado 3 kg
y 750 g?

7. Una alfombra rectangular mide 3,75 m de largo y 2,5n de ancho. ¢Qué superficie
cubre?

8. Hemos comprado 1,32 Kg de naranjas en la fruterialgrecio de 0,87 €/kg, 2 Kg de
peras a 1,27 €/Kg y 2 bolsas de patatas fritas &0,€ cada una ¢ Cuanto me he gastado?
¢, Cuanto me sobra si he pagado con un billete de T0€



9. Dos coches consumen 5,4 y 9,1 litros de gasolinespectivamente, cada 100 km. Calcula
la gasolina que consume cada coche en un km. Sidasolina cuesta 1,07 € el litro,
cuanto cuesta la gasolina que consume cada cocheuerviaje de 385 km

10.Ana compré 12 gominolas y 14 chicles. Cada gominataiesta 0,10 € y cada chicle 0,15 €.
Pago con un billete de 10 €. ¢ Cuanto dinero le tien que devolver?

11.Yo vivo en un quinto piso. Entre cada piso hay 15sealones iguales que miden cada uno
0,175 m. Ademas hay que pasar un escalon en el @rgue mide 0,15 m. ¢A cuantos
metros de altura estéa el suelo de mi piso?

12.Los 500 folios de un paquete tienen un grosor de @8 cm y pesan 0,884 g. ¢Cual es el
grosor, en mm, de un folio? ¢ Cudl es el peso, eragros, de un folio?

13.Una caja contiene 35 bombones iguales y pesa 0,41 El peso de la caja vacia es 149 g.
¢, Cuantos kg pesa la caja después de comernos 26 bomes?



14.Una cucharada de arroz pesa 1,8 dg y contiene 72agios. ¢ Cuantos granos de arroz
habra en un kilo?

15.Miguel tiene 43 € en monedas de 5 céntimos. Cada meola pesa 3,92 g. ¢Cuanto kg
pesan todas las monedas?

16.Calcula el lado de un cuadrado sabiendo que el penetro mide 24,80 cm.

17.Para llegar a mi piso desde el portal, tengo que bin 78 escalones. Cada escaldn tiene
0,220 m. ¢ A qué altura esta mi piso?

18.Eva ha comprado, para fabricar cometas, 12,5 metrode cinta azul a 1,25 € el metro; 42
metros de cinta roja a 0,75 € el metro y 58 metra$e cuerda a 0,50 € el metro. Entreg0,
para pagar, un billete de 100 €. ¢ Cuanto dinero kéevolvieron?



UNIDAD DIDACTICA 6: METRICO DECIMAL
FICHA 1: DEFINICION

' MULTIPLOS Y SUBMULTIPLOS DEL SISTEMA DECIMAL
. — 100 &~ cuadrados?~ & x 100

:S;ér:iigar;:t::t:s cualquier propiedad que se puede medir =10 A Unidades A x 10
® La medida es el nUmero de veces que la magnitud ; ; ; =
contiene a la unidad. Kiometro HectomelroDecametro Metro |decimetro centimetro. milimetro
e El Sistema Métrico Decimal es un sistema de unidades en Km Hm Dam m d M CmMm mm

el cual cada unidad es 10 veces mayor que la unidad

inmediatamente inferior.
Longitud

Masa
HH medidas Capacidad \IOITO | HeCIoNto
Superficie
\ Volumen / Kl Hl

1.- Indica cuales de las siguientes cualidades somitodgs y cuales no:

Kg Hg Dag g dg cg'mg
Kioltro | Hectliro | Degcalito | Litro | decfitro | centiiro | mil

€Calllrl Mo
al | d cl ml

La bellezd ] La simpatia [] La alegria ]
La temperatura ] La superficie[] La velocidad []
La altura [] El peso [] El talento []

2.- Indica cuales son magnitudes y cuéales son uniddiesa, centimetro, litro, gramo, metro,
longitud, tiempo, hora, fuerza, centilitro, supedi metro cubico, segundo, presion, aceleracion.

Magnitudes:

Unidades:

3.- Indica qué unidades son de masa, de tiempo, géudnde superficie y de volumen:
Kg, cm, n?, hnt , hora, mg, ml, Km, c¢f s, cg, dml, mes, i, mn? , mm, litro, cni , min, m,

dam, tonelada

masa tiempo longitud superficie volumen

4.- Relaciona cada magnitud con su posible medida.

Capacidad Temperatura



UNIDAD DIDACTICA: S. METRICO DECIMAL
FICHA 2: MEDIDAS DE LONGITUD

B Sy unidad principal es el metro.

ey o Unidad .aas
‘ Muitiplos ‘ oS Submiltiplos
principal
kildmetro hectémetro decametra metro decimetro centimetro milimetra
km hm dam m dm cm mm
1000m 100m 10m m 01m 0.01m 0.001m
Para pasar de unas unidades a otras multiplicamos o dividimos por una potencia de 10. i

SUBIR SIEMPRE ES MAS
DIFICIL QUE BAJAR,
COMO DIVIDIR ES MAS
DIFICIL QUE
MULTIPLICAR.

1.- Completa:
Km x 10 > hm x 1000 o dm 110 o m o cm »| dam
x 10 :100d :10 x10 :1000
cm » » > g >
110 10:
m » mm > » dam » cm >
2.-Realiza los siguientes cambios de unidades:
Km| hm |dam| m | dm | cm| mm
25 Km 2 5 0 0 0 25000 m
0,045 dam 0, 0 4, 5 4,5 dm
1,9 hm m
15,23 cm hm
1,35 Km dam
43,7 dm Km
13 dam cm
45m dm
2367 mm hm
0,09 cm m




35 dam Km

0,56 cm dam

3.- Ordena de menor a mayor las siguientes medidas

a) 0'8 km, 850 m, 80 hm, 84 dam b) 250 mm, 2’5¢cm, 3 m, 83 dm

4.- Escribe, en cada caso, el signo >, < ¢ = segesmonda:
45cm___ 350mm 3,5cm___45mm 40mm___4cm

56km__ 234hm 12hm__ 120m 12hm__ 1,2km

5.- Pasa de la Forma Compleja a Incompleja. Expresa@mdad que te piden en cada caso:

0,3 dam 15 m 3cm 456 mm

En dm 0,3x 100 +15x 10+ 3:10 + 456 : 100 = 300 #1500,3 + 4,56 =184, 86 dm

3km 8hm 5dam
Enm

5dam 6m 3dm 4cm
En mm

3m 8dm 7cm 9mm
Encm

6.- Pasa de la Forma Incompleja a Compleja, segureepyp:

Km|hm |dam | m | dm | cm | mm
4.879, 32 dm 4 8 7 9 3 ol 4hm8dam7 m9dm3cm2mm
5,725 Km
5327 cm
25678mm

7.- Calcula y expresa en la unidad indicada:
Ghm6ém8dm)+(0,3km9dam4cm) = m




UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 3: PROBLEMAS medidas de longitud

1. Andrea tiene una cinta azul y una cinta blancecibta azul mide 1 m, 2 dm y 5 cm, la cinta
blanca mide 6 dm, 8 cm y 5 mm.

a. Calcula la longitud en centimetros de cada cinta.

b. La cinta azul, la ha cortado en 5 trozos igual€sidf es la longitud en milimetros de

cada trozo?

c. Andrea necesita 1 metro de cinta blanca. ¢ Cuaetigwetros mas de cinta blanca

tiene que comprar?

2. La medida del paso de Marivi es de 64 cm. ¢cugdess debera dar para ir al instituto

desde su casa, que estaa 1 km, 2 hm, 7damy5 m?

3. La longitud de 3 palos es de 81 m. El segundo midioble que el primero y el tercero 10

dm mas que el segundo. ¢ Cuanto mide cada palofedaxpl resultado en dam.



4. En una carrera de motos, un motorista ha reco6867 hm y su rival 423,45 dam. Si el

circuito tiene 6 km, ¢ cuantos kilbmetros les queatarecorrer a cada uno?

5. Un atleta sale a correr todos los dias para emtr8haada dia recorre 15 km 7hm 9 dam 6 m,

¢,Cuantos km recorre a la semana?

6. Siun paquete de 500 folios tiene un espesor a® cientimetros, ¢ Cuél es el espesor de un

folio en milimetros?.



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 4: MEDIDAS DE PESO

®m Su unidad principal es el kilogramo.

Midltiplos b Submuiiltiplos
tonel=d= métrica |quintal metrico | mirisgrame | Kilograme | hectegrame | decagrame | grame | decigrame | centigrame | miligrame
e am e ko ha d=o P E = e
1000kg 100kg 10ka Tn O.Llkg 0.0Lkg O.00Lkg |0.0001kg |0.00001kg |0.0000OLkg

W Para pasar de unas unidades a otras multiplicamos o dividimos por una potencia de 10.

: 10

COM ESTA TABLA ES
REALMEMNTE FACIL
CALCULAR LAS
EQUIVALENCIAS.

1.- indica, en cada caso, la medida mas aproximada.

a) masa de un autobus 3tm 4gm 7009
b) masa de un perro 2Kg 200g 150 mg
c) masa de un conejo 4009 1gm 30 Kg
d) masa de una alubia ldag 29 4 dg

2.-Realiza los siguientes cambios de unidades:

Kg | hg dag| g | dg| cg| mg
0,0583 Kg 2, 0 5( 8| 3 58,3 ¢
630 cg 6, 3 0 6,30 dm
300 dm Kg
85 hg dg
0,05 kg g
1245 cg dag
54,7 g Kg
5327 mg hg
0,65 dag mg
7 dg Kg
42 Kg dag
523 hg cg
9 mg Kg




3,16 dag

mg
3.- Completa:
a)ltm= gm = mag = Kg = g
b) 2,8 tm = kg = hg = g
c) 5gm = mag = Kg = dg
d) 357 mag = gm = tm = cg
e) 546731 mg = Kg = gm = tm

3.-Pasa de la Forma Compleja a Incompleja. Expresa da unidad que te piden en cada caso:

25hg 79 3cg 12mg

Eng
4kg 5hg 2dag

En cg

34 dam 5g 2dg 7cg
En mg

750 hg 43 dag 159
En kg

25x100+ 7+ 3:100 + 12 :1000 = 2500 +7 + 0103,012 = 2507,042 g

4.-Pasa de la Forma Incompleja a Compleja, segun elespplo:

Kg | hg | dag| g | dg| cg| mg
543,67 ¢ 5 4 | 3| 6| 7 5 hg 4 dag 3g 6dg 7cg
48,125 Kg
54896 cg
5, 67543 hg

5.-Calcula y expresa en forma compleja:

a) 25,18 g + 576 cg — 1237 mg b) 0,876 t — 56,27 kg + 2 mag

c) 0,05 Kg + 2,3 hg + 4,8 dag d) 54 g + 4670 cg + 4325 mg




UNIDAD DIDACTICA 6: SISTEMA METRICO DECIMAL
FICHA 5: PROBLEMAS medidas de peso

1. Un tarro de mermelada de 100 g cuenta 90 céntigf@gantos euros cuestan tres cuartos de
kilo de esa mermelada?

2. Siunalampara pesa 37,9 g ¢ Cuantas toneladasapesamillon de lamparas?

3. Si un paquete de caramelos pesa 125 g. ¢ Cuargastea del mismo peso puedo formar
con 5 kg de caramelos

4. Un camion carga 3.500 kg de arena. Si tiene quespatar 28 t desde la cantera hasta la

obra, ¢ cuantos viajes tiene que dar?

5. Un agricultor ha vendido 6t 4q 50 kg de garbanzts3& € el kilo. Si se gasté en cultivarlos

5.400 €, calcula el beneficio que ha obtenido.

6. En un ascensor han subido un sefior de 70 Kg de peasefiora que pesa 670 hg, un nifio
de 4300 dag con su bicicleta, cuyo peso es de 85Q0una nifia de 410000 dg, con un
monopatin de 36700 cg y una cometa de 98000 mgsé&g#nsor acepta un peso maximo

autorizado de 225 Kg. ¢ Es correcto que vayan ted@s ascensor?. ¢ Por qué?



UNIDAD DIDACTICA 6: SISTEMA METRICO DECIMAL
FICHA 6: MEDIDAS DE SUPERFICIE

I Unidades de medida de superficie

® Su unidad principal es el metro cuadrado.

km 2 1000000m 2 1 metro cuadrade = 100 decimetros cuadrados

hm2 10000m 2 dm 2
dam=2 100m 2
im UN METRO Unidades agrarias

m2 m2
= 5 CUADRADO ES LA .
e Qi SUPERFICIE DE UN Unidad Equivalencias
cm 2 0.0004m 2 CUADRADO DE 1
1551 METRO DE LADO. F
mim2 0.000004m 2 im Hectdrea 1ha=1hm?=10000 m*
A = ) 2
rea la=1dam"=100m
B Para pasar de unas unidades a otras multiplicamos o dividimos por potencias de 100.
2
" 2
krm Centidrea lca=1m

PARA SUBIR DIVIDIMOS
POR 100, PARA BAJAR
ES MAS FACIL;
MULTIPLICAMOS POR
100.

» 1.-Realiza los siguientes cambios de unidades: Fijatéen en los ejemplos:

Km?| hm? | dam’| m? | dm? | cm® | mm®
ha a ca

3456nt 0/0[3]4]5]|6 0, 3456 hrf

2,45 a 2,415 245 m

8 Km? darh
13450 cm drh

75mnt M

4,5 nf ha
45000 dnf darh
0,05 Knt crh

4,5 cnf mrh
2367 hnf ca
0,09 cnf drh

46 dant Km

0,75 cnf hrh

2.- La superficie de un campo de futbol es 7.140 mesa@uadrados. Expresa esta medida en las

unidades que se indican a continuacion:

cnf ha
dn?




3.-Expresar en forma incompleja:

PKmM? 15 hnt 25 danf 5 dn?

En m2 2 x 1000000 + 15 x 10000 + 25 x 100 + 50465 2152500,05

13 nf 23 dnf

En m?

12 dan® 7 cnf
En dm?

5m? 15 dnf 90 mnf
En cn?

4.- Pasar a forma compleja

Km?| hm? [ dam?| m? |dm?|cm? | mm

ha a ca

563 200,09 2

dant 5/6|3| 010109 56 Knt 32 hrf 0 dan? 9n?

861 300,25 M

83,239 Knf

25487,1 dm

345690 mm

4,5325 m

5.- Calcula:

a) 63 darh 40 nf 35dnf 25 cnf + 50 hmd 15 dam 75 nf 50 dnf 75 cnf y expresa el resultado
en decimetros cuadrados.

b) 25 danf 70 nf 20 dnf x 500 y expresa el resultado en decametros cuados

c) 27 knf 90 hnf 65 dam 25 nf - 10 knf 43 hnf 24 dam 75 nf y expresa el resultado en
decametros cuadrados.



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 7: PROBLEMAS de medidas de superficie

1.- Calcula la superficie de un terreno rectangula3@®m de largo y 80 cm de ancho.

2.- En el suelo de un salén se han colocado 200 kddds 900 cicada una. ¢ Cuéntos metros

cuadrados tiene el salén?

3.- Un incendio forestal ha quemado la tercera paeteund bosque de 12300 ha. Expresa la
superficie del bosque en’rgCuénta superficie del bosque se ha quemado?saxgreesultado en

hayenm

4.- El hombre del Tiempo del Telediario ha dicho querdlovié en Antequera y cayeron 45 litros
de agua por fm Si la superficie de Antequera es de & kmt hnf 0,05 darf¢, Cuantos litros de agua

cayeron en total?

5.- Un terreno que mide 5,3 ha 42 a 5 ca se vendé,@d@/n?. ¢ Cuanto vale el terreno?

6.- Manuel compré una parcela de 0,43por 77400 €. Pasado un tiempo, lo vende a 25 € el

metro cuadrado. ¢ Cuanto gané en la venta?



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 8: MEDIDAS DE VOLUMEN

=
- Unidades de medida del volumen

UM METRO CUBICO ES EL
VOLUMEN DE UN CUBO DE
ARISTA 1 METRO Y EQUIVALE
A 1000 LITROS.

B g volumen de un cuerpo es el espacio que ocupa.
Su unidad principal es el metro cibico.

fern = 1000000000m
hm 1000000m
dam 1000m

metro clibi m2 m3

tecimets dm?3 0.001m32
cm 0.000001m 3
mm3 0.000000001m

W Para pasar de unas unidades a otras multiplicameos o dividimos por potencias de 1000, ya
que cada unidad de volumen s 1000 veces mayor que su inmediatamente inferior.

= OTRAS MEDIDAS EQUIVALENTES

A veces, el metro cubico resulta ser una unidad
muy grande, por lo que se utiliza <l litro.

1 kilolitro - 1 metro clibico
1 litro = 1 decimetro clibico
1 mililitro 1 centimetro cibico

1.- Realiza los siguientes cambios de unidades: Fijdteen en los ejemplos:

Km?3 hm® dam® m° dm® cm® mm°>

3456 n? 0/0|0|0(0]|0]|0|0|3|4|5|6 0,000003456 K

1,25 hnt 1 5
2 00 0 1250000 ni

45 cn? darh

13450 dni hm?®

596,3 dam em?

16,2 n? dm?

3010 mn? J

35 Km® e

4,5 CTT? dam3

2367 hnf Km?

0,09 cnf mm3

46 dant m3

0,75 cnf mm3

2.- Pasa a metros cubicos:

a) 45 dam 50 n? 500 dnf b) 8 An® dani




3.- Calcula y expresa el resultado en metros cubicos:

a) 5dam 35nt 800 dmi + 6dam 180 nf 200 dnf

b) 250 ni 550 dni 200 cni x 50

-10° x10

4.- Completa:
116 x o
Km?® > >
116 110
cm’ > >
dm® > hn? 4'[ m?

|

A 4
A 4

x10 16

A 4
(N

A 4

(&

mm cm

5.- Realiza las siguientes operaciones con medidasldmen

a) 0,023 KnT + 345000000 crh

b) 456,7667 dam 345000000 mrh

c) 555777 dmi— 478 m

d) 34°m 2000 dm



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 9: PROBLEMAS de medidas de volumen

1. Un barco transporta 0,012 fri#,5 dam 450 n? de vino y se quiere meter en camiones

cisterna de 6 rh;, Cuantos camiones cisterna harian falta?

2. Tenemos 200 cinde jarabe de naranja y lo mezclamos con®&lenagua para hacer zumo

¢ Cuanto crhobtendremos?

3. 3.- Sofia paga 85 € de agua cada trimestre. £dmagua cuesta 0,90 €. ¢Cuantos den

agua gasta al mes, si cada mes consume el misnerodie drd?

4. Un motor A arroja 75 fhy 120 dni de agua en una hora. Otro motor B arroja 4280

dm® de agua en media hora.

a. Los decimetros cubicos de agua que arroja cadar miotion minuto.

b. El tiempo en minutos que tardara el motor A endiama piscina de 15%y 24 dn?

de capacidad.

c. Eltiempo en minutos que tardara el motor B eraitem depdsito de 2ty 806 dnd

de capacidad.

d. El tiempo en minutos que tardaran el motor A y eiton B juntos en llenar un
embalse de 66 fry 375 dni de capacidad.



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 10: MEDIDAS DE CAPACIDAD

Medjidas de ewpae/uﬁwﬂ

Sirven para medir la cantidad de liquido que hay en un
recipiente.

Ellitro (I) es la unidad principal.

Para capacidades pequefias se utiliza el centilitro (cl).

x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10

kI hli dal | dl cl ml
0,062 | 0,62 6.2 62 620 |6.200 62.000

: 10 : 10 S 6] : 10 : 10 : 10

1.- Realiza los siguientes cambios de unidades.

Kl hi dal | | d |cl | ml

4,56 hi 4, 5 6 0 0 45600 cl
23 dl ml
550 hl Kl
15,2 cl dl
521 cl
3,25KI I
43 ml dal
0,45 | di
1KI hi
2367 ml Kl
9cl dal
75,3 dal ml
2 mi hi

2.-Realiza las siguientes sumas y da el resultado éinds.

a) 3 kl +5 hl + 7 dal

b)7 1+ 4 cl+3ml




3.- Une un recipiente de arriba con
una jarra de abajo segun
corresponda:

4.- Pasa a forma incompleja:

a) 4 Kl 200|125 cl

5.- Pasa a forma compleja:

a) 126 |

i o .
[ 1.080df || 2.610c | 4500 dal || 0361 | 0,108 |
| i —

u | u

b) 12,34 hl 124,33.2 ml

b) 234,78 d

6.- Ordena las medidas segun se indican:

a) De mayor a menoi23 hl 12 dal
12 kl3hl 14
2 kl 103 hdal

b) De menor a mayo# | 23 cl 45 ml

42 dl 156 ml

180 cl 2.560

7.- Contesta:

a) ¢ Cuantos medios litros hay en un litro?

b) ¢ Cuantos cuartos de litro hay en un litro? ¢Y en ntho litro?

c) ¢ Cuantos litros son 3/4 de litro?



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMA
FICHA 11: PROBLEMAS de medidas de capacidad

1.

Un ganadero recoge la leche de sus vacas en dssterhafos de vasijas: una con 54,32 dl,
otra con 0,57 dal, una botella de 250 cl y unaagame 5500 ml.a) ¢ Qué cantidad méaxima de
leche puede almacenar en sus vasijas? b) Quiedenve®m7 hl. ¢ Cuantos litros le faltaran o

le sobraran?

José debe tomar 3 veces al dia 15 ml de un jataeajvende en frascos de 50 cl. Si compra
un frasco y sigue el tratamiento durante 5 diagap jarabe sobrara?

Eva ha desayunado un tazén de leche de 30 cloytaego del dia ha bebido 8 vasos de agua

de 200 ml y una botella de 1°5 litros de leche.& €antidad de liquido ha ingerido en total?

De un grifo de un lavabo que no cierra bien goam de agua cada 5 segundos. ¢ Cuantos

litros de agua se desperdiciaran si no se arragladria en el plazo de una semana?

Con una botella de un litro de zumo se llenan dvake 20 cl cada uno. ¢;Qué cantidad de

zumo queda en la botella?

En un almacén han envasado 30.000 litros de agumtetlas de 1,5 litros. El agua se ha
pagado a 0,43 € el litro y se ha vendido cada lactel,23 €. Los gastos de transporte y las

botellas han costado 6 000 €. Calcula el beneficio.



UNIDAD DIDACTICA 6: S. METRICO DECIMAL
FICHA 12: relacion medidas volumen-capacidad

Volumen y Capacidad

« Unlitro (L) es la capacidad o posibilidad de ser llenado un recipiente hueco
en forma de cubo de un decimetro de arista.

+« Portanto 1L=1dm?

+ Ejemplo:
* Un litro de agua (capacidad), destilada, a 4°C y a nivel del mar, ocupa un
espacio de un decimetro clubico (volumen)y pesa un kilogramo (masa).

EQUIVALENCIAS VOLUMEN-CAPACIDAD-MASA
VOLUMEN m? dm? cm?3
CAPACIDAD kL hL daL L. dL cL mL
MASA Tg kg g

1.- Convierte las siguientes medidas segun se indica:

a) 2345 hl ah f) 3dant a hl

b) 345 dl a dr g) 68 759 | a

c)234nmal h) 468 mni a cl

d) 23,45 dmacl i) 2287 ccacl

e) 12 Kl a i j) 1287 mlacm

2.- Ordena las siguientes medidas de capacidad dernaayoenor. Ten en cuenta que para

ordenarlas tienes que expresarlas todas en la nuisigdad.

33 P 234 1, 1234 cm 24'25 cl, 23456 ml, 1 din

3.- En las siguientes expresiones ponga los simbel6s “=" 0 “>” segun proceda:

128 K 127 Kih 328hl 328 htn 0.187 hl 18.7 |
0.081 Kl 81| 67hl___ 6700dl 34.8 dal 483 |
74 di 7.4 cl 0.96 cl 96 ml

29| 2.9dl



4.- ; Cuéntos fitiene una piscina que almacena 3 kl 345 | 25 @igim?

5.- Si deseamos transportar 3 e agua en botellas de 2 litros, ¢,cuantas botediessitaremos?

6.- En la fiesta de Ana hicimos una guerra de glolmagla. En cada globo cabian 10 cm cubicos
de agua. Si gastamos 12 bolsas de globos y enbodska habia 20 globos, ¢ cuantos decilitros de

agua consumimos en la fiesta?

7.- La capacidad de una piscina es de 75 kl. Actuakneontiene 300 hl. ¢ Cuéantos litros faltan

para que se llene?

8 ¢ Cuantas botellas de 750%se necesitan para envasar 300 litros de refresco?

9.- Considera que el aula de tu clase tiene las sitpgetimensiones: largo 0,9 dam, ancho 6 m y
altura 300 cm. Calcula. a) El volumen de la claggresado en fhb) La capacidad en litros si se
llenara totalmente de agua.



UNIDAD DIDACTICA 7: FRACCIONES

FICHA 1. DEFINICION DE FRACCION. REPRESENTACION DE FRACCIONES (1)
1. Escribe en forma de fraccion los siguientes cocientes:
a. 2:5= b. 7:4=

c. 5:6= d. 0:5=

2. Escribe en forma de fraccidn la parte que se indica en cada caso:

a. De 10 problemas del examen he realizado 6 -
b. De los 30 alumnos de una clase, 12 tienen gafas -
c. Han asistido a clase 120 alumnos, de los 400 del instituto -
d. Conozco a todos los alumnos de mi clase, que son 30 -

3. Completa los conceptos:

a. Las fracciones menores que la unidad reciben el nombre de .......................

b. Las fracciones mayores que la unidad se llaman .......cccceceeevvenrcnne.

c. Las fracciones cuyo numerador es menor que el denominador representan cantidades inferiores a

4. ¢Cudles de las siguientes expresiones no son fracciones:

3 1
a. — b. 9 c. g d. —0
4 5 0 9
5. Calcula los nimeros decimales que representan las fracciones siguientes:
2 1 1
a. —= b. —5 = C. —8: d' § =
4 2C 5 4
6. Indica si cada una de las siguientes fracciones son menores, mayores o iguales a la unidad:
3 9 8 10 15
a. — b. — c. — d — e. — f.ﬂ'
4 9 10 8 16 20

7. Expresa en forma de fraccidn los siguientes nimeros decimales:

a. 15= b. 0,75 = c. 32= d. 0,3=



UNIDAD DIDACTICA 7: FRACCIONES

FICHA 2. DEFINICION DE FRACCION Y REPRESENTACION DE FRACCIONES (lI)

1. Indica la fraccidn que representa cada grafico:

a. Representa la fraccion .....

d. Representa la fraccion .....

g. Representa la fraccion .....

2. Representa graficamente cada una de las fracciones siguientes:

3
a. —
4

g 2
8

3. Calcula mentalmente:

a. g de 60 =
3

d. §de40=
8

3
. —de20=
&5

b. Representa la fraccion .....

e. Representa la fraccion ....

h. Representa la fraccion .....

b 2
4

b. ﬂde90=
5

e. l de 14 =
7

h. —de 35

c. Representa la fraccidn .....

f. Representa la fraccion .....

o

-~
B

i. Representa la fraccion .....

10
c. —
4
g 1
5
§ de 180 =
4
§ de 30 =
6
Zde42
3



UNIDAD DIDACTICA 7: FRACCIONES

FICHA 3. FRACCIONES EQUIVALENTES. SIMPLIFICACION Y AMPLIFICACION DE
FRACCIONES (1)

Dos fracciones se dice que son equivalentes si representan la misma cantidad.

1_2_3 =y
Ejemplo: — =— =— 2 14
Zo8 e 7721

\/

Para obtener fracciones equivalentes a una dada, multiplicamos o dividimos

| : » - - i 2 \ 14 =432
el numerador y el denominador por el mismo nimero. =X =
u y i p i u 27921 —» '
Para comprobar si dos fracciones son equivalentes, al multiplicar en cruz el
resultado tiene que coincidir:
1. De las siguientes fracciones hay un par que no son equivalentes. ¢ Cudles son?
24 120 17 85 37 185
a. — Yy b. — Yy — . — Yy —
35 17¢ 64 192 50 25C
- . . 12 ,
2. De las siguientes fracciones hay una que es equivalente a E ¢Cudl es?
6 4 2 2
5 5 3 5

3. Completa los nimeros que faltan en la siguiente serie de fracciones equivalentes.

4. Elige la respuesta correcta:

Las fracciones pueden transformarse en otras equivalentes por simplificacion:

a) Multiplicando el numerador y denominador por un nimero.

b) Dividiendo el numerador y denominador por un mismo nimero.

c) Dividiendo el numerador y denominador por diferentes nimeros.

d) Multiplicando el numerador y denominador por diferentes nimeros.




5. Elige la respuesta correcta:

Las fracciones pueden transformarse en otras equivalentes por amplificacion:
a) Multiplicando los dos términos de dicha fraccién por nimeros primos diferentes.
b) Multiplicando los dos términos de dicha fraccion por un mismo nimero.
c) Dividiendo los dos términos de dicha fraccidn por nimeros cualesquiera.

d) Dividiendo el numerador por un divisor comun.

72
6. Calcula fracciones equivalentes a 4_8 por simplificacion.

7. Forma 3 fracciones equivalentes a cada una de las que siguen por amplificacion.

5
~_ b) = =
a)9 )
1 15
c)—: )—:
4 13

8. Calcula cuatro fracciones equivalentes en cada caso:

3 5
— = b) — =
a)2 ) 5

9. Simplifica estas fracciones paso a paso hasta obtener su fracciéon irreducible:
75 200

a) — b) ——
18 45C



UNIDAD DIDACTICA 7: FRACCIONES

FICHA 4. FRACCIONES EQUIVALENTES. SIMPLIFICACION Y AMPLIFICACION DE
FRACCIONES (I1)

1. Comprueba si son equivalentes las siguientesifnaes:

wIiN

a)

2. Simplifica paso a paso hasta llegar a la fraccién irreducible.

2) = ) 22
30 12
.8 4 300

21 500

3. Simplifica, dividiendo el numerador y el denominador de cada fracciéon por el maximo comun divisor

de ambos:



21 56

a) — b) —
28 80
m.c.d. (21,28) = m.c.d. (56,80) =
c) ﬂ) d) @
45 36
m.c.d. (30,45) = m.c.d. (20,36) =
g0 f 300
250 450
m.c.d. (90,250) = m.c.d. (300,450) =

4. Escribe tres fracciones equivalentes por simplificacion y otras tres por amplificacién de cada una de las

siguientes fracciones:

5 80
240



216
c) —

360

5. Para amplificar una fraccion, hemos multiplicado numerador y denominador por 20 y hemos obtenido

260
240

¢Cual era la fraccidn original?

6. Escribe:

5
a) una fraccién equivalente a 7 gue tenga por denominador 14.

L . 8 .
b) una fraccidn equivalente a a) gue tenga por denominador 15.



UNIDAD DIDACTICA 7: FRACCIONES
FICHA 5. PROBLEMAS CON FRACCIONES

1. Al tostarse el café, éste pierde 3/8 de su peso. Un comerciante tiene 80 kg de café sin tostar. ¢ Cuanto

pesara este café después de tostarlo?

2. Con 48 céntimos de euro, que son los 3/4 de mi dinero, compré un rotulador. ¢{Cuanto dinero tenia

antes de la compra?

3. El depdsito de un coche tiene una capacidad de 48 litros de gasolina. Si se gasta 3/4 en un viaje, ¢cudntos

le quedan al volver del viaje?

4. Voy por la pagina 81y llevo leidos los 3/5 de un libro. ¢ Cuantas paginas tiene el libro?

5. A una sesion de cine asisten 156 espectadores, siendo nifios los 3/4. ¢ Cuantos nifios hay en el cine?



6. Carlos tiene una caja con 24 boligrafos que reparte entre sus primos de la forma siguiente:

0 Maria recibe la tercera parte.

0 Juan, la cuarta parte.

0 Pedro, la mitad de la tercera parte.
0 Marta, la mitad de la cuarta parte.

¢Cuantos boligrafos recibe cada uno? éSobra alguno? Escribe los que sobran mediante una fraccion.

7. Un cine tiene un aforo para 400 espectadores. Se han llenado los 7/10 del aforo.

a) éCuantos espectadores han entrado?

b) éQué fraccidon de aforo falta por llenar?

c¢) ¢Cuantos espectadores tendrian que entrar para llenar el aforo?

8. Sergio se comi6 2/5 de una caja de 30 bombones.

a) éCuantos bombones se comig?

b) éQué fraccién de bombones sobré?



2
9. En una tienda de alquiler de videos, en un dia alquilaron 245 peliculas, de las que — eran peliculas de

accion. ¢Cuantas peliculas de accidn se alquilaron? El resto, équé fraccion representa?

10.- En una urna tenemos 7 bolas blancas, 5 negras y 4 rojas. ¢ Qué fraccidn representan las bolas blancas?

¢Y las negras? ¢Y las rojas? Indicar cudles de las fracciones obtenidas son irreducibles.

11. Escribe con una fraccion:

a) Lafraccidn de afio que representan 4 meses.

b) La fraccidn de dia que representan 10 horas.

¢) Lafraccién de hora que representan 12 minutos.

Simplifica las fracciones cuando sea posible, dando la fraccidn irreducible.

12. Pablo y Maria deciden comprarse una casa cuyo valor es de 360.000 euros. Antes de la entrega de llaves

tienen que pagar 90 mil euros. ¢ Qué fraccion de dinero han de pagar? Exprésala como fraccién irreducible.



UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA 1. REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR. COMPARACION
DE FRACCIONES.

1. Sefiala la respuesta correcta:

Si tenemos varias fracciones con igual denominador y numeradores diferentes:
a) Son todas iguales.

b) Es mayor aquella cuyo numerador es menor.

¢) Es mayor aquella cuyo numerador es mayor.

d) Es menor aquella cuyo denominador es menor.

2. Sefala la respuesta correcta:

Si tenemos varias fracciones con igual numerador y distinto denominador:
a) Son todas iguales.

b) Es mayor la que tiene menor numerador.

¢) Es menor la que tiene mayor denominador.

d) Es menor la que tiene menor denominador.

3. Reduce a comun denominador estos grupos de fracciones:

2341 3251
36129 4°10° 25 2
4. Averigua en cada caso, cual es la fraccién mayor.
3 15 5 4

4 7 16 28 37



5. Clasifica de menor a mayor la rapidez de un grupo de mecandgrafos, sabiendo que tardan para realizar el

mismo escrito los tiempos siguientes:

a) 6/7 de hora. b) 6/9 de hora. c) 6/5 de hora. d) 6/13 de hora.

6. Completa para que las relaciones sean ciertas.

ﬂ>_ —<-— E>_

7. Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones.

a) 3 0 5 8 1 4

10° 10° 10" 10’ 10’ 10



8. Ordena de mayor a menor, segln su capacidad, los contenedores siguientes:

a) 4/9 de m3. b) 8/9 de m3. c) 15/9 de m3. d) 27/9 de m3.

9. Ordena estas fracciones:

41240
a) De mayor a menor: — ==y
35372
1 538
b) De menor a mayor: — ===
1C 253



UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES

FICHA 2. SUMAS CON FRACCIONES

1. Calcula las siguientes sumas de fracciones con el mismo denominador y simplifica el resultado si es

posible:

2. Efectla las siguientes sumas de fracciones y simplifica el resultado siempre que se pueda:

2 3
a)y—+—=
3 4



3. Calcula y simplifica cuando sea posible:



UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA 3. RESTAS CON FRACCIONES

1. Calcula las siguientes restas de fracciones con el mismo denominador y simplifica el resultado si es

posible:
71 S0 T
6 ) 157 15
4 3
c) ———=—= d)1—§:
5 5 2 2
8 10 10 1 6_
e) ——— = fy ———=——=
7 7 9 9 9

2. Calcula y simplifica cuando sea posible:

1.1
2 5

a) 1-




I
N ™

o |

N~ s

I
0| ©

<

oo

13
" 18

0) 1—§:
5



UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA 4. MULTIPLICACION DE FRACCIONES. POTENCIA DE UNA FRACCION

1. Calcula y simplifica cuando sea posible:

3.6_ 1.4
V25T ArEa
T o 30 -

6 11 5 15

2 7 7 5

2\? 6-1_

2] - h) —O—=
g’(gj ' 570

3) 4 2 7

3 5 1
k) } @: ) _[ﬁ_—jE-E:
5/ 7 2 4) 6
2. Calcula y simplifica cuando sea posible:
a) SE:IF[E—EJZ
2 10
3 2
b) SR2OI-— |=
'8 [é 3)
c) [—gJGng:
5) 2
3
d) (-4)—=
)( )10






UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES

FICHA 5. DIVISION DE FRACCIONES

1. Calcula y simplifica cuando sea posible:

a)

Wik
Ao

aln

b)

c)

Wk
o1l oo

d)

o~
wlinN



2. Calcula y simplifica cuando sea posible:

a) 4:1:(—§j:
2 5






UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA 6. OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES

1. Efectua las siguientes operaciones y simplifica cuando sea posible:

4
(-3)-1=
3)3()



2
3

j+2:(1_

1
3

2
5

o

1
1__2

o<
N ©

oMW

‘(-1

4
3

i) -1-

g

¢

.)(§_1
275

3
5 15

2
I)—ZZ(EJ +1'
3 2

4 _
I [(-2)=

2
3

m) 2.

I
©o|N

™M~

| ™

n) —






UNIDAD DIDACTICA 8: OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA 7. PROBLEMAS DE OPERACIONES CON FRACCIONES

1. Los 2/5 de los alumnos del colegio practican baloncesto, 1/4 tenis y el resto futbol. équé fraccion de
alumnos practican futbol? Si el nimero total de alumnos del colegio es 660, calcular cuantos

alumnos practican cada deporte.

2. Una caja de galletas contiene 40 galletas. Juan se come una quinta parte de la caja y su hermana

Marta 3/8. équé fraccidn de la caja comen entre los dos? ¢ Cuantas galletas quedan en la caja?

3. Entre tres amigos, Elena, Alfonso y Raquel se reparten 1800 euros de modo que a Elena le
corresponde 1/3, a Alfonso 2/5 y a Raquel el resto de dicha cantidad.

a) éCuanto dinero le corresponde a cada uno?

b) éQué fraccion del total le corresponde a Raquel?



4. En un grupo de estudiantes de instituto, los 4/10 van al cine, los 7/15 al teatro y el resto al circo.

éQué fraccion de estudiantes va al circo?

5. En el cumpleafios de Javier la tarta se repartio de la siguiente forma: Blanca tomé un cuarto de tarta,

Maria un quinto, Jorge un tercio y Javier un sexto. ¢ Qué fraccién de tarta sobré?

6. Enla comunidad de vecinos de Ivan, los ingresos obtenidos se emplean de la siguiente forma: 1/8 en
electricidad, 1/4 en mantenimiento del edificio, 2/5 en combustible para la calefaccidn y el resto en
limpieza.

a. Hallar la fraccion de ingresos que se emplean en limpieza.

b. Calcular en qué servicio se gasta mas ingresos y en cual menos.

7. Un padre deja los 2/5 de su herencia a su hija y 1/4 para su hijo. Ademas deja 40.000 euros a una

asociacion benéfica. ¢ A cuanto asciende el total de la herencia?



8. Después de haberse estropeado las 2/9 partes de fruta de un almacén, alin quedan 63 toneladas.

¢Cuanta fruta habia antes de estropearse?

9. Pedro ha gastado 5/12 del dinero que llevaba. Vuelve a casa con 28 euros.
a. ¢Cuanto ha gastado?

b. ¢éCudnto dinero tenia al salir de casa?

10.Un vendedor tiene un puesto de golosinas. Por la mafiana vende la mitad de los caramelos que tiene
en una cesta. Por la tarde vende la mitad de los que quedaron por la mafiana y ve que le quedan adn

50 caramelos sin vender. { Cuantos caramelos tenia la cesta?



11.Una botella de agua tiene tres cuartos de litro. Si Alberto ha comprado 20 botellas para suministrar a

su empresa, éicuantos litros ha comprado?

12.Un bidén de agua de 60 litros se vacia en botellas de 3/4 de litro. ¢ Cudntas botellas se necesitan?

13.Un carpintero tiene un tablero de madera de 14/5 de metro de longitud. ¢ Cudntas tablas de 6/5 de

metro puede cortar del tablero?

14.Angel toma 1/4 de litro de leche en el desayuno, 1/5 de litro en la comida, 2/10 para merendar y 3/8

en la cena. é¢cuanta leche toma cada dia?



15.De las actividades realizadas en una clase, la mitad se dedica a resolver ejercicios, 5/18 a problemas
y el resto a teoria.
a. ¢éQué fraccidn se dedica a resolver problemas y ejercicios?

b. Calcula la fraccién que representa la teoria.

16.Se sacan las 3/7 partes de agua de un pozo de 21 litros de capacidad. De esta cantidad se reserva la

tercera parte para beber. ¢ Qué cantidad se reserva para beber? ¢Qué fraccidon representa?

17.De una tarta de cumpleafios, Jorge coge la cuarta parte, Maria coge la tercera parte de lo que
qgueda y Carolina la mitad de lo que queda.
a. ¢éQué fraccion del total de la tarta coge cada uno?

b. ¢Qué fraccidn de tarta sobra?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 1. LA RELACION DE PROPORCIONALIDAD.

- PROPORCIONALIDAD DIRECTA
Dos magnitudes son directamente proporcionales si aumentar una de ellas (doble, triple...
la otra aumenta de igual manera (doble, triple...)

- PROPORCIONALIDAD INVERSA
Dos magnitudes son inversamente proporcionales diaumentar una de ellas (doble, triple...

la otra disminuye de igual manera (mitad, tercio.).

1. Escribe D en los pares de magnitudes directameoigofrionales, | en las inversamente
proporcionales y X en las que no sean ni una cosian

a. El numero de personas que van en el autobus gdadacion del autobus

b. El nimero de paginas de un libro y su precio

c. El nUmero de vacas que posee un granjero y ladamhtle pienso que gasta a la
semana

d. El nUmero de paginas de un libro y el peso quetien

e. El numero de hijos de una familia y el nimero desdjue tiene de vacaciones el padre

f. El tamafio de una caja y el nUmero de cajas iguglese pueden almacenar en una
nave

g. El tiempo que tenemos colocado un cantaro en laduela cantidad de agua que
recogemos

h. El caudal (litros/minuto) que arroja un manantial yiempo que tarda en llenar 20
litros

i. Eltiempo que esta encendida una bombilla y elogdstenergia

j. Lavelocidad de un tren y el tiempo que tarda daricia distancia entre dos ciudades

k. El precio de un coche y el nUmero de asientoslque |

I. El ndmero de horas trabajadas y el salario pereibid

m. El nimero de operarios y el tiempo empleado enrfdeterminado trabajo




o o o

= @ -

o 9o

o

o

c 9

o

Indica las magnitudes que son directamente propuai@s, las que son inversamente

proporcionales y los que no guardan relacién dpguionalidad:

La edad de una persona y su peso.

La cantidad de litros de agua que arroja una fugetdiempo transcurrido.
El nimero de horas en realizar un trabajo y el marde trabajadores.

El nimero de hojas que contiene un paquete desfglsu peso.

La velocidad de un coche y el tiempo que dura ajevi

Gasolina consumida y distancia recorrida.

La altura de una persona y el numero de calzadoisale

El precio del kilo de naranjas y el numero de kdags me dan por 10 euros.

La distancia recorrida, a velocidad constante,dulacion del paseo.

Indica cual de las siguientes situaciones relacioraiables directamente proporcionales o

inversamente proporcionales:

Cantidad de género y cantidad de abrigos.

Litros de bencina y kildmetros que puede recomeauto.

Tiempo empleado en recorrer una distancia y vedatid

Cantidad de arboles y cantidad de oxigeno producido

Sefala con una cruz las casillas correspondientpares de magnitudes directamente

proporcionales:

El nimero de personas que van en un autobus yodjjuer ganan

La cantidad de pienso que gasta un granjero arlarsey el nimero de vacas que
posee

El tiempo que tenemos colocado un cantaro en l#duela cantidad de agua que
recogemos

El nimero de péaginas de un libro y su precio

Sefala con una cruz las casillas correspondientpar@s de magnitudes inversamente

proporcionales:

El peso de un libro y el nUmero de paginas quetien

El volumen de las cajas y el nimero de ellas qumieden almacenar en una nave

El nUmero de hijos de una familia y el nimero @es die vacaciones

La cantidad de agua que arroja una fuente y epileque tarda en llenar un cantarg
de 20 litros

)]




UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 2. TABLAS DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVER SA.

Fs

helados precio 45
doble cantidad 5 wasitos| § 15 doble precin || gp
triple cartidad 0 v&s?tus $ 30 triple precio 15
umta parte 12 v&s?tcus 5 b cuinta parte
1 wvasito [§ 3 ,
5 o 15
PROPORCIONALIDAD DIRECTA GHEAFICO CARTESIANO
En la pritrera colurana de la tabla se ubican las &] araficar una relacidn de proporcionalidad
cantidades w en la segqunda colurnma colocarnns directa, los puntos graficados se ubican
loz precios que corresponden a esas cantidades. sobire Una recta oue pasa por el origen.
H&E,r 16 dulzes: Hifios Thalces E“ \k
doble cantidad . il 1 retard le chdloss
cudchple cart. i EE: i cuarta patte 3
ocho veces % mifos 3 octava patte .
24 2 '
FROPORCIONALIDAD INVERSA GHEAFICO CARTESIANO
En la pritvera colarona de la tabla se ubican la £] araficar una relacidn de proporcionalidad
cartidad de nifios v en la segunda colurnna nversa, los puntos graficados se ubizan
colocarnns cuantos dulces recibird cads uno. sobire ha curva larada hipérbola.

Ejercicio 1.Completa la siguiente tabla sabiendo que la poipaalidad entre las magnitudes es
directa

B 20 60 100

¢,Cuanto corresponde a 1? .......cccceennn..

Ejercicio 2.Completa la siguiente tabla sabiendo que la poxpoalidad entre las magnitudes es
inversa

B 20 16 100

¢,Cuéanto corresponde a 1? ....................



Ejercicio 3. Indica al lado si la tabla es de proporcionalidaidcta o inversa

B o] o [ 1 SRR

A 6 2 8 12 16
B 8 24 6 4 3
A 2 6 3 5 10
B 24 72 36 60 | 120

B 0 11

Ejercicio 4 Primero indica qué tipo de proporcionalidad halyes las magnitudes descritas en cada

apartado. Después completa las tablas:

a) Peso de una pescadilla y su precio.

Peso (kg)

1,2

2.4

Precio (€)

8,50

17

b) Numero de pasos dados por una persona y ndiatrecorrida.

N® de pasos

20

a0 100

Distancia {(m)

12

G600

¢) Numero de personas que realizan una tareapti€ue tardan.

N® de personas

10

12

Tiempo (horas)

6

2

d) Numero de bolsas necesarias para envasar 36 éayadmelos y peso de cada bolsa.

MN® de bolsas

24

18 30

Peso de cada bolsa (kg)

0.4

e) Numero de vueltas que da la rueda de una éigigldistancia recorrida.

N? de vueltas

10

Distancia(m)

1,8

180 540




Ejercicio 5. Francisco tiene una estufa a parafina que gadtao® cada 7 horas de encendida.
Indica si las magnitudes son directa o inversamergorcionales y completa la tabla:

Parafina 1 2 3 5 6
(litros)
0 7 14 24
Tiempo
(horas)

Ejercicio 6.Un ganadero tiene 500 animales y forraje paraeaitarlos durante 80 dias. El desea
construir una tabla de valores y un grafico quedemitan determinar, en forma rapida, para
cuantos dias le alcanza el alimento si la poblaciénanimales varia. Ayudale a facilitar sus
calculos.

N Ne°
animales

Tiempo

(dias)

Gréafico

Caracteristicas del gréafico

Ejercicio 7.Un camion avanza por una carretera a 50 km/h

Completa la siguiente tabla que relaciona el espaciorrido con el tiempo invertido:

TIEMPO (horas) 1 2 3 5 1/2 1/4

ESPACIO (kilometros) 50

¢ Es el espacio directamente proporcional al tiempo?



Ejercicio 8.Un coche,a velocidad de 60 km/h, tarda 30 mindéos de una poblacion A a otra B.

Si fuera mas deprisa ¢tardaria mas o menos erselamecorrido?

&Y si fuera mas despacio?

Completa la siguiente tabla que relaciona la vdltiy el tiempo invertido:

Velocidad (km/h) 60 120 180 30 10 40

Tiempo (minutos) 30

¢, Como estan relacionadas las dos magnitudes (@atbgitiempo)?

Ejercicio 9. Resuelve los siguientes problemas mediantdabia de proporcionalidadindicando
si es directa o inversa):

a) Unafuente da 54 litros de agua en 6 minutos. ¢, Cudittos de agua dard en 20 minutos?

b) Por 12 litros de aceite hemos pagado 45 eu@sirgo costaran 35 litros?

c) 15 metros de tela cuestan 30 euros. ¢ Cuantaréonst metros de la misma tela?



d) Una fuente da 208 litros de agua en 8 minutasgap(s litros de agua dara en un cuarto de hora?

e) Por 6 docenas de huevos hemos pagado 18 eGuamtg pagaremos por cuatro docenas?

f) Con 17 kg de pienso alimentamos a 204 gallipg@&uéntos kilos de pienso son necesgyas
alimentar a 600 gallinas?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 3. Resolucibn de problemas con magnitudes dictamente
proporcionales por el método de reduccion a la unat.

Proporcionalidad directa. Método de reduccion a lainidad.

Este método consiste en calcular primero el vailadsegunda magnitud correspondiente a la
unidad de la primera (constante de proporcionaldieetta).

Problema resuelto

En una fuente hemos recogido 20 litros de aguanen eninutos ¢ Cuantos litros recogeremos en
nueve minutos?

En el doble de minutos recogeremos el = son magnitudedirectamente

doble de de litros proporcionales
5 minutos = 20 litros TIEMPO (minutos) 5 1 9
1 minuto = 20:5=4litros VOLUMEN (litros) 20 4 36

9 minutos = 4 - 9 =236 litros

OBSERVA: En la tabla, si dividimos los valores de una nitagih(volumen) entre los valores de
la otra magnitud (tiempo) obtenemos siempre unpgroion.

Ejercicio 1.Un corredor da seis vueltas a una pista en 18tosniSi sigue al mismo ritmo ¢ Cuanto
tardara en dar 8 vueltas? ¢ Cuénto tiempo tardarlasl3 primeras vueltas?

Para el doble de vueltas tarda ............ = Son magnitudes............cccceevuenns
................ de minutos

6 vueltas — ...... minutos N° DE VUELTAS 6| 1 8 3
lvuelta = .. minutos| TIEMPO (minutos)

8vueltas = ... minutos

3vueltas — ..oooe...... minutos



Ejercicio 2.He comprado en el supermercado 3 kilos de haon®,90 €. ; Cuanto me costarian 7
kilos?

El doble de kilos cuesta ............ = Son magnitudes............ccccveveenns
................ de euros

3 kilos > e € PESO (kilos) 3 1 7

1 kilo = € PRECIO (£)

7 kilos = €

Ejercicio 3.Una caja con 5 paquetes de leche pesa 6 kilosndi@pesara una caja con 8 paquetes?

El doble de paquetes pesa ............ — son magnitudes.........................
................ de kilos

5 paquetes = ................ kilos N° DE PAQUETES 5 1 8

1 paquete = ..ccoeeeennnn. kilos PESO (kilos)

8 paguetes = ................ kilos

Ejercicio 4. Por 5 dias de trabajo he ganado 390 euros. ¢&Cganaré por 18 dias? ¢Y por 24
dias?

Por el doble de dias de trabajo = Son magnitudes............ccceeeeenne
ganaré............ oeeveiieinnns de euroS

5 dias = € TIEMPO (dias) 5/ 1 18 24
1 dia T € GANANCIA (€)

18 dias = €

24 dias S s €



*Resuelve los siguientes ejercicios utilizando elétodo anterior

Ejercicio 5. Una maquina embotelladora llena 240 botellas emi2@tos. ¢ Cuantas botellas llenara
en hora y media?

Ejercicio 6..- Un corredor de maratén ha avanzado 2,4 km®8 forimeros minutos de su
recorrido. Si mantiene la velocidad, ¢ cuanto t@aréarcompletar los 42 km del recorrido?

Ejercicio 7. Alquilar una canoa en la playa durante dos hotesta 5 euros. ¢Cuanto costara
alquilarla durante tres horas? ¢ Y durante 8 horas?

Ejercicio 8.Francisco ha pagado 42,5 € por cinco entradasgbaraco. Si en el Ultimo momento se
suman dos amigos mas, ¢cuanto pagara en totalgentradas?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 4. Resolucion de problemas von magnitudes dactamente

proporcionales por el método de regla de tres diré¢a.

Proporcionalidad directa. Método de resoluciéon medinte una regla de tres directa

Problema resuelto

En una fuente hemos recogido 18 litros de aguanen eminutos ¢ Cuantos litros recogeremos en
siete minutos?

En este método escribimos la proporcion y hallaehéérmino que falta:

En el doble de minutos recogeremos el = son magnitudedirectamente
doble de de litros proporcionales

TIEMPO VOLUMEN

(min) (litros)
1
8 S E:szzE:§:w4
7 X 18 18
7 X

Por tanto, en 18 minutos recogemos 1,94 litros.

Ejercicio 1.Un coche de carreras ha recorrido los 11 primkitébmetros del circuito en 4 minutos
¢,Cuanto tardara en recorrer 25km?

En el doble de minutos recorremos el = Son magnitudes ...........ccceevvvvnnnnns
................. de kilbmetros

Distancia Tiempo
(km) (min)

11 4

25 X

Solucién



Ejercicio 2.¢,Cuéanto cuesta un kilo de bufiuelos sabiendo dugradnos cuestan 0,80€?
El doble de gramos de buiiuelos cuestan e} son magnitudes ...............ccco....

................. de euros
Peso Precio (€)

(gramos)

Solucién

Ejercicio 3.Si en 28 gramos de cierto tipo de galletas, hgyahnos de azucar. ¢ Qué cantidad de
azucar habra en 100 gramos?

En el doble de gramos de galletas habra el son magnitudes ..........................
................. de gramos de azucar

Galletas AzuUcar
(gramos) (gramos)

Solucién

Ejercicio 4.Un motorista que transita por una autopista harrelo 4,8 km en los dltimos tres
minutos. Si no varia su velocidad, ¢ qué distaredarrera en los préximos diez minutos?

El doble de distancia larecorreraenel = son magnitudes ..............cceeee....
................. de tiempo

Distancia Tiempo
(km) (min)

Solucién



*Resuelve los siguientes ejercicios utilizando elétodo anterior

Ejercicio 5.Juan y Carmen dejan sus coches en un aparcarai¢ge® de la mafana. Juan lo retira
alas 12 hy paga 3, 40 €. ¢ Cuanto pagara Carniemnesira a las 17 h?

Ejercicio 6.Un empleado recibié la semana pasada 60 € pords hextraordinarias de trabajo.
¢,Cuanto recibira esta semana por solo 3 horas?

Ejercicio 7.En un taller de confeccion se han fabricado 58&@ides en 21 dias. Si se mantiene el
ritmo de produccion, ¢ cuantos vestidos se fabmicandos préximos 15 dias?



Ejercicio 8.Un besugo de un kilo y doscientos gramos ha costd4g40 €. ;Cuanto costara otro
besugo de ochocientos gramos

Ejercicio 9. Sandra ha comprado 5 rotuladores por 6,25 €. ¢Qudaltria pagado si hubiera
comprado 2 rotuladores mas?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 5. Resolucion de problemas con magnitudes imvsamente
proporcionales por el método de reduccion a la unat.

Proporcionalidad inversa. Método de reduccion a lainidad.

Este método consiste en calcular primero el vailadsegunda magnitud correspondiente a la
unidad de la primera.

Problema resuelto

Tres caballos consumen una carga de heno en 1@ @iantos dias les durard una carga de heno a
5 caballos?

Para el doble de caballos, el heno durala = son magnitudegmversamente

mitad de dias. proporcionales
3caballos = 10 dias N° CABALLOS 3 1 5
1lcaballo = 10- 3 =30dias TIEMPO (dias) 10 30 6

5 caballos — 30:5=6dias

OBSERVA: En la tabla, si multiplicamos los valores de wmmagnitud (n° de caballos) por los
valores de la otra magnitud (tiempo) obtenemoswieral mismo valor.

Ejercicio 1.Diez obreros construyen un dique en 8 dias. ¢, Ci@ntpo invertiran, en el mismo
trabajo, 16 obreros?

El doble de obreros tardan ............c.ccuueeeee.. de dias.

Las dos magnitudes son ................... e, Proporcionales.
10 obreros = 8 dias N° DE OBREROS 10 1 16
1 obrero = dias TIEMPO (dias) 8

16 obreros = dias



Ejercicio 2.En un taller de confeccidn, si se trabajan 8 hdiagas, tardan 5 dias en servir un
pedido. ¢ Cuanto tardara en servir el pedido sedajan 10 horas diarias?

Si se trabajan el doble de horas al dia se tarda............. de dias.
Las dos magnitudes son ................... v, Proporcionales.
8 horas al dia = dias HORAS AL DIA 8 1 10
1 horaaldia = dias TIEMPO (dias) 5
10 horas al dia= dias

Ejercicio 3 Adela, caminando a 4 km/h, tarda 20 minutos edeirsu casa al colegio. ¢ Cuanto
tardara si camina a 5 km/h?

Si camina al doble de velocidad tarda .......................... de minutos.
Las dos magnitudes son ................... o, Proporcionales.
4 km/h = minutos| VELOCIDAD 4 1 5
(km/h)
1 km/h = minutos| TIEMPO (minutos

5 km/h = minutos



Ejercicio 4 Ocho médicos tardaron 50 minutos en vacunarasttusd nifios de un colegio. ¢ Cuanto
tiempo tardarian 11 médicos?

El doble de médicos tardaran ...........ccccceeeeeveiieveeeiinnnnnns de minutos.
Las dos magnitudes son ...................ccoeme. Proporcionales.
8 médicos = minutos| N° MEDICOS 8| 1 11
1 médico = minutos| TIEMPO (minutos
11 médicos = minutos

*Resuelve los siguientes ejercicios utilizando elétodo anterior

Ejercicio 5. Para construir una pared en 10 dias, se nece$Batrabajadores. ¢Cuantos
trabajadores son necesarios para hacer ese mibajoten 4 dias?



Ejercicio 6.Un ganadero tiene forraje suficiente para alinre228 vacas durante 45 dias. ¢ Cuantos
dias podr& alimentar con la misma cantidad dejeoad50 vacas?

Ejercicio 7.Una persona tarda en ir en bicicleta de su casalajo 18 minutos, a una velocidad
media de 25 km/h. ¢ A qué velocidad media tendréaiqoara tardar un cuarto de hora?

Ejercicio 8.Cuatro amigos quieren comprar un regalo de cumpkaCada uno tiene que poner
4,50 €. ¢ Cuantos amigos tendrian que haber padicipara haber puesto 1,50 € cada uno?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 6. Resolucion de problemas con magnitudes imvsamente

proporcionales por el método de regla de tres invea.

Proporcionalidad inversa. Método de resolucion medinte una regla de tres inversa

Problema resuelto

Un taller de ebanisteria, si trabaja 8 horas diarig, puede servir un pedido en 6 dias. ¢ Cuantas
horas diarias deber trabajar para servir el pedidoen 3 dias?

En este método escribimos la proporcion y hallamaa término que falta:

Si trabaja el doble de horas diarias = Son magnitudes inversamente
tardara la mitad de dias proporcionales

TRABAJO TIEMPO
(horas/dia) (dias)

8 6

X 3

Por tanto, necesitaran trabajar 16 horas al dia paa servir el pedido en 3 dias.

Ejercicio 1.Cuatro grifos llenan una piscina en un dia. ¢Quéardarian seis grifos iguales a los
anteriores?

En el doble grifos tardarian ................. de—= son magnitudes ...........cccceeeeeennnn.
dias

N° de grifos  Tiempo

(km) (dias)
4 1
6 X

Solucién



Ejercicio 2.Si 7 palas excavadoras tardan en hacer una zangia$, ¢cuantos dias tardaran 2
palas?

El doble de palas tardarian ................. de = son magnitudes ...........ccceeeeeennnn.
dias

N° de palas  Tiempo
(dias)

Solucién

Ejercicio 3. Si 55 turistas tienen comida para 18 dias, ¢paéatgs dias habra comida si se
marchan 12 turistas?

................. de dias

NO turistas Tiempo
(dias)

Solucién



Ejercicio 4. Un tren con 4 vagones tiene que hacer 6 viajea pransportar cierta mercancia.
¢,Cuantos viajes tiene que hacer si se le afiadagddes?

Con el doble de vagones tendra que haceres son magnitudes ............c...ovvveeees
................. de viajes

N°vagones  N°viajes

Solucién

*Resuelve los siguientes ejercicios utilizando elétodo anterior

Ejercicio 5.Un granjero calcula que en su almacén tiene pipasa dar de comer a sus 20 vacas
durante medio mes.

¢,Cuéanto tiempo le duraréa el pienso si vende 5s?aca

¢ Y si en vez de vender, comprara 5 vacas?



Ejercicio 6.Amanda y Alberto quieren construir una piscinac@n su impresionante capacidad
matematica llegan a la conclusién de que trabajanHboras diarias tardaran 21 dias en acabarla,
¢cuantos dias emplearan si dedican dos horas ateaslice?

Ejercicio 7.Para empapelar un cuarto hacen falta 18 rollosagelple 60 cm de ancho. ¢ Cuantos
rollos de 50 cm de ancho serian necesarios?

Ejercicio 8. Victor es un ganadero que tiene 640 ovejas qudepaémentar durante 60 dias.
¢,Cuantas debera vender si quiere darles de comamtdw’5 dias sin modificar la racién de cada
animal?

Ejercicio 9. Una fortaleza sitiada tiene viveres para 500 hosbiwante tres meses. ¢Cuanto
tiempo podran resistir con racion normal de comsidse incorporan 150 hombres?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 7. PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E IN VERSA

Problema 1 Para construir 9 m de valla se han pagado 12&&argo se tendra que pagar por
construir 15 m del mismo tipo de valla?

Problema 2.Cinco murciélagos se comieron cada uno 72 mosgjuitta noche de verano,
desapareciendo asi todos ellos. Si hubieran sidwiélagos los que hubiesen estado alli, ¢a
cuantos mosquitos habrian tocado?

Problema 3Con 3 rollos de cinta roja se pueden sacar 144 tle lazo del mismo color y tamafo.
¢,Cuantos trozos se podran obtener con un rollo mas?

Problema 4.Para construir un edificio en 100 dias se necdes3ta trabajadores. ¢Cuantos se
necesitarian para construirlo en 60 dias?

Problema 5Tres hombres cargan una enorme piedra soportat#ouno un peso de 40 kg. Si un
amigo les ve la cara de sufrimiento que llevan gidie ayudarlos, ¢qué peso llevara cada uno
ahora?



Problema 6Una rueda de coche da 4590 vueltas en 9 minutsrtas vueltas dara en 24 horas y
24 minutos?

Problema 7Para hacer arroz con leche para seis personaxcssitan 2 litros de leche y 5009 de
arroz ¢ Qué cantidad sera necesaria para 10 pePsonas

Problema 8Hemos tardado 6 minutos en llenar, en una fuemegamtaro de 30 litros. ¢ Cuanto
tardaremos en llenar otro cantaro de 16 litros?

Problema 9Un camidn que carga 3 toneladas necesita 15 \paje@stransportar cierta cantidad de
arena. ¢Cuantos viajes necesitara para hacer éréarsfa misma arena un camion que carga 5
toneladas?

Problema 10.Un coche que va a 100 km/h necesita 20 minutag@urrer la distancia entre dos
pueblos. ¢ Qué velocidad ha de llevar para haceceirido en 16 minutos?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 8. DEFINICION Y CALCULO DEPORCENTAJES

Concepto de tanto por ciento.

Tomar un determinado tanto por ciento de un total quivale a dividir el total en porciones de
cien unidades y tomar de cada porcion el tanto indado.

Ejemplo.

En un aparcamiento hay 300 coches. El 20 % son rgo¢, Cuantos coches rojos hay?

— [300
b v
100 100 100
clololo[ojoojolo]le]  [olojcloolololololo]  [clojolcleleeo[e]E]
clojololololololc|e| |Olciojololololololo| [olo|c[glalgooe]T]
5] (=)o) (v][=1[s] (=] (e} [w] (=) NN (=] (=] =] [«] (s] (=] (] (<] (<] (s] (o] (o] [e] (e} s} (] [e] [s] [e}s]
clojolo|ololololole]  |oloic|olojc|cio|olo] [o]olo[ololdlo|e]Gid]
=101 (=] ] =1 =] =] (=) aa s1 =] o] (] (o] (s] (<] (=) (=[] i o] [s] €] (=] (=) [e] [s] [s] =} (=)
EIEEEEEEEEE . EEEE EEE EEE N EE EEE E R EEE
lojojojololojoololo]  [olololojo[o|clclold] [Clo|olcic[ojolole|t]
El[e][e][e}[e](e][=][=](s] (=] N (s][i[=][e] (s](s][s] [} (=] (=] M o] =] [e] (=] (=] (=] (<] =] (=] )]
jeleje/eeeeoee @oeeoeceeceoe eoeeeeeeses
oe/eeooeeee [eeoeoeceoeee oeeeeeeses

£

-

—> 20+ 20 + 20 = 60 «— —

Luego, en el aparcamiento hay un total de 60 cochegos.

Ejercicio 1Colorea, en los siguientes cuadrados: el 20%, %, & 25% y el 75%




Ejercicio 2Expresa, en tanto por ciento, la superficie rayadeada cuadrado

.

Ejercicio 3Indica, en los siguientes cuadrados:
¢, Qué % esta punteado?
¢, Qué % esta sombrado?

¢, Qué % esta en blanco?




Célculo del tanto por ciento. r% de C =%

En el ejemplovisto anteriormente:
En un aparcamiento hay 300 coches. El 20 % son rgo¢, Cuantos coches rojos hay?

200B00_

Tendremos pues: 20% de 300=
100

Luego, en el aparcamiento hay un total de 60 cochegos.

Ejercicio 4Calcula mentalmente:

El 10% de 400= El 20% de 1000= El 25% de 800=
El 17% de 1000= El 50% de 30= El 75% de 400=
El 50% de 45= El 12% de 10000= El 30% de 10=

El 6% de 10000= El 8% de 500= El 0,7% de 1000=
El 13% de 1000= El 10% de 568= El 5% de 900=

Ejercicio 5. Calcula :

35 % de 4000 =

3 % de 2500000 =

85 % de 37500 =

16 % de 7250 =

El 34% de 200=




20 % de 32550 =

15 % de 5500 =

El 0,7% de 200000=

El 15% de 5600=

Ejercicio 6.Completa las casillas vacias:

a)50% deg__ |= 10 b)10% dd __ |= 3
c)40% dd__ |= 20 d)5%de[  [= 2
e)2%de]  |=1 f)12% dd___ |=

Ejercicio 7.Completa las casillas vacias:

a)El [ ] % de 1000 es 1

b)EI[ | %de50es:
¢)El[ ] %del00es.
d)El [ | % de100es
e) El |:| % de 40 es !
fy El [ ] % de 200 es



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 9. PROBLEMAS CON PORCENTAJES.

Las 3 formas basicas en que suele presentarse uroplema de porcentaje:

1) Célculo de la parte. Calcular el 58% de 4800

Solucion: 58% de 4800 =58%§OO= 27¢

2) Calculo del porcentaje.¢ Qué porcentaje representa 460 de 92007

Solucién: x%= x:@moo: 460]100: 5
9200 9200

460 de 9200 representa el 5 %
3) Calculo del total. ¢,850 es el 17% de Cuanto?

11070= 850:> X= 8507100 5000 - 850 es el 17 % de 5000
X

Solucioén:

Problema 1 El 85 % de 80 votos emitidos en una reunion denes ha sido a favor de una
propuesta. ¢ Qué numero de votos ha resultado e?favo

Problema 2 Un pueblo tiene censados 25000 habitantes en amlachbajar, de los que el 9,5 %
estan en paro. ¢ Cuantos habitantes tienen trabajo?

Problema 3De 475 hombres encuestados solamente 76 dedaban planchar. ¢ Qué porcentaje
de hombres reconocen saber planchar?



Problema 4Para el cumpleafios de mi hermano han compragaséles y yo he comido 9. ¢Qué
porcentaje del total he comido? ¢ Qué porcentapmsdieles ha quedado para los deméas?

Problema 5De los 800 alumnos de un colegio, han ido deeve®0. ¢ Qué porcentaje de alumnos
no haido de viaje?

Problema 6Una maquina que fabrica tornillos produce un 3%pigzas defectuosas. Si hoy han
apartado 51 tornillos defectuosos, ¢ cuantas plezéabricado la maquina en total?

Problema 7 Javier gasta 35,6 % de su sueldo en pagar lacegale su piso, lo que supone 890 €
mensuales. ¢, Cual es el sueldo de Javier?

Problema 8En un teatro con 540 localidades se han vendi@®%. Si cada entrada cuesta 25 €,
¢cual ha sido la recaudacion?

Problema 9Una familia compra un frigorifico que cuesta 84fa@ando una entrada del 30% al
contado y el resto en 6 mensualidades. ¢ Cudliegpette de cada mensualidad?



UNIDAD DIDACTICA9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 10. AUMENTOS PORCENTUALES.

Aumentos porcentualesPara resolver los problemas de aumentos porcentued se puede
proceder de tres maneras:

Ejemplo: Un frigorifico de 430 € lo han subido el @ %. ¢ Cuanto cuesta ahora?

a) 12 Forma Se calcula el porcentaje de aumento y se sumaaadantidad inicial.

10% de 430 _10 de 439%0=
100 100

430+ 43= 473€

b) 22 Forma Se puede calcular_por regla de tres directale la siguiente manera (Si algo
aumenta el 10 % quiere decir que si costaba 100 ataocostara 110):

Cantidad actual Cantidad aumenta

430 X
100 110

430_ X 100x= 430110 x= 2200 400
100 110 0

c¢) 32 Forma Calculando directamente la cantidad final:

Cantidad final = Cantidad inicidﬁ ¥ porce”taﬁ - 413?) +1—10J = 3Q01'10= 473¢
100 100

Problema 1Un articulo que costaba 67 € ha subido un 12%. gifGwaesta ahora?

Problema 2Joaquin ganaba 1 250 € al mes y le han subidoetds®n un 8%. ¢Cuénto gana
ahora?

Problema 3La factura de teléfono de una familia es de 65wldalta de afadir el 21% de IVA.
¢, Cuanto supone el IVA? ¢, Cual es el precio findhdactura?



Problema 4La paga mensual de Andrea es de 25 € y le han ficomen aumento del 20% para el
préximo mes. ¢ Qué cantidad recibird como aumer@o@lserd su nueva asignacion mensual?

Problema 5Paco recibia hasta ahora 6 € semanales, pero kubaio la asignacion a 7’5 €. ¢ Cual
ha sido el porcentaje aumentado?

Problema 6He pagado 0’44 € por una barra de pan, lo que suporaumento del 10% sobre el
precio que tenia ayer. ¢ A cuanto estaba la bapameayer?

Problema 7Unas acciones que valian 1000 € suben el 60 %.ug@sspuelven a subir el 25 %.
¢,Cudl es el valor final de las acciones? ¢ Cudlmseentaje total de la subida?

Problema 8La cantidad de agua que hay en un depésito esafeli@bs. Si se afiade un 15 % mas
de agua, ¢cudl serd la cantidad final del depdsito



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 11. DISMINUCIONES PORCENTUALES.

Disminuciones porcentuales:Para resolver los problemas de disminuciones pantuales se
puede proceder de tres maneras:

Ejemplo: ¢ Cuanto pagaré por un libro que cuesta 16 € si niecen una rebaja del 12 % ?
a) 12 Forma Se calcula el porcentaje de disminucién y se rest la cantidad inicial.

12% de 16 12 de 16]'2—[]]'6: 1%
100 100

16-1'92= 14'08€

b) 22 Forma Se puede calcular_por regla de tres directale la siguiente manera (Si algo
disminuye el 12 % quiere decir que si costaba 10tara costara 88):

Cantidad actual Cantidad rebajac
16 X _ 1688 _

16 X —=—=100x=16188> x=——= 14'08
100 88 100
100 88

¢) 32 Forma Calculando directamente la cantidad final:

Cantidad final = Cantidad inicial —P2/CeMA9_ 15 1 19-  gpgg= 1408
100 100

Problema 1Sara ha comprado un jersey que costaba 35 €, @dranl hecho una rebaja del 15 %.
¢, Qué cantidad le han rebajado? ¢ Cuanto ha pagadbjesey?

Problema 2¢Cuanto pagaré por un ordenador que costaba 6866 si me hacen una descuento
del 10%7? ¢ Qué cantidad me han descontado?

Problema 3.Una aldea tenia 875 habitantes hace cinco afosleDmstonces ha descendido su
poblacién el 12 %. ¢ Cuantos habitantes viven estlzalidad alli?



Problema 4He comprado un televisor que costaba 600 €, peymadsta rebajado un 25 %. ¢Qué
cantidad me han rebajado? ¢ Cuanto he pagado fgbeesor?

Problema 5Carla ha pagado 34’40 € por una blusa que costaifa 4Qué tanto por ciento le han
rebajado?

Problema 6Unas zapatillas que tienen un 30 % de rebaja mebstado 42 €. ¢ Cuanto costaban
antes de la rebaja?

Problema 7Unas acciones que valian 1000 € suben el 30 %.ug@sspuelven a bajar el 18 %.
¢,Cual es el valor final de las acciones? ¢ Cudlmseentaje total de la bajada?

Problema 8La cantidad de agua que hay en un depdésito ed @B litros. Si se extrae un 5 % de
su capacidad, ¢cuantos litros de agua quedandep@sito?



UNIDAD DIDACTICA 9: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES
FICHA 12. PROBLEMAS FINALES PORCENTAJES

Problema 1En una clase de 30 alumnos y alumnas, hoy harmiéaBa¢ Cual ha sido del tanto por
ciento de ausencias?

Problema 2En una empresa hay 575 empleados de los que ed@dh%ombres. ¢ Cuantas mujeres
trabajan en la empresa?

Problema 3En la caja de una conocida marca de alimentos e@daecomposicién nutritiva:
PROTEINAS... 26 %; HIDRATOS... 8’5 %; GRASAS...5%; LACT®S.9 %; OTROS...3 %.
El resto es agua. ¢ Qué porcentaje de agua contiene?

Problema 4He ido a comprar un balén que costaba 45 €, perbanénecho una rebaja del 12 %.
¢,Cuénto he pagado por el bal6n?



Problema 5Un hospital tiene 210 camas ocupadas, lo que septa el 84% de todas las camas
disponibles. ¢ De cuantas camas dispone el hospital?

Problema 6A un trabajador que ganaba 1300 euros mensualesila aumentar el sueldo un 4 %.
¢, Qué cantidad recibe como aumento? ¢ Cual ser&sa salario?

Problema 7En una tienda en la que todo esta rebajado el H&%omprado un pantalén por el que
he pagado 102 €. ¢ Cual era el precio antes dbdgafe

Problema 8EI coste final de mi factura de electricidad es&srha sido 90 €. Si la factura lleva
incluido un 18 € de IVA, ¢cual habria sido el intpate la factura sin IVA?



Problema 9EI 24 % de los habitantes de una de un determipadblo tienen menos de 30 afios.
Si sabemos que hay 90 personas con mas de 30:afidstas personas viven en el pueblo?

Problema 10En una tienda, para aparentar que hacen rebajaan laumentado un 10 % a todos lo
precios y ahora ponen con letras grandes que he@nrebajas del 10 % sobre el precio que tienen
puesto. Piensa y contesta: ¢ quién gana con taoetstmdero, el cliente, los dos o ninguno?

Problema 11En el trayecto Madrid — Zaragoza con el AVE, dreh llega con un retraso superior
al 12 % del tiempo establecido te devuelven elipréel billete. Si el tiempo previsto para eseeiaj
es de 1 h 50 min y hoy ha tardado 2h 5 min, ¢ tendigéecho a devolucion del precio del billete?



UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.

FICHA 1: Iniciacion al lenguaje algebraico.

El lenguaje algebraicoes el que utiliza letras y nimeros para expresama informacion

desconocida o para obtener férmulas generales.

Ejemplo:

-La edad de Luisa es x. Estagessiones
-La edad de Francisco es el doble de la edad de kai— 2x con letras y nimeros
-Maria tiene 5 afilos menos que Francisce 2x - 5 se llaman

expresiones algebraicas

1. Llamando k a la edad de Marta, escribe una exprexita representar la edad de cada miembro de
su familia:

La edad de la madre es el triple que la de Martak

El padre tiene dos afios mas que la madre

La hermana mayor tiene cuatro afios mas que Marta

El hermano pequefio tiene un afio menos que Marta

2. Llamando N a un niumero, escribe:

a) Elnumero- N

b) EI nimero mas siete unidades

c) El siguiente del numero

d) El numero anterior

e) El doble del numero-

f) El doble del nimero mas tres unidades
g) La mitad del nimero-

h) El cuadrado del nimero

3. Expresa en lenguaje algebraico.

a) El ndmero natural anterior al nUmerg-x

b) El tercio de un numero.

c) El cuadrado de un nUmero menos el mismo numero
d) Dos numeros naturales consecutives

e) Un namero disminuido en 5



4. Escribe la expresion algebraica de las siguienteg$:

a) Ladiferenciade ay b,
b) La diferencia del doble de a y del doble de b
c) Eldoble de la suma de ay-b

5. Lee correctamente las siguientes expresiones algabry escribe las frases correspondientes.
a) a-X-
b) 2y -
c) &-y -
d) (a-yf -
e) (x+yy -
f) (@py -
6. Escribe con letras y niumeros y utilizando el sigual ( =)

a) El doble de un numero mas 5 es igual a-27
b) Un ndmero sumado a 6 es igual a 33

¢) Un ndmero mas el doble del mismo es igual a-39



UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.

FICHA 2: Valor numérico de una expresion algebraica

El valor numeérico de una expresion algebraica es el nUmero que setiehbe al sustituir las

letras de la parte literal por nUmeros determinados/ operar.

Ejemplo:
5x-4parax=3-5-3-4=11

EJERCICIOS:

1. Calcula el valor numérico de las siguientes express algebraicas para los valores indicados:

a) 3x+1lparax=4 -
b) 4-X parax=-3 -
c) X*+6x parax=2 -
d) x*+3 parax=-1-
e) 7-5X paraXx=3 -

fy 2+3X parax=-5-

2. En cada cuadro se ha escrito un nimero en clageifizdos, sabiendo que=100, b=10y

c=1.
da = Q a+2b+3c = ©

3. Calcula el valor numérico de la expresion algelar&ix’ — 2y + 6 para los siguientes valores:

a) x=2,y=1-



9)

h)

b)
c)

d)

b) x=0,y=3-

4. Calcula el valor numérico dga’ + b’.
d) Paraa=1yb=2. -
e) Paraa=4yb=10. -

5. Indica cudl de los nimeros siguientes es el valorérico de la expresior” —3x+ 5, parax=—1.

10 i) 9
-10 N7
6. Calcula los valores numéricos de las expresiomngsesites par& =1 y paraZ= —2.
62_2 -
E +3z-1 -
2



UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 3: Monomios. Suma y resta de monomios.

Un monomioes el producto de un nimero conocido llamado COEEIENTE por una o

varias letras con exponentes naturales (PARTE LITERL).

El grado de un monomioes la suma de los exponentes de sus letras.

Ejemplos:

coeficiente (25 3, parte literal
—|l@°Dc
5X 5@

_3y
8x°

Suma y resta de monomiossoélo se pueden sumar y/o restar si son semejan{essma parte

literal, es decir, las mismas letras con los misme@xponentes).

Para sumar se suman los coeficientes y se deja l&sma parte literal.
Para restar se restan los coeficientes y se dejantasma parte literal.
Ejemplos:

5X - 3X = 2X

8a - 7a=a

EJERCICIOS:

1. Completa la tabla, indicando el grado, el coefi@gnla parte literal de los siguientes monomios:

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL GRADO

2a+b

-2xy*

2ab

2X + VP
2abc?

-2(x-1)

2. Une los monomios de las tres columnas que searjagee

g) 4k ) -7 m) 7y
h) 8x K) -y n) 8k
) 6y ) -6k 0) X
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3. Sumay resta:

a) 2x+Xx= e) —a+2a-8a=
b) 6y+4y-5y= f) 2X+ X+ x=

c) 4k-k+7k= 9) 9y+3y-y-2y=
d) 3x+2x—Xx= h) —x—-2x-3x=

4. Realiza las sumas y restas, cuando sea posible.

c) 3Xx+2x= f) 4a’b®-2a’b’=
d) —-x*+2x°= g) —Xy’+3xy’=
e) 5xy’-2xy’= h)y 3x°y-3yxX=

5. Simplifica al maximo estas expresiones

a) 7x*-3x+ x-3¥=

b) 3y*-2y*-3y=

c) —-2x°-3x+ X=

d) -2a’+2a-3a’=

e) 4x—(3x—-x)=

f) 3x2y-5x+3y-3¥X y=

g) 2(x*—2x)+ 3x— 4X=

h) 4ab’-3a’b+ 2ab- 34 I=

6. Asocia cada expresion con su correspondiente diogula.

a) 3x—3+x+1 f) x*-3x
b) 4x-(x-3) g) -2
c) 4x*—x—3x - 2x h) 4x-2
d) 2x2-3x%+x2-2 ) 2%
e) 2x%-x+3x-2x ) 3x+3
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UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 4: Multiplicacion y division de monomios.

Para multiplicar monomios se multiplican los coeficientes y se suman los exgentes de las

letras que sean iguales.
Ejemplos:

5x°- 3x = 15%

8a - 74 =564

Para dividir monomios se dividen los coeficientes y se restan los expotes de las letras

gue sean iguales.
Ejemplos:
6x°: 3x = 2X

8a>: 2a° = 4

1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 4x2.2x= e) 4a-(-a)=
b) -3y*.6y= f) 2x-(=5x)=
) 4k-C7K)= 9) -3y*-(9y)=
d) 3alx= h) —-5y* (6x)=

2. Realiza las siguientes divisiones:

p) 21 7% = t) 15a% :5a%=

q) 40x’ :(-4x*)= u) 160y° :8y* =

N 120° :(-2b)= v) 18a°:6a’=

s) -80y*:8y= w) 18y* :(-2)=
3. Reduce:

(4xy) tf5xy) = (3xy)2x =

(— xyz)[ﬂ3x2y) = (2a) [{- 5ab) =

5a’ [{2ab) = [l32%)b°|da2b) =
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4. Divide:

8x:2x= -2x% 3% =
20a'h” : (-2a°b')= -15x°y? :5xX' y? =
Bxy? 1 2xy’ = 352y* Ty =

5. Resuelve las siguientes operaciones:
) 2x%)-(-5)-(-3x%) =
) Gex*yIzé)(2xty?) =
K) %x"‘y"‘ -(—2x%) =
) @x3y3z4t): (—2xy*z%) =
m) (56z3y4x?): (-8yz?) =
n) (18x3y*z®)- (-6x*yz*) =
0) 6X°y’z:3y 7 X=
p) —4xZ Y- X )B xzy

q) _—la7b5ﬁb5a7[6a2b:
8 3

N et L=
5 5

s) —-12a’b:a’b=
t) -7az"6Z&-27 &-58 2=
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UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 5: Polinomios. Valor numérico.

Un polinomio es la suma (resta) indicada de varios monomios.
El grado de un polinomioes el grado del sumando de mayor grado.

Ejemplo:
a’- 2ab + ¥ - polinomio de segundo grado

x> + 5% - x + 7 - polinomio de tercer grado

El valor numérico de un polinomioes el valor que se obtiene al reemplazar en un

polinomio P(x) la variable x por un nimero a y seimboliza P(a).

Ejemplo:
P(X)=5x-4parax=3- P(3)=5-3-4=11

1. Completa la tabla, indicando el grado, el coefit@gnel término independiente de los
siguientes polinomios:

TERMINO
POLINOMIO COEFICIENTE INDEPENDIENTE GRADO

2a+b-15

-2xy? + 6xy - 3z - 4

b + 8¢ -2
9

24 X°y2 - Tx- ¥ + 3xy'
2&hc? - 9&h>c

5 I-6
Exz 2x —-1)

2. Calcula P(3) siendo P(x) £ x x + 17
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3. Encuentra el valor numérico de los siguientes pafiios:

a) Plx)=x*—-5x-1 parax =1
b) Px)=x*—-3x+1 parax = —1

C) Plx)= —x*—-x+3 parax=—2

4. Calcula el valor numérico de las siguientes polimsnpara:
X=5,y=6,z=4

X) P(xy)=xX-10y
y) P(xy,)=42+6%X-2Yy
Z) P(XYy,)=4Z+2%X+ y

aa) P(x,y,2=5y-6x 9.

5. Dado el polinomioP(x) = -6x° +§x— 26x* +3
a) Indica su grado.
b) Ordena el polinomio.
c) Escribe un polinomio Q(x) completo y ordenado deimwo grado que P(x).

d) Halla el valor numérico de P(0), P(-1) y P(2)

6. Calcula los valores numéricos indicados en cada: cas

e) P(x)=3X-7C+2¢+5x+3
P(Q) =

) QX)=4X +2X-7X -5 -3¢ +x+9
Q(-1)=

7. Elige la opcion correcta:
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1. El polinomio 3% + 2x + 1 es un polinomio.....
- es de segundo grado y ordenado
- es de tercer grado y ordenado

- es de segundo grado y ordenado a la inversa
2. El polinomio X + 2 - ¥* - 7x + 2 es un polinomio.....

- de quinto grado completo
- de quinto grado incompleto
- de quinto grado y sin término independiente

3. Los polinomios P(x) =&+ x-6 y  Q(X)=8x-2-9x son.....
- iguales
- semejantes
- ninguna de las opciones anteriores es correcta

4. Un polinomio igual @ 4%- 5X + 2x - 7 es.....
- 4x° - 5 + 2x, porque el término independiente no importa
- B+ 4X-T +2X
- 2X-5X+4X-7

5. Elpolinomio 10% - 8X*+ 6xX-6es.......
- degrado 5
- degrado 9
- de grado 10

6. En el polinomio 5%+ x - 8 el término independiente es.....

8. Calcula el valor numérico de las siguientes polirsnpara:
X=5 y=7,2=6

a) P(xY,2=9X-4y-23
b) P(xy,2)=8y+7R+3:
Q) P(X= X+ ¥+ R+l
d) P(xy)=y(@4x-4)
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UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 6: Sumas de polinomios.

Para hallar el resultado de_una suma de polinomioseguimos estos pasos:

Suprimimos los paréntesis.

Operamos los términos semejantes.

Es decir, se suman los coeficientes de los térmiraed mismo grado.

La suma de polinomios da como resultado otro polimio.

Ejemplo:

(2% - 6X) + (5xy - 1) + (4% + 3) = Zx 6X + 5xy - 1 + 4x + 3 =2+ 5xy - 2X - 2
También podemos sumar polinomios escribiendo uno dejo del otro, de forma que los
monomios semejantes queden en columnas y se puedamar.

Ejemplo:

P(x) = 7X + 4X% + 7x + 2 Q(x) = 6X + 8x +3

7x* +4x° +7x+ 2
6x° +8x + 3

Fx*+6x"+4x* +15x+5
P(x) + Q(x) = 7x* + 6x> + 4x* + 15x + 5

1. Dados los polinomios P(x) = 3% 5x — 3 y Q(x) = 4x — 3%+ 2x°. Realiza la

siguiente suma P(x) + Q(x)

2. Dados los polinomios P(x) = 7% 4x* + 7x + 2 y
Q(x) = 6X° + 8x +3. Realiza la siguiente suma P(x) + Q(x)

3. Realiza las sumas A(x) + B(x) en los siguiente®sas

d) AX)=-3¢+5x-4 , B(X) =4k5¢+2x+1
A(X) + B(x) =

e) AX)=9+5%-4¢+x , B(X)=4%-3-2x
A(X) + B(x) =
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) AX)=4C+5 , B(X)=-2x+X%

A(x) + B(x) =
1
9) AX)=-3¢+2¢-8-X +2x , B(Xx)=-5%- 10 + 3x + 7%
A(X) + B(x) =

4. Suma estos polinomios de varias letras:
AX) = -3xyP + 4 - TX8y% - 6%y -5xy ,  B(X) = 8xy - 24+ 10 + 4%y

A(X) + B(x) =

5. Marca la respuesta correcta: {2x6y + 3xy) + (3% - 5xy - X) + (6xy + 5) =

e) -4a+ 3By +4b

f) -4a+ 10b + 5by + 2y
g) -4a+4b+5by—Fy
h) 12a + 5by — 2fy + 10b

6. Calcula las siguientes sumas para estos polinomios:
P(x)=5x2-7x+3 , Q(X)=-5x2+2x, R(X)=x3+x2+2

a) P(x) +Q(x) =

b) P(x) + R(x) =

) Q(x) + R(x) =

d) P(x) + Q(x) + R(x) =
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7. Realiza la suma de los siguientes polinomios:

a) P)=xX+x'-4C+6X+x-7 ,
P(x) + Q(x) =

b) P(x) =9x - 2x* + 12¢ + x* - x + 10
Q(X)=-X +5x-12¢ - 2¢+x - 15
P(X) + Q(x) =

Q(X) =%+ 2x +x*+5

c) P(X)=-5%+6X-2¢+3x+8 Q(X) = 2% 3C+2¢-4

P(x) +Q(x) =

d PX)=3¢+x-2¢+x-14 |,
Q(X) = 6X - 8 + 2% + 3x
R(x)=2x + 14
P(x) + Q(X) + R(X) =

e) PX)=-®+4X-2-7C+6¢% +x-2
Q)= 3 +2¢-xX+2¢-2x+5
R(X)=-28-6XC+2¢+8¢-8¢+x-3
P(X) + Q(X) + R(x) =

) P(x)= X-3C+x-7x+11
QX) =20 -3 +x2-x*-7
R(X)=-3x+2¢-5¢ +8¥-3x-4
P(X) + Q(X) + R(x) =
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UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 7: Restas de polinomios.

Para hallar el resultado de_una resta de polinomioseguimos estos pasos:

Suprimimos los paréntesis.

Operamos los términos semejantes.

Es decir, se restan los coeficientes de los térmsidel mismo grado.

La resta de polinomios da como resultado otro polimio.

Ejemplo:

(2X°-6x+7) - (Ax+3)=2-6x+7 - 4x-3=2%-10x + 4

También podemos restar polinomios escribiendo epoesto de uno debajo del otro, de

forma que los monomios semejantes queden en colunsnase puedan sumatr.

Ejemplo:
P(x) = 7X' + 4X° + Tx + 2 Q(x) = 6% + 8x +3
7x* +4x* +7x+ 2
—6Xx° -8x -3

Ixt—exT+4dx —x -1

1. Dados los polinomios P(x) = 3% 5x — 3 y Q(x) = 4x — 3%+ 2x°. Realiza la
siguiente resta P(x) - Q(x)

2. Dados los polinomios P(x) = 7% 4x* + 7x + 2 y
Q(x) = 6x¢ + 8x +3. Realiza la siguiente resta P(x) - Q(x)

3. Realiza las restas A(x) - B(x) en los siguientesosa
h) AX)=-3¢+5x-4 , B(X)=4%5¢+2x+1
AX) - B(x) =

) AX)=9+5%-4¢+x , B(X)=4%-3-2x
A(X) - B(x) =

) AX)=4C+5 , B(X)=-2x+%
A(x) - B(x) =
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K)

)
k)

f)

9)

h)

1
AX)=-3¢+2¢-8-X +2x , B(X)=-5%- 10 + 3x + 7%

A(X) - B(x) =

Resta estos polinomios de varias letras:
AX) = -3xyP + 4 - TX8y*- 6%y -B5xy ,  B(X) = 8xy - 24+ 10 + 4%y

A(X) - B(x) =

Marca la respuesta correcta: (4a + 5by + 7b) —+(8a + 28y) =

-4a + 3By +4b

-4a + 10b + 5by + 2y
-4a + 4b + 5by — Xy
12a + 5by — 2fy + 10b

Realiza las siguientes operaciones para estosopulis:
P(x)=5x2-7x+3 , Q(X)=-5x2+2x, R(X)=x3+x2+2

P(x) - Q(x) =

P(X) - R(X) =

Q(x) - R(x) =

P(X) + QM) - R(X) =
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7. Realiza la resta de los siguientes polinomios:
9) PX)=®+2¢-3+x+4¢ +4x -4 |
QX)=-®+2¢-5¢+x+2¢ +3x-8
P(X) - Q(X) =

h) P(x)=-3%+7¥-3x-2 Q(X) = Bx+ 5¢+5x + 5
P(X) - Q(x) =

) PX)=xX+4¢3-2¢+7x+10 Q(X) = - 2% 5X- 8 + 3x + 11
P(X) - Q(x) =

) PX)=-R+58+4%-x+1 , QX =%9¢-3%+x-1
P(x) - Q(x) =

K) P(X)=-78+x-12x-2 Q(X) = - 6% 3¢ - 13x + 15
P(x) - Q(x) =

) P(x)= #+3x-3¢+2x + 14
QX)=-X-2¢+3xX-3x + 14
P(x) - Q(x) =

197



UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 8: Multiplicacion de un polinomio por un nimero entero.

La multiplicacion de un polinomio por un niamero es otro polinomio que tiene de grado el

mismo del polinomio y como coeficientes el producie los coeficientes del polinomio por
el numero, dejando las mismas partes literales.

Ejemplo:
3. (2% -3¢ +4x-2)=6%-9¢+12x - 6

1. Realiza los siguientes productos:

a) (-4) (-2a-5)=

b) 5-(2x-3)=
¢) (-2) (-3x+4)=

d) 3-(x-7)=

2. SiP(X)= ®-x>-3x+1y Q(x)= 2%-6x°+6x-1. Realiza la siguiente operacion: 2-P{x)
3-Q(x)

3. Desarrolla estos productos:

a) 2-(x+y)=
b) 3x - (4+y)=
c) 5-(€-3+2f)=

4. Saca factor comun en las siguientes expresiones:

a) 3y +6y+9=

b) 7x + 14y =
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b)

d)

Calcula los siguientes productos:

AX)=-3¢+5x-4 , BX) =4x-5¢+2x+1
5-A(X) =
(- 3)-B(x) =

AX)=9+58-4¢+x , B(X)=4%-3-2x
2-A(X) =
-6-B(x) =

AX)=4xC+5 |, B(X)=-2x+%
(-7)-A(x) =
8:B(x) =

1
AX)=-3¢+2x¢-8-X +2Z x . B(x) = -5%- 10 + 3x + 7%

9-A(X) =
10-B(x) =

Realiza las siguientes operaciones para estoopals:

P(x) = 4% - 1, Q(X)= %-3¢+6x-2, R(X)=6X+x+1,
1 3
S(X)=2 X¥*+4 | T(x) =2 X* +5 , U(x) =%+ 2

a) 5-P(x) + Q(x) =

b) P(X) - 6-U(X) =

c) P(x) +3-R(X) =

d) 2-P(x) - R (x) =

e) S(x) + T(x) + 4-U(x) =
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) S(x)-2-T (x) + UX) =

7. Realiza las operaciones de los siguientes polinemio

a) PX)=X+2¢ -3¢+ +4X% +4x-4
QX)=-X+2¢-5¢+x2+2X +3x-8
P(x) -3-Q(x) =

b) P(x)=-3X+7¢-3x-2 Q(x) = B 5X+5x + 5
3-P(x) - 2:Q(x) =

c) PX)=X+43-2¢+7x+10 Q(X) = - 2% 5X- 8¢ + 3x + 11
(-2)-P(x) + Q(x) =

d PX)=-R+58+¢-x+1 , QX)) =%+9¢-3¢+x-1
5-P(x) -5-Q(x) =

e) PX)=-7R+x-12x-2 Q(X) = - 6% 3¢ - 13x + 15
4-P(x) + 2-Q(X) =

) PX)= *+3x-3¢+2x + 14
Q(X)=-X-2¢+3x-3x+14
6-P(x) - Q(x) =
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UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 9: Resolucidon de ecuaciones sencillas.

Una ecuaciones una igualdad entre expresiones algebraicas que&imple solamente para
ciertos valores de las letras.

Miembros: son las expresiones que aparecen a cadad del signo " =".

Términos: son los sumandos que forman los miembros.

Incognitas: son las letras que aparecen en los témos.

Soluciones: son los valores que han de tomar lasrées para que se cumpla la igualdad.
términos

La incognita de esta

= - = e, |
i - f" = 3“' + IK - S T
ecuacion es x

1. miembro 2.9 miembro

RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO:

Las transformaciones de equivalencia te permitiramesolver ecuaciones. Los pasos a segl

son:
Ejemplo:
4x -3 +e6x=11+ 2+ 2x
Transponer términos a uno u otro miembro de la ecuddn (REGLA DE LA SUMA: lo
gue suma en un miembro pasa restando al otro y vieersa)
4x + 6x —2x =11+ 24+ 3
Reducir términos semejantes 8% = 16

Despejar la incognita (REGLA DEL PRODUCTO: lo que nultiplica en un miembro pasa
16

Lo . x= = x=2
dividiendo al otro y viceversa) 8

1. En cada ecuacion, rodea la solucion:

3x —4=2 3x+5=4x —3 2 +10=28

x=0 x =2 x=1 x=25 x=-5 x =8 x=-1 x=6
x =3

r



2. Resuelve paso a paso como en el ejemplo:

2x —1= 3x =1 +x S=3x— 4 5y —3=3x+1
2x=5+1
2x =6

6
x=-

2
x =3
2x — 3 = 2y =5 4+ =x 7T=4x -1 Sr+2=3x1+4
3x+2=14 3x =10+ =x 3=2x-5 7x —4 =2-2x
4x + 6 =2 S5c =2 +x 5=2x+3 2y + 6 =8+ 4x




3. Resuelve paso a paso, como en el ejemplo:

S5r +2-3x=5-—2x

5x —3x 4x=5-2

Ix =3
3
x=-
3
r=1

7x—4—-3x =5 +x

2xr+1=44+x+3

x+=2x -3 + 3x

8y - 3=x+14+=x

2r—24+2x=3-2x+1

5c+3-2x=24x—-7

x+34+3x=5—x+2

6xr —2+53x=1-+4x -3

3x —4+x=2x+6

X—34x=-x+3




UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.

FICHA 10: Resolucion de ecuaciones con paréntesis.

1. Encuentra las soluciones de la siguientes ecuagcione

x-(2-3x)=18

3-(2x—1)4+21=5-3x-2)+1

12 - (4x — 6) = 5x

-2(x+6)+2=—-4-(10- 2x)

4-®+3)-0A—x=1

2-x-1D)—-(x+1)=1




2. Resuelve las siguientes ecuaciones con paréntesis:

9-2@By-3) =y 6(3y —4) —4y=4@F - 2)

6(2—z)+4=1-(z— 3) I(y—2)+1=2(¢—3)+(@+1)

3(2z—-5)+z=-3@z—3)-+1) 4x—5+10=5x+20 -x)+1




UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.

FICHA 11: Problemas sencillos de ecuaciones.

1. Un ndmero y su anterior suman 77. ;Qué nimeros son?

2. Antonio tiene ahora 8 afios mas que su primo pequefio dentro de 4 afios la edad de Luis
sera el doble de la de su primito. ¢ Cuantos aéoe tiada uno?

3. Enun bar hay 31 personas. Sabiendo que hay 5 lkesmizs que mujeres, ¢,cual es el
namero de hombres y mujeres que hay en el bar?

4. Un famoso cuento chino (Adaptacion del libro "Loswe capitulos del arte matematico".
Afo 100 a.C.).

5. "Un zorro, un mapache y un perro pasan por la adyamntre los tres pagan 112 monedas de
un euro. El mapache le dice al perro: Tu maleta pedoble que la mia, asi que tendras que
pagar el doble que yo. Y eso mismo le dice el zaFrnapache."”

6. ¢Cuanto paga cada uno?



7. La suma de tres niumeros consecutivos es igual @@6éula esos numeros.

8. Anatiene el doble de lapices de colores que Jililio tiene 10 lapices menos que Cristina.
Pedro tiene 13 lapices mas que Julio. Entre tadoert 88 lapices. ¢ Cuantos tiene cada uno?

9. Jaime tiene 1 afio mas que Beatriz, que tiene é¢digbedad que su hermano pequefo. Entre
los tres tienen 26 afios. Calcula la edad de canla un

10.En un triangulo isésceles cada uno de los ladadegunide 5 cm mas que el tercer lado. Si
tiene 70 cm de perimetro, ¢, cuanto mide cada lado?




UNIDAD DIDACTICA 10: ALGEBRA.
FICHA 12: Problemas sencillos de ecuaciones.

1. Juan tiene 28 afios menos que su padre. Dentro a@i@ot5la edad de éste sera el doble de la

de Juan. ¢, Cual es la edad de cada uno actualmente?

2. Enuna cesta hay 300 piezas de fruta. Se sableagueveces mas naranjas que manzanas y

el doble de peras que de manzanas y naranjas.jy@adntas frutas hay de cada clase?

3. En una clase los aprobados de Mateméticas son 4 5medos suspensos. Si son un total de

31 alumnos en la clase, ¢ cuantos aprobados y susugpensos hay?

4. Un lapiz y un boligrafo valen juntos 17 €. ¢ Cuartie cada uno si el boligrafo vale 7 € mas

que el lapiz?



5. Pedro tiene 10 afios mas que su hermana. Dentrailles@endra el doble. ¢ Qué edad tiene

cada uno?

6. Calcula lo que miden los lados de un triangulo qogdmetro es de 18 cm, si sabemos que el

segundo lado es el doble que el primero, y el téack® 2 cm menos que el segundo.

7. Si al doble de un namero le sumas 13 unidadedfteene 99. ¢ Qué namero es?

8. En una reunion se sabe que hay el triple de mujpresle hombres, y cuatro veces mas

nifos que hombres. ¢ Cuantos hombres, mujeres § h&y®



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 1: Medidas de angulos.

Los angulos se miden en grados, minutos y segund
Para su medida, nos ayudamos del “transportador d

11°}

angulos”

A: 0° B: 20° C: 75°
D: 100° E: 140° F: 180°

1. Dibuja, ayudandote de un transportador, los angulosiguientes:

90° 45° 60°

30° 120° 180°

2. Indica, ayudandote de tu transportador, lo medida @ los siguientes angulos:

\ N




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 2: Sistema sexagesimal.

El sistema utilizado en la medicion de angulos é$ ‘Sistema sexagesimal” en el que, cad

unidad, se divide en 60 unidades del orden inferior

Un grado es el angulo que obtenemos al dividir eingulo central de una circunferencia en

360 angulos iguales.

1° (1 grado) contiene 60 ' (minutos) grados minutos segundos
1’ (minuto) contiene 60 " (segundos)
1. Cuantos segundos hay en:
7= 15 =............
120 =............ " 60" =............ "
2. Cuéantos minutos hay en:
5= ... ' 11°=............ ’
19°=............ 24°= ...
90°=............ ’ 120°=............ '

a



3. Cuéntos segundos hay en:

2= ... " 15°= ... "
27°= ... " 53°=............ "
10°=............ " 38°= ... "

4. Expresa en minutos las siguientes medidas angulares

900" = ............ ' 1860" = ..............



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 3: Paso de forma compleja a incompleja

Para pasar de forma compleja a incompleja, pasamdss minutos a segundos (multiplicando
por 60) y los grados a segundos (multiplicando pad8.600). Por dltimo, sumamos todas las

cantidades.
5017’ 14” = 5 x 3.600 + 17 X 60 + 14 = 1903
120 23" =12 x 3.600 + 23 =43223" grados minutos segundos

14’ 53" = 14 x 60 + 53 = 893"

1. Expresa en forma incompleja, las siguientes medidamgulares dadas en forma compleja:

12'43" = 30' 18" =
1203 = 18°5"=

90 53" = 4012' 27" =
21° 47" 52" = 50 20’ 36" =

120° 56’ 14" = 1500 27’ 27" =



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 4: Paso de forma incompleja a compleja.

Para pasar una medida angular expresada en segundas grados-minutos-segundos

dividimos sucesivamente entre 60:

Ejemplo: grados minutos segundos
9435" = 2° 37’ 15"
9435 | 60

343 157 60 2° 37 15"
435 317’ 20 T
15”

1. Expresa en minutos (') las siguientes medidas angues:

2880" = ... ’ 3180" = ... ’

2. Expresa en grados (°) las siguientes medidas anguéa:

25200” = ... ' 39600” = .......ceennnen '

162000” = ............... ' 324000" = .......ceennnes '

3. Completa la siguiente tabla:



18.734” 312’14 | °... T "
82%” | T S o BT "
126.133 | ... T S ... T "
95.2z27» | L T S oL T "

4. Expresa en grados, minutos y segundos, las siguiestmedidas angulares:

7624” =

11697’ =

13043” =

3899” =

25245" =

3463” =




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 5: Suma de magnitudes angulares

Para sumar medidas angulares colocamos los sumandueciendo coincidir grados, minutos Y
segundos y después sumamos. Si hubiera mas de 59usdos los transformamos en minutos.

De igual modo, si hubiera mas de 59 minutos los tnaformamos en grados.

25° ar 51"
+

69° 34’ 29”
94° 81’ 80”

P 7 - ¥
95° 8f’ 20”

1. Realiza las siguientes sumas de medidas adgulares:

15020’ 22”7 + 12° 31’ 27" = 33°17' 25" + 14° 349" =

16°42' 45" + 57° 11’ 29" = 90° 43’ 25" + 65° 37" =
80° 16’ 41” + 120° 55’ 39” = 90° 57’ 48" + 30°8 57" =
120° 44’ 56" + 45° 58’ 17" = 60° 51’ 55" + 60°B 55" =

11°45' 51" + 3252’ 52” + 26° 39’ 43"= 60° 3819” + 9° 57’ 50 + 45° 30’ 49"=




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 6: Resta de magnitudes angulares

Para restar datos de medida de angulos, primero amamos el minuendo y el sustraendo

haciendo coincidir grados, minutos y segundos, das@s restamos. Si en alguna columna gl
minuendo es menor que el sustraendo, hacemos traoshaciones para que la resta sea
posible
93’

62° 33 89”

63° 34 29"

27° 47 51”

35° 46’ 38”

1. Realiza las siguientes restas de medidas angulares:

15035’ 29" — 12°31' 27" = 33948 25" — 14°B19” =
16°42° 29" —7°11' 34" = 90° 13 25" — 65° 321" =
80°16’ 41" —19° 55’ 39" = 90° 57’ 48" — 30° 357" =
120° 44’ 16" — 45° 58’ 27" = 60° 51 55" — 60° 567" =

11°45' 51" + 23° 52’ 52" — 6° 39’ 43"= 13°3819” — 9° 57’ 50” + 5° 30’ 49”"=




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 7: Problemas de sumas y restas de magnitudesigulares

Dos angulos se dice que son complementarios si sum@g°.
Dos angulos se dice que son suplementarios si suma3o°.

1. Dado un angulo de medida 18° 1' 12", calcula su owplementario.

2. ¢Cuénto debera medir un angulo si sabemos que sungplementario mide 79° 13'?

3. Sabemos que dos angulos son suplementarios. Si w@oellos mide 117° 19", ¢ cuanto mediré el

otro?

4. ¢Cuanto medira un angulo si sabemos que su suplentario es la suma de dos angulos de
amplitudes 14° 58’ 14"y 78°45'11"?

5. ¢Cuanto suman los dos angulos marcados? Calcularteedida del tercer angulo.

47230’ 18" 55241




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 8: Producto de magnitudes angulares por un ntnero natural

=)

Calculamos los segundos, minutos y grados tenieném cuenta que, si hubiera mas de 5
segundos los transformamos en minutos y si hubierads de 59 minutos los transformamos e
grados.
25° 47 51"
X 7
175° 329’ 357"
+ 504\ + 5/¢
180° 334 57"
1. Calcula: 34
18°15'23"x2 = 12017'35"x2 =
45°11' 47" x 3 = 21°16° 43" x4 =
30°41' 42" x5 = 19022' 23" x 6 =

43°52' 27" X 7 = 14°28' 56" x 9 =




2. Calcula:

18° 42’ 29”

45° 37" 41”

X2

X3

x5

x11




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 9: Division de magnitudes angulares por un nénero natural

Dividimos los grados entre el nimero (divisor) y etesto lo transformamos en minutos que s

los sumamos a los minutos del dividendo. Procedemdg forma analoga con los minutos

transformando el resto en segundos.

Ejemplo:
98 43 21" 13
20 — 120 329 Bat 27n
!
163 e
'1 ! e éDT'I
8’] n
0
1. Calcula:
18°15'23":2 = 12017 35":2 =
4501147 : 3 = 21°16'43":4 =
30°41'42” .5 = 19022'23":6 =
43052 27" . 7 = 14° 28567 :9 =

2. Calcula:




18° 42’ 29”

45° 37 41"

11




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 10: Problemas de multiplicaciones y divisions de magnitudes angulares

por un namero natural

1. La cadena de montaje de una fabrica de electrodmog®sta programada para lanzar un
lavavajillas cada 4 minutos y 51 segundos. ¢ Cuéardara en cubrir un pedido de 43
lavavajillas?

2. Se desea dividir el jardin de una rotonda circeracinco sectores iguales. ¢ Cuanto medira el
angulo de cada sector?

3. En un circuito de motociclismo, un piloto ha contate 21 vueltas en 1 h 18 min y 43 s.
¢,Cuanto ha tardado, por término medio, en caddaruel



4. ¢Cuanto mide el angulo central de un pentagonola®gy Y los angulos interiores del
pentagono regular?

5. ¢Cuanto mide el angulo central de un hexagono aggulY los angulos interiores del
hexagono regular?

6. El angulo desigual de un triangulo isdsceles mgfe23' 42". Halla cuanto mide cada uno de
los otros angulos.

7. En un trapecio isésceles un angulo mide 50° 32' 4Cuéanto mide cada uno de los otros
angulos?



8. ¢Qué angulo recorre la manecilla horaria (la ageguefa) de un reloj analégico durante
una hora? ¢Y el minutero (la aguja grande) dunamt@inuto?

9. Utiliza los resultados anteriores para calculargjulo que forman las agujas del reloj a las:
a) 2 h 24 min 7 h 42 min 9 h 37 min




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 11: Mediatriz y bisectriz

La mediatriz de un segmento es la recta perpendical a ese segmento que lo

T divide en dos partes iguales.

.
¥ i
[}

—|——|— Los puntos de la mediatriz equidistan de los extreas del segmento

(] r
' [
¥

1. Dibuja la mediatriz de los siguientes segmentos:

2. Dado un segmento de 5 cm de longitud, dibuja su miedriz (utiliza regla y compas)



La bisectriz de un angulo es una semirrecta que doe al angulo en

otros dos angulos iguales.

Los puntos de la bisectriz equidistan de los ladaiel angulo

3. Dibuja la bisectriz de los siguientes angulos:

4. Dibuja un angulo agudo, otro recto y otro obtuso yibuja la bisectriz de cada uno de ellos.



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 12: Angulos complementarios

Se dice que dos angulos son complementarios s

7 900
su suma forma un angulo de 90°.
1 + =]
2 2

Ejemplos: .

65+25=90

1. Une cada angulo con su complementario:

0 100
10° 30°
20° 40°
30° 80°
40° 70°
50° 200
60° 90°
700 60°
80° 50°

0°

2. Calcula el valor de los angulos complementario®slsiguientes angulos:

400: 459:
27°: 60°:
15° 75°:

30¢°: 81¢:




3. Une cada angulo con su complementario:

5° 35°
15° 5°
25° 65°
35° 15°
45° 55°
55° 85°
65° 25°
75° 75°
85° 45°

4. Calcula el valor de los angulos complementario®ssiguientes angulos:
25°12'51": 14° 45’ 42"

35° 14’ 27": 57°36’9":



82017 55° 7" 33"

17°42' 5™ 87° 7 40":



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 13: Angulos suplementarios

Se dice que dos angulos son suplementarios si smauforma un angulo de 180°.

180°
2
AR = B
Ejemplos: §\\<\2
1 +
105 /75

105+ 75=180
1. Une cada angulo con su suplementario:

0 90°
10° 150°
20° 130°
30° 180°
400 100°
50° 170°
60° 140°
70° 110°
80° 160°
90° 120°

2. Calcula el valor de los angulos suplementario®desiguientes angulos:

400: 459:
127°: 60°:
115° 175°;

30°: 81°:




3. Une cada angulo con su suplementario:

5° 145°
15° 95°
25° 135°
35° 105°
45° 165°
55° 115°
65° 155°
75° 175°
85° 125°

4. Calcula el valor de los angulos suplementario®desiguientes angulos:
25°12'51": 114° 45’ 42"

135° 14’ 27" 57°36’9":



82017 155° 7° 33":

117042’ 5”: 87° 7 40":



UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 14: Tipos de angulos segun su medida

Angulo agudo: Mide menos

Angulo recto: Miden 90°

de 90°

Angulo obtuso: Mide Angulo llano: Mide
mas de 90° y menos de  X_ 180°

180°

1. Indica si los siguientes angulos son agudos, recttianos u obtusos:

2. Indica si los siguientes angulos son agudos u obbgs

120° 14’ 53"

87°49’ 5"

95° 12’

145° 3’ 32”

35°12' 41"

Agudo

Obtuso




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 15: Angulos adyacentes y angulos opuestos pel vértice

Se dice que dos angulos son consecutivos si tieeémismo

vértice y un lado en comun

O

Se dice que dos angulos son Adyacentes

son consecutivos y suplementarios.

Dos angulos opuestos por el vértice son igual

1. Calcula los angulos que faltan en cada uno de logsientes dibujos:

_F
. ,?‘{ r',;f:f
A = 0o, B A ' B
® A > D C e _ﬁ > D
3'7[- a’>{
E E
F
|
F |
A —" . o8
13709 )
E/Kf' & C R > D
E
F
10 /
- y N
. / if/ B 8 T’LJ .
C 145_ /,I D I{,f—/lf ?ag
_ C S5 D




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS

FICHA 16: Angulos de poligonos

La suma de los angulos de Diagonales| . Suma de
L N° de Angulo en
cualquier triangulo es 180° desde un o los
lados o el vértice )
vértice angulos
o] B P
_ 3
Tridngulo A 60° 180°
0
¢ A . 1 180 - 2=
Cuadrilatero 4 90°
360°
2 180 - 3=
Pentagono 5 108°
540°
3 180 - 4=
Hexagono 6 120Q°
720°
N-agono n n-3 (n_2)+80) 180 - (n-2)

1. Halla la medida de los angulos en los siguientessa

T
A
o

700

55°




1. El angqulo centralde un poligono regular es el formado por dos radgconsecutivos.

Si “n” es el nimero de lados de un poligono: Anguloentral = 360° : n
2. El &nqgulo interior de un poligono regular es el formado por dos lada®nsecutivos.

Angulo interior = 180° — Angulo central
3. El angulo exteriorde un poligono regular es el formado por un lado ka prolongacion de un

lado consecutivo.

Los angulos exteriores e interiores son suplementias, es decir, que suman 180°.
Angulo exterior = Angulo central

Ejemplo:

Angulo central del pentagono regular= 360° : 5 = 72

Angulo interior del pentagono regular = 180° — 72 108°

Angulo exterior del pentagono regular = 72° e

2. Halla el valor de los angulos en los siguienteggoolos regulares:

A7




UNIDAD DIDACTICA 11: RECTAS Y ANGULOS
FICHA 17: Angulos en una circunferencia

Angulo inscrito: g :M

Angulo central: a =arco(AB)

arcoAB) + arco(CD) fonal Earar e arco(AB) - arco(CD)

Angulo interior: x=
2 2




4. ¢Cuanto mide el angulo que forman dos cuadrantesecotivos?

5. Representa sobre una circunferencia un angulo atergcto y un angulo inscrito que se
corresponda con él. Calcula la amplitud del angudorito, sin medirlo con el transportador.



6. Representa sobre una circunferencia un anguloitmsecto y su correspondiente angulo
central. Calcula la amplitud del angulo central,eiedirlo con el transportador.

7. Si partimos una empanada en 18 trozos iguales, &uudo corresponde a cada racion? ¢En
cuantos trozos habria que cortarla para que cadmriuese de 30°?

8. Calcula la amplitud de los angulos indicados, gdilizar el transportador, sabiendo que el
angulo AOB mide 52°.
C




UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 1: Clasificacion

o O gsoun triangale?

TIPOS DE TRIANGULOS |

dmigulos,

~ SEGUN LA LONGITUD DE SUS LADOS :
B4 e A J/
EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO
3 lados iguales 2 lados iguales ningun lado igual
+ La suma de los dngulos interiores de un SEGUN sUS ANGULOS :
triangulo es igual a 180° ] a A\
+ La suma de los dngulos exteriores de un - I\ ) .
tridngulo es de 360°. / N\
a+p+y=180° \ £ R -

@ + B+ = 360° RECTANGULO ACUTANGULO OBTUSANGULO
1 angulo recto 3 angulos agudos 1 angulo obtuso

PROPIEDAD: “En todo triangulo, cada lado es menor gie la suma de los otros dos.

1.- Clasifica los siguientes triangulos teniendaeenta sus lados y sus angulos.

~ ] | \A
105°
5

7 4

7 4
9
s 5
5

2.- Indica si son verdaderas (V) o falsas (Fklgaientes afirmaciones, justificando la respuesta.
a) Todo triangulo isésceles es equilatero.

b) Un triAngulo escaleno puede ser isésceles.

c¢) Todo triangulo isésceles es un triangulo acuifmg

d) Todo triangulo rectangulo es escaleno.

e) Todo triAngulo acutangulo es isésceles 0 edateno.

f) Todo triangulo equilatero es isésceles.



3.- Construye un triangulo dados los siguientgsnemtos:
a)5cm,6cmy4cm. b) 4 cm, 4 grid cm.

4.- Calcula el valor del angulo que falta.

a
1 20
b 80° X e
C
3
23 d
e
m
5
2%

6x- 25 3x+18

5.- Halla lamaxima cantidad e triangulos

gue hay en la imagen.

6.- Dibuja un tridngulo isésceles rectangulo y urartgulo escaleno acutangulo.



UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 2: Medianas

Las medianas de un triangulo son los
segmentos que unen un vértice con el punto
medio del lado opuesto.

El baricentro es el punto donde se cortan 4‘
las tres medianas del widngulo y estd , qﬂ

siempre situado en el interior del tridngulo.

1.- Construye un triangulo cuyos lados midan: a = 4lem3 cm y ¢ = 2,5 cm. Dibuja en €l las tres
medianas y sefiala el baricentro. Comprueba midigudoel baricentro divide a las medianas en

dos segmentos y uno es el doble del otro.

2.- Indica en qué triangulo estan dibujadas las medigrel baricentro.

2 A A A

3.- Dibuja las medianas e indica el baricentro eniggisntes triangulos.

A > A
a A A

4.- Responde si es verdadero o falso:

a) Todas las medianas tiene la misma longitud
b) El baricentro puede estar fuera del triangulo
c¢) Todos los tridngulos tienen tres medianas

d) El baricentro divide a la mediana en dos segoseiguales.



UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 3: alturas

Las alturas de un tridngulo son los Para trazar la altura de un triangulo usamos una

3 ) =3 T aree T . o o . .
segmentos perpendiculares trazados desde escuadra de 45°. Un triangulo tiene tre:

alturas: h, , hy , h..

cada vértice al lado opuesto.

®
& Elortocentroescl punto donde se cortan

las tres alturas de un tridngulo. Puede estar A c
situado dentro o fuera del tridngulo, dependiendo
del tipo de éste. Ubicamos la escuadra perpendicular a la base del

triangulo y coincidente con el vértice.

1.- Dibuja una base y la altura correspondiente ea oad de los triAngulos siguientes

A 4

2.- Comprueba si es cierto que "En un triangulo is@s;dh altura correspondiente al lado desigual
divide el triangulo en dos triAngulos iguales"

3.- Calcula el ortocentro de los siguientes triangelasdica a cual corresponde cada una de las
siguientes afirmaciones:

a)"El Ortocentro de un triangulo rectangulo es etigércorrespondiente al angulo recto"
b)"El Ortocentro de un triangulo acutangulo est&lanterior del triangulo”

¢)"El Ortocentro de un triangulo obtusangulo est&leexterior del triangulo”




UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 4: mediatrices

El punto donde se

%EDlATRlz

figura se llama :
Linea . CIRCUNCENTRO
perpendicular
que pasa por el
punto medio de
cada segmento
que conforman
los lados del
poligono

L 4

1.- Construye el triangulo de lados 3 cm, 4 cm y #5yadibuja las mediatrices y la circunferencia
circunscrita.

2.- Sefala dénde esta el circuncentro y dibuja la ofezencia circunscrita en los siguientes casos:




3.-Una mediatriz de un triangulo es paralela a unlmsiéados. ¢ Como es el triangulo? Dibujalo.
Dibuja la circunferencia circunscrita

4.- ¢ Crees que el circuncentro se encuentra aslaaniistancia de los tres vértices del triangulo?
Razona tu respuesta.



UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 5: bisectrices

Las bisectrices de un triangulo son las bisectrices de
cada uno de sus angulos. Son las semirrectas que
dividen al angulo en dos partes iguales y cuyo origen
es el vertice del angulo.

El incentro es el punto donde se cortan las tres
bisectrices del triangulo y esta siempre situado en el
interior del triangulo. Este punto equidista de los tres
lados del triangulo. Es el centro de la circunferencia
inscrita al triangulo.

QM =0MN=0P =r

1.- Si al trazar una bisectriz obtengo un angulo de;&lanto medira el otro angulo? ¢ Y el inicial?

2.- Completa:
a) Si trazamos la bisectriz de un angulo de 8@8rsearan angulos de °

b) Si uno de los dos angulos formados al trazarisectriz es de 45°, el angulo de partida era de

(o]

3.- Dibuja las bisectrices del tridngulo de la circuafeia y también la circunferencia inscrita.

4.- En un triangulo estan trazadas las mediatricesotrenas bisectrices. Identificalas y explica la
diferencia entres ambas. Dibuja la circunferentsarita y la circunscrita correspondiente en cada

caso.

Se. AT




UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO

FICHA 6: elementos notables
1.- En el tridngulo de la figura dibuja una mediatudma bisectriz, una mediana y una altura. Dibuja

cada una de las rectas de un color distinto

2.- Indica las rectas notables y el punto que apanmsgesentados en cada gréafico

AP A

3.- Como ha de ser un triangulo para que solo unaanadioincida con una altura?

4.- Construye cuatro triangulos. a) En uno de ell@zat sus medianas y localiza el baricentro. b)
En otro, traza las alturas y localiza el ortocentjcEn el tercero, localiza su circuncentro ydr&z

circunferencia circunscrita. d) En el ultimo, lazalsu incentro y traza la circunferencia inscrita.




UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO
FICHA 7: Teorema de Pitagoras

Teorema de _ ,
o, *En todo triangulo rectangulo el
Pltagoras cuadrado de la hipotenusa es igual a la

. suma de los cuadrados de los catetos.
hipotenusa= h
cateto=a
* La formula

h? = a2 + b?

cateto=b

1.- Completa las frases:

El teorema de Pitdgoras se aplica solo en triasgulo

Los lados que son adyacentes al angulo recto de tudgngulo rectangulo se

llaman

La denominacién que recibe el lado mas grande deangulo rectangulo es

2.- La ecuacioén a= b*+c? es verdadera o falsa. Fijate bien en el dibujo.

902

a

3.- Halla el lado desconocido en cada uno de losesges triangulos rectangulos:

X 17
3
4 3 15
S
=}
7 r
h 8

4.- Calcular la altura que podemos alcanzar con uwcelera de 3 metros apoyada sobre la pared si

la parte inferior la situamos a 70 centimetrossia.e




5.- En un tridngulo isosceles los lados iguales m@lem y la base 6 cm. ¢Cuanto mide el area?

¢ Y el perimetro?

6.- Una ciudad se encuentra 17 km al oeste y 8 kroré ale otra. ¢ Cual es la distancia real lineal

entre las dos ciudades?

? km
8 km
al
norte
17 km al oeste
Y

7.- Calcula la altura de la torre en el siguiente estp

8.- Averigua las medidas exactas de los lados guenfalt el triangulo.

4cm

2cm 7cm



UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. EL TRIANG ULO

FICHA 8: Teorema de Pitagoras: problemas geométrico

1.- Calcula la longitud de la diagonal de un rectanguilyos lados miden 5y 7 cm

2.- Calcula el &rea de un triangulo equilatero de &lerfado.

3.- Calcular el perimetro del siguiente rombo si sai®que sus diagonales miden 16 y 12.

12

16

4.- Halla la medida de la altura de un trapecio regié cuya base mayor mide 28 metros, su base

menor 20 metros y su lado oblicuo 17 metros:

A B

5.- Calcula la apotema de un hexagono regular sabigmrdloadio es 10cnRecuerda que en un

hexagono regular el lado mide los mismo que el adi




UNIDAD DIDACTICA 12: FIGURAS GEOMETRICAS. LA
CIRCUNFERENCIA
FICHA 1. ELEMENTOS DE LA CIRCUNFERENCIA

CIRCUNFERENCIA —

La circunferencia es una linea curva cerrada v plana cuyos puntos estan i b
a la misma distancia del centro. | . |

Elementos de una circunferencia:

» Centro: Punto central. Esta a la misma distancia deualquier punto de la circunferencia.

» Radio: Segmento que une el centro con un punto cugliera de la circunferencia.

» Didmetro: Segmento que une dos puntos de la circuarencia pasando por el centro. Mide el
doble que el radio.

» Cuerda: Une dos puntos de la circunferencia sin pas por el centro.
» Arco: Porcién de circunferencia limitada por una clerda.

» Semicircunferencia: Es la mitad de una circunferenia.

1. Traza con el compés una circunferencia de demadio. Sefiala su centro, un radio y un

diametro. ¢ Cuanto mide su diametro?

2. Completa:

C
- El segmento AB €S UN: ........evvnevnnnnnn. @\
D
A

-ElpuntoOesel: .ccooiiiiiiin




-Elsegmento OC esun: .......cccevvvvnvennnns
-Elsegmento DEesuna: ......................

3. En una circunferencia de radio 5,1 cm. ¢ cuéd dsstancia entre el centro de la circunferencia y

cualquiera de sus puntos? ¢ Cuanto mide el diametia circunferencia?

4. En una circunferencia de radio 4 cm. ¢ es posidar una cuerda de longitud 10 cm?

5. Rellena los recuadros con los elementos ind&adda siguiente figura:




UNIDAD DIDACTICA 12. FIGURAS GEOMETRICAS. LA
CIRCUNFERENCIA
FICHA 2. EL CIRCULO. FIGURAS CIRCULARES.

circuLO 7 B
El eirculo es 13 figura plana formada por a8 circunferencia y su interior. ( |

Figuras circulares:

Semicirculo: Mitad de un circulo. El didmetro divide al circe@lo dos semicirculos.
Sector circular: Porcion de circulo limitada por dos radios y swarc

Segmento circular:Porcién de circulo limitada por una cuerda y sw.arc

Zona circular: La regién delimitada por dos cuerdas paralelas.

Corona circular: La region determinada por dos circunferenciagéotricas.

YV V. V V V V

Trapecio circular: Figura que se obtiene al cortar una corona @rqubr dos radios.

1. Rellena los recuadros con los elementos ind&cadda siguiente figura:

=

2. Dibuja:
a) Una corona circular de radios 3cm y 5 cm.
b) Una circunferencia de 4 cm de radio. Despuégalien el circulo que comprende:

> un sector circular
un segmento circular

una zona circular

YV V VY

un trapecio circular.



3. Nombra las siguientes figuras:
2 3 “
5 6 7 d
0 I



UNIDAD DIDACTICA 12. FIGURAS GEOMETRICAS. LA

CIRCUNFERENCIA
FICHA 3. Posiciones relativas de un punto y una @unferencia y de una recta

y una circunferencia
A) Punto y circunferencia:
» Punto exterior: se encuentra a una distancia del o&ro mayor que el radio.
» Punto interior: se encuentra una distancia del cemb menor que el radio.
» Punto perteneciente a la circunferencia: la distana al centro es igual al radio.
B) Rectay circunferencia:
» Recta tangente: Recta que tiene un punto en comuortla circunferencia.
» Recta secante: Recta que tiene dos puntos en conaam la circunferencia.
» Recta exterior: Recta que no tiene ningln punto ecomuan con la circunferencia.
1. Dibuja una circunferencia de 5 cm. de radio y tmstos A, B y C, que sean

respectivamente, exterior, interior y pertenecienii circunferencia.

2. Representa sobre la figura la distancia de cadaleas rectas al centro de la circunferencia
e indica en qué casos esa distancia es mayor gadie) en qué casos es menor y en cuales
es igual que el radio.




3. Indica la posicion relativa de una recta y unauriferencia de radio 8,1 cm. en los siguientes

casos:

a) distancia (Centro, recta) = 8,15 cm.
b) distancia (Centro, recta) = 7,5 cm.
c) distancia (Centro, recta) = 8,1 cm.

d) distancia (Centro, recta) = 10 cm.

4. Dibuja una circunferencia y unas rectas que ¢amqon los datos del ejercicio anterior.



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 1. CUADRILATEROS I. (Rectangulo, cuadrado y romboide)

B Rectangulo

Tanto el drea como el peri-

muy conocidos. > PERIMETRO =2a+2b
B Cuadrado

Un cuadrado es un rectdngulo con todos / . AREA A=

los lados iguales. Por tanto: PERIMETRO P =4/

Il Paralelogramo cualquiera

Al suprimir en el paralelogramo
el tridngulo de la izquierda y
ponerlo a la derecha, se obtiene
un rectingulo de dimensiones

|
ax b '

L

——

El perimetro, P= 24+ 2¢, no guarda relacion con el drea. Hay muchos parale-
logramos con el mismo perimetro, pero con distinta drea:

e _
s/ V4 N T A
-'.--Ib"f :-f-i cn /F (-:l;"/// 3cm / 5 o e
/A i P P == —
,f_’r# I.-" :_I-"_(_'f_ - i ._{'.'-'/ - e .'_1 Cﬂ‘_l ::;_'_'--"'
7 cm 7 cm T em

AREA A=a-b
PERIMETRO P =26+ 22

PARALELOGRAMO DE
LADOS & ¥ ¢ ¥ ALTURA &

En cada ejercicio dibuja la figura correspondiente.

Ejercicio 1.Calcula el perimetro y el area de un rectanguladies 12cmy 16 cm.



Ejercicio 2,Calcula el perimetro y el area de un cuadradadie 24dm.

Ejercicio 3.Calcula el perimetro y el area de un paralelogrdedcm de altura y cuyos lados
paralelos miden 8cm y 10cm respectivamente.

Ejercicio 4.Halla el perimetro y el area de un romboide deril@e base y 15cm de altura.

Ejercicio 5.Halla el lado de un cuadrado de le’de area.

Ejercicio 6.De un rectangulo se sabe que su area midén$2y su altura 4dm. Calcula la longitud
de su base.



Ejercicios para aplicar el teorema de Pitagoras.

Ejercicio 7.Halla el area y la diagonal de un cuadrado de 3femado.

Ejercicio 8.Halla el perimetro y el area de un rectangulo @ligaa mide 5m y la diagonal 13m.

Problemas de aplicacién del célculo de perimetraagas.

Ejercicio 9.Se desea colocar un rodapié de madera en unadidbirectangular de 4,2m de larga
por 3,6m de ancha. ¢Cuantos metros de rodapiécesitam sabiendo que hay una puerta en la
habitacion de 80cm de ancho?



Ejercicio 10.Un campo de futbol mide de largo 105m y de anchm.@3ueremos reponer el césped
y nos cobran 25 € el metro cuadrado. ¢ Cuanto terudreue pagar?

Ejercicio 11.Un ganadero tiene un prado de 24m de lado y quuerer tres filas de alambre
alrededor. Cada metro de alambre cuesta 1,80 @n¢€le costara al ganadero?

Ejercicio 12.Para alicatar una pared rectangular de dimensione2 metros se utilizan azulejos
cuadrados de 20 cm de lado. ¢ Cuantos azulejossenarios para cubrir la pared?



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 2. CUADRILATEROS II. (Rombo)

B Rombo

Puesto que el rombo es un paralelogramo, su drea se puede calcular como se ha
descrito en el apartado anterior:

{ A =1 a (a esladistancia entre dos lados opuestos).
f
También se puede calcular conociendo sus diagonales.
o
- - P
W Area del rectangulo morado: Ay qiuomo =4 - 4
d' RS W
v ooa 5 . _ “lypcringuLo
o Area del rombo: A, 00 = e

AREA A =M
2

PERIMETRD P=4/

ROMBO DE LADO [
Y DIAGONALES o ¥ &

Ejercicio 1Halla el perimetro y el area de un rombo de la@lerh de diagonales 24 cm y 10 cm.
(Dibuja la figura)

Ejercicio 2. Clasifica y calcula el area de la siguiente figura




Ejercicios para aplicar el teorema de Pitagoras.

Ejercicio 3.Halla el perimetro de un rombo de diagonales delrBdy 10 dm, respectivamente.
(Dibuja la figura)

Ejercicio 4.Calcula el perimetro y el area de un rombo de tlé cm, sabiendo que una de sus
diagonales mide 16 cm. (Dibuja la figura)

Ejercicio 5.El perimetro de un rombo mide 420 mm y la diaganahor 126 mm. ¢Cual es su
area? (Dibuja la figura)



Problemas de aplicacion del célculo de perimetraagas.

Ejercicio 6.¢,Cuanto papel se necesita para hacer una figura ptaforma de rombo si su diagonal
mayor mide 50 cm y su diagonal menor 30 cm?

Ejercicio 7.Queremos forrar con una cinta de tela el borde rdenarco con forma de rombo.
Sabemos que sus diagonales miden 26 cm y 18 cne Yyageinta cuesta 1’20 €/dm. ¢ Cuanto nos
costara la tela?

Ejercicio 8 Hemos fabricado una cometa con forma de romb@scdiagonales miden 60 cm y 40
cm respectivamente. Para ello se ha usado unadmtéstica rectangular cuya longitud y anchura
son las de la cometa. Calcula el area de la coyriatde la lamina.



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 3. CUADRILATEROS llI. (Trapecio)

I Trapecio

A los lados paralelos de un trapecio se les
llama bases (& base mayor, &' base me-
nor). A la distancia entre las bases se le llama
altura, a.

Si a un trapecio le adosamos otro igual,
S bad——— se obriene un paralelogramo de base
b+ b' yaltura a

AI’AMLELGGF.AMD " |::5' + 45":1 =i

RAPECION — 2 2

Ejercicio 1 Calcula el area del siguiente trapecio:

5am

Ejercicio 2. Calcula el area de un trapecio rectangulo cuge b@ayor mide 15 cm, su base menor
mide 2/3 de la mayor y su altura mide 4 cm. (Dibajagura)



Ejercicios para aplicar el teorema de Pitagoras.

Ejercicio 3.En un trapecio rectangulo, las bases miden 12y68y5 m y la altura mide 6,2 m.
Calcula su perimetro y area. (Dibuja la figura)

Ejercicio 4.La base mayor de un trapecio is6sceles mide 3plaomenor 15 cm. La altura es igual a
10,5 cm. ¢ Cuanto mide su perimetro y cual es st? §ibuja la figura)

Ejercicio 5.Calcula el perimetro y el area de un trapeciocelés en el que las bases miden 8 m, 7
m y cada lado igual 5 m. (Dibuja la figura)

Ejercicio 6.De un trapecio rectangulo conocemos las dos l{a8esm y 14 cm ) y el lado oblicuo
10 cm. Calcula el area y el perimetro. (Dibujadara)



Problemas para pensar...

Ejercicio 7.Calcula las bases de un trapecio sabiendo que&les de 108m?, la altura mide 3
cm y que la base mayor es el doble de la mendbu{®ia figura)

Ejercicio 8 El perimetro de un trapecio isosceles es de 11Qam bases miden 40 my 30 m
respectivamente. Calcular los lados no paralelggerémetro y el area del trapecio.



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 4. TRIANGULOS.

Observa: si a un tridngulo le adesamos otro igual, se obtiene un paralelogramo.
Por tanto, el drea del tridngulo es la mirad de la del paralelograme.

A _ Apapaeiocrano _b-a
TRIANGULO — 2 = 3

Si el tridngulo es rectingulo, los dos catetos son perpendiculares. Tomando uno
de ellos como base, el otro es la altura, Por tanto, el drea se puede calcular de dos
maneras;

7 . 4oL ¢
2 2
Ejercicio 1.Calcula el &rea de los siguientes tridngulos:
18 dm 21 em
18x7
= = A =
2
E
E :
La ]
10cm 12m
A= A=

5dm

14 m




Ejercicio 2,Calcula el area y el perimetro de los siguienmtéagulos rectangulos isésceles:

20cm

10cm

10 cm 20cm

¢, Qué relacion existe entre las areas de ambogutas?

Ejercicio 3.Calcula:

a) La base de un triangulo de t#n* de area y 4 dm de altura.

b) La altura de un triangulo de 7857 de area y 42 cm de base.

42 ¢cm



Ejercicio 4.Halla el perimetro y el area de un triangulo edaro de lado 16 cm y altura 13’9 cm.

Ejercicios para aplicar el teorema de Pitagoras.

Ejercicio 7.Calcula el area y el perimetro de triangulo egeitatde lado 10 cm.

Ejercicio 8.Los lados iguales de un triangulo isdsceles midem5Si su base mide 6 cm, ¢ cuanto
medird su altura? Halla su area y su perimetro.




Ejercicio 9.Halla el perimetro y el area de un triangulo edeitade lado 12 cm. (Dibuja la figura)

Ejercicio 10.Calcula el perimetro y el area de un triAnguldamgulo sabiendo que su hipotenusa
mide 10 cm y uno de sus catetos mide 6 cm. (Dilaufigura)



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 5. POLIGONOS REGULARES.

Bl Area y perimetro de un poligono regular

! Si el poligono es regular, se puede descomponer en tantos
cridngulos iguales como lados tiene el poligona.

" -} .‘I v
o WS foa B JFEH.?’H;ITU a

#n es el niimero de lados y, por tanto, # - {= Perdmetro.

MNotacion

a es la apotema del poligono regular,

Nota: Un hexagono regular se puede descomponer egisstriangulos equilateros.

Ejercicio 1.Calcula el area de los siguientes hexagonos nexggula

10cm 8 dm

B.66cm

P=6x10=60cm

60 x 8,66
2

Ejercicio 2.Calcula el perimetro y el area de un pentagonolaege 8 metros de lado y 6 metros
de apotema.



Ejercicio 3.Calcula el perimetro y el area de un hexagonolaegle 4 cm de lado y 3'46 cm de
apotema.

Ejercicio 4.Calcular la apotema de un pentagono de 5 dm deyldD decimetros cuadrados de
superficie.

Ejercicio 5.EIl perimetro de un octégono regular es 40 cmapsiema 6’4 cm. Calcula su area.

Ejercicios para aplicar el teorema de Pitagoras.
Ejercicio 7.Calcula el perimetro y el area del siguiente herago

—

/N
1/

Ejercicio 8.Halla el perimetro y el area de un pentagono regidaadio 21 cm y apotema 17 cm.



Ejercicio 9.Halla el area de un hexagono regular de 37 cradie |

18,5 cm

Ejercicio 10.Si el lado de un pentagono regular mide 7 cm ya€ior de la circunferencia
circunscrita es de 6 cm ¢ cuanto mediré la apote@aula el area del pentagono.

Ejercicio 11.Calcula el area de un hexagono regular inscritauren circunferencia de 3 cm de
radio.

Ejercicio 12.Calcula el perimetro y el area de un octégonolagguscrito en una circunferencia de
radio 13 cm, sabiendo que su apotema mide 12 cm.



UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 6. CIRCULO.

I Perimetro del circulo

El perimetro de un circulo es la longitud de su circunferencia. Sabemos que la
longitud de una circunferencia es algo mds de tres veces su didmetro.

/
d : 2 ' P

Longirud de la circunferencia = 3,14 veces su didmetro — /= nd = 27tr

B Area del circulo

Descomponemos ¢l circulo en muchos tridngulos, como si
fuera un poligono regular de muchos lados.

| A

Perfmerro = 27

- 5l [ 3 -
Si los sectores son muy fines, son prcticamente tridngulos. Su alturaes .

La suma de rodas sus bases es el perimetro 4 . ¥
del circulo, 2mr. Por tanto, su drea es: T

Tirl

Bl Longitud de un arco de circunferencia
La circunferencia completa, cuya longitud es 27, corresponde a un arco de 360°,

o
'E(’}. Por tanro:

Asi, a cada grado le corresponde una longitud de

Un arco de #n grados tiene una longitud de /= DA o

B Area de un sector circular

2

El circulo completo, cuya superficie es Tr=, corresponde a un arco de 360°.

Ttrz
360

Asi, a cada grado le corresponde una superficie de . Por tanto:

ir? :
360

Un sector de # grados tiene una superficie de A = n,

Ejercicio 1.Calcula el &rea y la longitud de un circulo de demwadio.



Ejercicio 2.Calcula el area y la longitud de un circulo der6de diametro.

Ejercicio 3.Calcula el radio y el area de un circulo cuya tagde la circunferencia mide 25’12
cm.

Ejercicio 4.Calcula el radio y la longitud de un circulo cidyaa mide 2826 decimetros cuadrados.

Ejercicio 5.He rodeado con una cuerda un balon. A continudoegdmedido la longitud del trozo de
cuerda que he utilizado para rodear el balon. ¢€xél radio del balon, si el trozo de cuerda mide
94’20 cm de longitud?



Ejercicio 6.Calcula el perimetro y el area la corona circular:

Ejercicio 7.Halla el perimetro y el area del sector circular:

Ejercicio 8.Halla el perimetro y el area del siguiente segmeincular:




UNIDAD DIDACTICA 13: AREAS Y PERIMETROS
FICHA 7. COMPOSICION DE FIGURAS PLANAS.

Ejercicio 1.0bserva la figura y calcula el area total:

- Area del cuadrado =

2cm

- Area del trapecio =

11em

- Area del rectangulo =

- Area de la figura =

Ejercicio 2.Eduardo y Marina estan forrando sus libros. Cauatiene un rollo de plastico de 1'5
m de largo y 1 m de ancho. Necesitan para cada librrectangulo de 49 cm de largo y 34 cm de

ancho. Observa en los dibujos cédmo ha cortado miéidéos rectdngulos:

EDUARDO MARINA
2 £
= L&
49cm | =
34 cm
E E
1.5m 1.5m

a) Calcula en cada caso cuantos centimetros cueddadplastico han sobrado.

b) ¢ Quién ha aprovechado mejor el plastico pararfor



Ejercicio 3.Calcula la superficie de cristal de un ventanal @@inde la figura, que hay en la pared
de una catedral.

80 cm

Ejercicio 4.El jersey de Tersa tiene un dibujo de rombos cehae la figura. La franja mide 24 cm
de largo y 10 cm de ancho. Calcula el area toté €igura.

10 cm

24 cm

Ejercicio 5.Calcula el area total y el perimetro de la sigi¢idigura:

mm[




Ejercicio 6.Calcula el area total y el perimetro de la figewboreada en verde y la figura coloreada
en blanco.

Ejercicio 7.Halla el area y el perimetro de la figura coloreanaojo.

Ejercicio 8.Calcula el &rea total de la siguiente figura:

13 m 0 m Bin



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR

FICHA 1: Coordenadas cartesianas

Un sistema de ejes coordenados (o cartesianos) es
formado por dos ejes numéricos perpendiculares, unc
horizontal o de abscisas (eje de las X), y otro weral o
de ordenadas (eje de las Y). Ambos ejes se cortanun

punto llamado origen “O” o centro de coordenadas.

Las coordenadas del origen son (0, 0)
Los puntos sobre el eje X son de la forma (x, 0)

Los puntos sobre el eje Y son de la forma (0, y)

Segundo cuadrante

Eje de ordenadas

Primer cuadrante

(2,3)

7 68 5 4 -3 -2 4

(_41_2)

Tercer cuadrante

e L )

2 3 4 5 @8 7
Eje de abscisas

Cuarto cuadrante

Observa como se representan los puntos (2, 3) y,(-2) en los ejes de coordenadas

1. Relaciona cada punto con el cuadrante o eje emectsta
1, 3) Cuarto cuadrante
(_2! 0)
(-5,-1) Primer cuadrante
(-7,1)
(4,-1) Eje de ordenadas
(-2,-3)
(0, 6) Eje de abscisas
(4,2)
(5, 0) Tercer cuadrante
(_3! 5)
(1,-5) Segundo cuadrante
(0, -4)

2. Indica las coordenadas de cuatro puntos de caddeaulus siguientes casos. Representa

dichos puntos en estos ejes de coordenadas cadgsia

a) Eje de abscisas:

b) Eje de ordenadas:




3.

4.

5.

Indica las coordenadas de cuatro puntos de caddeulus siguientes casos. Representa
dichos puntos en estos ejes de coordenadas cadgsia

a) Primer cuadrante:

b) Segundo cuadrante:

c) Tercer cuadrante:

d) Cuarto cuadrante:

Representa los siguientes puntos en los ejes ddartaas:

A=(1,1)
C=(1,2)
E=(-3,-5)
G=(2,7)
| = (0, -3)
K=(5,7)
M= (-4, 7)
N = (5, -5)
Q=(0,7)
S = (-6, -6)

Completa la tabla con las coordenadas de los pugpossentados en la siguiente imagen:

B =(2,0)
D =(-2, -3)
F=(2 -4)
H = (-5, 0)
J=(-7,2)
L= (4, -6)
N = (6, -1)
P = (-5, 5)
R=(53)
T=(7,-2)

X

Y

I O M m O O m »




UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR

FICHA 2: Interpretacion de gréficas

En un sistema de coordenadas cartesianas podemospresentar la relacidon entre dos

magnitudes, una sera la variable independiente y gepresenta en el eje de abscisas y otfra

sera la variable dependiente y se representa enggé de ordenadas.

Ejemplo:

La grafica nos muestra el nimero de accidentes disso ¢
trafico ocurridos entre los afios 2000 y 2006. Y veya 3t
que, por ejemplo: 320 §

290 +

En el afio 2000 se produjo el mayor namero de

260 T

accidentes, 385.

230 +

En el afio 2006 se produjo el menor numero d¢ z,

N2 de accidentes

accidentes, 244

Entre los afios 2000 y 2002, asi como entre 2003 @08 descendié el nuamero d

accidentes pero en el aflo 2003 hubo un “repunte”.

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 Afo

[1°)

1. Alavista de la gréfica, indica:
b. El nombre del volcAn més alto
c. El nombre del volcan en el que se h

producido mas erupciones

erupciches

Furiose
L] .
Basaltca
-
Mey ado

Ardiente

Estruendoso

Cdnico

altura

2. Los puntos del grafico muestran la altura (en oegttios) y el peso (en kg) de varios

alumnos de 1° de ESO. Responde:
d. ¢Quién es el chico que mas pesa?

e. ¢Quién es el chico mas alto?

—h

¢, Quién es el chico que menos pesa?

Indica dos chicas que pesen lo mismo

> @

Indica un chico y una chica que pesen lo mismo

j. Di el nombre de una chica que pese mas que Maria

k. ¢ Quién es la chica mas alta?

Di el nombre de un chico que sea mas bajo que Migue

Peso !\Y
(kilos)
® Carlos
& Jorge
& Aliguel
@ MNadia » Sergio
® Alejondra & Maria
® Julia
X 5
ra
0 Altura
{centimet ros)



o T op W

o

o o T p

En el siguiente grafico se muestran los ingresgasyos de 5 familias.

¢, Qué familia gasta mas?

s |- lapNzZALEZ] .
, - 5 | — 1T TLOPEZ
¢, Qué familia gasta menos? 2 - et 1|
. - . f BN | | | qoNDE
Indica dos familias que ganen lo mismo y otrasqles . i
gasten lo mismo. | MARTINEZ || | | | | | [ GaRcia
¢ Qué familia dirias que ahorra mas? o | L1 eamsscetey

A partir de la gréfica de ingresos obtenidos dwdos doce meses del ultimo afio por una

empresa, sabrias decir: go- Eres0s (en millones de €
¢, Cudles fueron los meses en que mas ingr ::
obtuvo? 50
¢ Qué cantidad ingreso en esos meses? ::..
¢ Y los meses en que obtuvo menos ingresos? f:'

12 4458 783 foi1dz Meses
¢, Cuanto dinero fue?
¢,Cudles fueron los ingresos en el mes de marzo?
&Y en el mes de agosto?
Y en diciembre?

B0D] metros

Esta mafiana he salido a dar un paseo y .,
realizado el siguiente grafico con los datos c &0
he tomado. :E
¢,Cuéanto ha durado el paseo? 3o
¢A qué distancia se encuentraba el punto 1 fE
alejado de mi casa? o 16 20 30 4o 50 &0 minutos

¢,Cuando dirias que he ido mas rapido, a la idew@elta? Explica por qué.

La siguiente grafica muestra la temperatura demdsrmos de una planta de un hospital a las

6 de la tarde. Podrias decir: e

¢ Cuantos enfermos hay con 38°? ; 7

¢,Cudl es la temperatura maxima alcanzada? \\/,\ /f ™~

¢ Cuantos enfermos no tienen fiebre? N

¢ Cuantos enfermos hay en la planta? o




7. La siguiente grafica muestra el gasto de luz dmstituto durante las horas del dia
a. ¢A qué horas se gast6 mas? |
b. ¢En qué horas no hubo gasto? s - rA
c. Describe, con tus palabras, lo que refk;": - JN
la grafica ? ! A1\
; !f——‘n-—ql 13 !'r—l'!'—'li »
8. El siguiente grafico nos muestra la Hora del dia
evolucion del precio de la viviend:i | *—=~_
desde abril del afio 2010 hasta e \

1660 \\//\-

1640

€m2

mes de marzo de 2011.

a. ¢Qué variables se representan?

1620

1600

abr-10 may- jun-10 jul-10 ago- sep- oct-10 now10 dic-10 ene- feb-11 mar-
10 10 10 11 11

b. ¢Cual es el precio maximo qu mes

alcanz6 el hen los 12 meses? ¢En qué mes sucedi6?
¢ Entre qué meses se experimentd un mayor descehs® grecios?
¢ En qué mes se ha producido la mayor subida degPec

9. Las siguientes graficas muestran los puntos ohltenpbr dos equipos, en un partido de

baloncesto, durante los primeros minutos.

22 Local

a. ¢Cuantos puntos anota el equipo visitante entre fsﬂ visitante
minutos 6 y 8? 16
b. Al final del primer periodo, ¢quién va por delaateel E
marcador? 2
c. ¢En qué minuto se encuentran empatados? ¢A cui®
puntos?
d. Haz una breve descripcién de como ha ido el “pritieenpo”

10.La siguiente grafica representa las temperati' =<

32,5 |

maxima y minima de la pasada semana. 20

27,5

a. ¢Qué dia se alcanz6 la mayor temperatura? ¢Cui ,s.
20

grados hubo? e

13,5

b. ¢Cual fue la temperatura mas baja? ¢Qué dic ™

75

7 5
alcanz6? 25

o

c. ¢Qué dia hubo la mayor diferencia de temperatuias ¢

¢,Cual fue esa diferencia?



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR
FICHA 3: Funcion lineal. Representacion

La expresion algebraica “y = mx + n” es una “funci@ lineal”, y se representa mediante ung
recta donde “m” es la “pendiente” de la recta y “n” es
la “ordenada en el origen”. g
a
Para representar “rectas’, damos Y =X*?2 3
. o X y /
valores a la variable “x” vy 5 5 2
calculamos el valor de la variable 1
1 3 .
y- -1 1 YA Sy d 5 B G &
-2 0 =
Ejemplo: 2
- -1
1. Calcula los valores en las siguientes funcionesales:
y =X y=Xx+4 y=2x+4 y=1-2x y=5-X
X y X y X y X y X y
0 0 0 0 0
1 1 1 1 1
-1 -1 -1 -1 -1
2 2 2 2 2
2 2 2 2 2
3 3 3 3 3
-3 -3 -3 -3 -3
y=3x-1 y=3x+2 _x+1 _2x-1 _X+2
Y= = Y=73
X y X y X y X y X y
0 0 0 0 0
1 1 1 1 1
-1 -1 -1 -1 -1
2 2 2 2 2
2 2 2 2 2
3 3 3 3 3
-3 -3 -3 -3 -3




2.

3.

Representa sobre los ejes de coordenadas la eeeteudcion y = x — 1 calculando los valores

correspondientes de la y:

Representa sobre los ejes de coordenadas la eeeteudcion y = 2 — x calculando los valores

correspondientes de la y:




4.

Representa las siguientes rectas sobre los emsodgenadas:
y=2x-1 y=3x+1
y=1-x y=1-2X
y=3x+2 y=2-2X
y=x+5 y=5-2X




5.

Indica qué recta se corresponde con cada una deglasntes graficas

—+12

y= y=
] /.
y= y= y=
=2x+1 y=—2x+3 y= x+1 y=2x+3 yx32 y=x-3




UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.

FICHA 1: Variables cuantitativas y cualitativas. Pdlacion y muestra.

Una variable cuantitativa es una variable que toma valores numeéricos, es decuando se

puede expresar con un namero.
Ejemplo: la edad, peso, etc.

Una variable cualitativa es una variable que toma valores no nhuméricos, dscir cuando no

se puede expresar con un numero.

Ejemplo: color de ojos, pais de nacimiento, etc.

La poblacidén es el conjunto de elementos sobre el que se realim estudio estadistico.
Cuando el tamafio de la poblacién es demasiado gramdse suele utilizar una parte de ella,
a la que se llama muestra, es decir, una_ muestes un subconjunto de la poblacién elegido
para realizar el estudio estadistico.

Cada uno de los componentes de la poblacion o muasse denomina_individuo.

1. Clasificar las siguientes variables estadisticaG @ANTITATIVAS o CUALITATIVAS:

a) Tipo de pelicula preferida de cada alumno de 1°ESO.

b) Hermanos que tiene cada alumno de 1°ESO

c) Distancia de la estacion de tren a casa de cadmalde 1°ESO.

d) Marca de movil del padre de cada alumno de 1°ESO.

2. Escribe tres ejemplos de variables estadisticdaatias y tres de variables estadisticas

cuantitativas.

3. Indica si es cualitativa o cuantitativa cada unéadevariables por las que se pregunta.
a) ¢Cuantos primos tienes?

b) ¢Qué medio de transporte prefieres?

c) ¢Cual es tu deporte favorito?

d) ¢Qué edad tienes?

4. Indica la poblacion, la muestra y los individuos:
a) Se quiere estudiar las migraciones anuales dealkshbs del océano indico. Para ello, se

colocan radiotransmisores en 30 de estos cetaceos.



b) Se quiere saber qué opinan los mayores de edael Isshmuevas iniciativas del

ayuntamiento. Para ello se entrevista a 100 pesselegidas al azar.

c) Para saber qué opinion se tiene de una nueva saeidna revista, se ha preguntado

telefénicamente a 50 lectores.

5. Indica cuales son variables cualitativas y cualestitativas:
a) color de zapatillas

b) talla de calzado

c) resultado de un partido en la quiniela (1, X, 2)

d) tiempo en recorrer una cierta distancia

e) nota que sacas en un examen

f) nota final de evaluacion (insuficiente, suficierdin, notable, sobresaliente)

6. Reconoce, en cada una de las siguientes situacianssblacion, la muestra y los
individuos.

a) Una fabrica de bombillas quiere hacer un contratalielad. Para ello, analiza una bombilla
de cada caja de 1000.

b) Una farmacéutica visita a un médico de cada hdggta ensefiarle sus nuevos productos.

c) Un agricultor recoge una naranja de cada uno dérlades de su naranjal para comprobar la

cantidad de zumo que puede obtenerse.

d) Tomo una golosina de cada cubo de la tienda.

7. Clasifica las siguientes variables estadisticasuantitativas o cualitativas:
a) Numero de bolis en el estuche de cada alumno BSQP

b) Animal de compafia que tiene cada alumno de 1° ESO

c) Fruta preferida de cada alumno de 1° ESO

d) Marca del coche del padre de cada alumno.



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.

FICHA 2: Tablas de frecuencia (absolutas y relativa).

Una tabla estadisticaes una tabla en la que se recoge y organiza toda |

informacion obtenida a partir de una encuesta. Cona de las siguientes columnas
- Variable (x;): En ella se escriben los datos de la variable estatica. Si la
variable es cuantitativa, se escriben ordenados aeenor a mayor.

- Frecuencia absoluta (): es el nUmero de veces que se repite cada dato.duema

de todas las frecuencias absolutas da el nimeroabte datos (N).

- Frecuencia relativa (h): es la frecuencia absoluta dividida por el nimerootal de

datos.

1. El nimero de suspensos de mis compafieros de olasasssiguientes:
2 1 0 0 1 2 0 3 5 0
0 0 3 4 3 0 3 1
Completa la siguiente tabla de frecuencias:

Xi fi hi

TOTAL




2. Tras 25 dias de proceso de envasado, los botemderea defectuosos que ha detectado
diariamente el control de calidad de una empresaososiguientes:

1 3 2 3 4 2 2 1 1 4 3
3 2 2 5 3 3 0 3 3 2 2
3 3 2
Realiza una tabla de frecuencias:
Xi fi hi
TOTAL

3. El nimero de videojuegos que ha llevado cada amigasa de Roberto para jugar con la
PlayStation son: 4,5,4,4,5,6,6,4, h,®8,8,4,6,8,6,4,6,5.

Construye la tabla estadistica de frecuencias.

Xi fi hi

TOTAL




4. Las edades de los nifios que han ido a casa ded.pee ver una funcion de un mago son :
56,55,6,7,7,5,8,7,6,9,9,5,7, %,7, 6.
Forma la tabla estadistica de frecuencias.

Xi fi hi

TOTAL

5. Elabora la tabla de frecuencias con estos restabienidos al tirar un dado de cuatro caras.
2 4 2 2 3 4 1 1 4 3 2 2
4 1 3 4 4 3 2 4 1 4 4 4
1 1 4 3 2 4

Xi fi hi

TOTAL




6. Completa la siguiente tabla de frecuencias:

Xi fi hi

0 25 0.125

1 0.225

2 550

3 0.3

4 15

5 0.025
TOTAL




UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.

FICHA 3: Parametros estadisticos (media, mediana ynoda)

Los parametros de centralizacidrdesignan valores en torno a los cuales se

distribuyen los datos:
Media (X ): es la suma de todas las cantidades dividida eetel niumero total de
datos. Se calcula del siguiente modo:

x, Of, + x, Of, + x,0f,+...+ x Of,
N

- Multiplicando cada dato por su frecuencia ysumando los resultados.

X =

- La suma total se divide entre la suma de tad las frecuencias.
Moda (Mo): es dato que tiene mayor frecuencia, es decir, alg se repite mas
veces.
Mediana (Me): es el dato que ocupa el valor central una verdenados. Para
calcularla, ordenamos las cantidades de menor a mawyy elegimos la que esta en
medio. Si hay un nimero par de datos, la mediana és media de los dos valores

centrales.

1. Calcula la nota media del tltimo examen de Matasaatde 1° A. Las notas han sido las
siguientes:

10, 10, 6, 7, 10, 10, 8,9, 9, 5,8, 7,5, 9, %,40,5,5,5,7,7, 10, 8, 6, 9, 6.

2. El nimero de suspensos de mis compafieros de olasesssiguientes:
2 1 0 0 1 2 0 3 5 0 1 2
0 0 3 4 3 0 3 1
Calcula la media, la moda y la mediana.



3. Con los datos de la siguiente tabla, calcula laiaéal moda y la mediana

Xi 2 3 4 5 6 7 8

fi 1 4 3 5 3 3 2

4. El nidmero de videojuegos que ha llevado cada amiggsa de Aitor para jugar con la
PlayStation son:

4,5,4,4,5,6,6,4,7,6,5, 8, 8, 4, 6, 8,6, 5. Se pide:

a) Calcular la media aritmética
b) Calcular la moda

c) Calcular la mediana

5. Las temperaturas maximas en una ciudad duranteesanen grados centigrados, han sido las

siguientes:
25, 24, 24, 23, 21, 21, 23, 23, 24, 25, 25,
26, 26, 26, 27, 26, 27, 30, 30, 30, 27, 29,

29, 28, 23, 23, 24, 26, 30, 29

a) Construye la tabla de frecuencias
b) Calcula la media de las temperaturas maximas.



6. El tutor de un grupo ha apuntado las edades dalsmmnos, por orden de lista.
14, 13, 14, 13, 13, 13, 12, 14, 12, 14,
12, 12, 13, 13, 12, 14, 12, 13, 13, 13,
13, 13, 12, 14, 13, 13, 13, 13,

a) Calcula la media de edad de la clase.
b) Calcula la moda

7. Durante los ultimos partidos, un jugador de baletcba conseguido las siguientes
puntuaciones:

25 22 25 25 30 22 10 22 25 30 19 4

Calcula su media y su mediana en ese periodo.

12,
12,



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.
FICHA 4: Gréficas estadisticas. Diagrama de barras.

Los graficos estadisticoson representaciones mediante dibujos de la inforaeion

recogida en la tabla. Hay de diversos tipos deperatido del tipo de variable:

- Diagrama de barras: Esta formado por barras finas. Sirve para represetar

variables cualitativas o cuantitativas. Representaos los datos en un eje
horizontal y sobre cada uno de ellos dibujamos unlaarra cuya altura es

proporcional a su frecuencia absoluta.

1. Alba tiene una coleccion de peliculas que vieneagiglas segun la siguiente tabla.
Representa cuantas tiene de cada estilo en uradiagte barras.

PELICULAS PELICULAS
Comedia 6
Accion 4
Drama 1
Dibujos 5
TOTAL 16




2. Se realiza una camparfia para aumentar el consumataleSe ha preguntado a varios
alumnos cuantas piezas de fruta comen cada diagnsebtenido los siguientes resultados:
3 0 1 1 0 1 2 2 3 1 1 3 1
1 3 1 1 3 1 3 2 0 1 1 3 1
0 1 1 2 3 1

a) Construye la tabla de frecuencias
b) Representa los datos mediante un diagrama de barras

3. En las elecciones para representante de alumnaswsjo escolar, los resultados fueron los
siguientes:

CANDIDATO VOTOS
Ana 80
Daniel 40
José Luis 30
Olga 20
Victor 10

a) Calcula la tabla de frecuencias.
b) Representa los datos en un diagrama de barras.



4. Tras 25 dias de proceso de envasado, los botesderea defectuosos que ha detectado
diariamente el control de calidad de una empresaososiguientes:

1 3 2 3 4 2 2 1 1 4 3
3 2 2 5 3 3 0 3 3 2 2
3 3 2

Realiza un diagrama de barras.

5. Este diagrama de barras representa el medio dgotrda que usan varias personas para ir al
trabajo.

a) ¢Cual es el medio de transporte mas usado?
90

80
70
60 , .. ,
50 b) ¢Cuéantas personas viajan en autobus?
30
20
10

C) ¢A cuantas personas se ha preguntado?

Autobis Metro Coche A pie



6. El siguiente diagrama de barras muestra las netésscalumnos de Matematicas de una
clase de 1° ESO. Completa la tabla y responde@éasintas:

¢ NOTA fi

121
104

Insuficiente

Suficiente
E. -

& - Bien

4
2 4

T Notable

Sobresaliente

Insuf Suf Bien Notable Sobre

a) ¢Qué nota es la que tiene la mayoria de los aluMnos

b) ¢Cuantos estudiantes han suspendido Matematicas?

c) ¢Cuantos estudiantes han aprobado la asignatura?

d) ¢Cuantos estudiantes hay en la clase?



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.
FICHA 5: Gréficas estadisticas. Histograma.

Los graficos estadisticoson representaciones mediante dibujos de la inforgaeion

recogida en la tabla. Hay de diversos tipos deperatido del tipo de variable:
- Histograma: Esta formado por rectangulos anchos que se adosanos a otros.
Sirve para representar variables cuantitativas. Lasireas de las barras son

proporcionales a las frecuencias correspondientes

1. Los 40 alumnos de una clase han obtenido las sigagi@untuaciones, sobre 50, en un
examen de Matematicas.

35 30 37 27 31 41 20 16 26 45
37 9 41 28 21 31 35 10 26 11
34 36 12 22 17 33 43 19 48 38
25 36 32 38 28 30 36 39 40 3

Dibuja el histograma haciendo intervalos de 5 enrgos.

2. Los resultados de un test de 49 preguntas vielegga@d en el siguiente histograma:

pensonss HISTOGRAMA DE RESPUESTAS

a) ¢Cuantas personas han respondido
correctamente entre 10 y 20 preguntas?

A
0+

A
L]

b) ¢Cuantas personas han respondido

1004
correctamente entre 20 y 30 preguntas?

idy
=1

c) Aproximadamente, ¢a cuantas personas se le
ha hecho el test?

1 20 30 40 3
fepuestas
correctas




3. Dado el siguiente histograma que representa lakdiston del peso de 70 empleados de una
empresa:

% —
50 60 70 8O S0 100 110

a) ¢Cuantos empleados pesan entre 50 y 60 kg?

b) ¢Hay algun empleado con peso mayor a 110 kg?

c) ¢Cuantos empleados trabajan en la empresa?

d) ¢Cuanto pesan la mayoria de los empleados?

4. Haz un histograma con la temperatura en °C de todaseses del afio pasado:

E F | MAR | AB | MAY | JUN | JUL | AG S O N D

14 13 20 22 26 29 32 30 28 2P 16 12

(°C)




5. Elabora el histograma sobre un estudio de la aftenan grupo de alumnos de Primaria
cuyos datos son:

125 1,17 106 1,13 1,34 119 131 128 135 1,083 1,17 1,26
1,11 1,22 1,12

¢, Cuantos alumnos conforman la muestra?

INTERVALO RECUENTO

1-1,09

1,10-1,19

1,20-1,29

1,30-1,40

6. Elabora el histograma sobre un estudio del pesmdgupo de alumnos de Primaria:

21,2 225 21,7 236 223 234 229 231 228 2394 233 21,7
226 21,1 2272

INTERVALO RECUENTO

20-20,9

21-219

22-229

23-23,9




UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.

FICHA 6: Gréficas estadisticas. Poligono de frecueras.

Los graficos estadisticoson representaciones mediante dibujos de la inforaeion

recogida en la tabla. Hay de diversos tipos deperatido del tipo de variable:

- Poligono de frecuenciasSe utiliza para representar variables cuantitativa. Se

construye uniendo los extremos de las barras o Ipsintos medios de los

rectangulos de un histograma.

1. Se hace una encuesta a 20 familias sobre el niohedrdevisiones que tienen en casa y se
obtienen los siguientes datos:

2 3 2 3 2 1 3 4 2 3 2 3 1
2 3 1 3 1 3 4

Elabora el poligono de frecuencias

2. Tras 25 dias de proceso de envasado, los botemderea defectuosos que ha detectado
diariamente el control de calidad de una empresaososiguientes:
1 3 2 3 4 2 2 1 1 4 3 3 2
2 5 3 3 0 3 3 2 2 3 3 2

Realiza un poligono de frecuencias.



3. Se pregunta a 20 familias sobre el nUmero de n&gile tienen en casa, y las respuestas son
las siguientes:

2 3 2 3 2 3 2 4 2 3 2 2
4 2 3 1 4 1 3 4

Elabora el poligono de frecuencias

4. Se ha realizado una encuesta a varias personganmado con qué frecuencia van al cine a
lo largo de un mes. Los resultados de la encuestacegen en la siguiente tabla.

NUMERO DE VECES FRECUENCIA ABSOLUTA
0 15
1 20
2 35
3 25
4 10

Dibuja el diagrama de barras y el poligono de feacias



5. Un hotel ha hecho un estudio sobre el dia de lasarpasada en el que llegaron sus
huéspedes. Ha obtenido la siguiente grafica, genopaimirlo se han borrado las barras del

diagrama.
% a) Completa el diagrama.
40 b) Construye la tabla de frecuencias asociada.
30 c) ¢Cuantos clientes llegaron esa semana?
20
10
0
& o o @ g W &
¥ \-;\'2} .;S'C?'k b \\-;rb H&_\q‘}' i _\ ..}"h ﬁ{\\-\\

6. Elaborar el poligono de frecuencias de un estumtioesel nimero de hijos de las familias de
un grupo de alumnos y alumnas de 1° ESO:

1 2 0 1 3 0 2 1 1 0 2 3 1
1 2 0 3 1 2 2



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.

FICHA 7: Gréficas estadisticas. Diagrama de sectose

Los graficos estadisticoson representaciones mediante dibujos de la inforaeion

recogida en la tabla. Hay de diversos tipos deperatido del tipo de variable:

- Diagrama de sectoresSirve para representar variables de cualquier tipoPara

saber los grados que ocupa cada sector se multi@ita frecuencia relativa por

3609, es decir, es necesario afiadir una nueva colo@a la tabla estadistica.

1. En clase he preguntado a 20 alumnos de 1°B cséi @sporte favorito, y he obtenido los

siguientes resultados:

Padel

Fuatbol

Baloncesto

Natacion

3

9

6

2

Construye el Diagrama de Sectores (después de laamdumna correspondiente de los grados)

2. El nimero de suspensos de mis comparieros de olasesssiguientes:

2
0

0
3

Dibuja el diagrama de sectores.

0 3

1

0 1




3. En una clase se ha preguntado a cada alumno csialaesmal de compafia preferido,
obteniéndose los siguientes resultados:

Perro: 15 alumnos. Gato: 10 alumnos. geéd: 5 alumnos.

Dibuja el diagrama de sectores.

4. Los postres preferidos por 20 alumnos de 1°A galdiyen de la siguiente manera:

Helado Fruta Tarta Flan

6 2 9 3

Construir el Diagrama de Sectores correspondieattas datos



5. Unatienda ha dado a probar a varios clientes ladbe&le un sabor nuevo. A continuacion
les ha pedido que lo valoraran, obteniendo estadteglos:

Muy bueno: 25 personas. Malo: 10 personas
Bueno: 20 personas. Muy malo: 5 personas.

a) Calcula la medida, en grados, que debera tenectdrscorrespondiente a cada una de las
respuestas.
b) Representa el diagrama de sectores.

6. En una clase de 1° ESO se ha preguntado a los adumue hacen en su tiempo libre,
obteniéndose el siguiente diagrama de sectores:

\ Qisiﬂn

o _

a) ¢Qué hace la mayoria de los alumnos en su tiet@?li
b) ¢Hay alumnos que no vean la television, ni legragtiquen deporte?

c) ¢Hay alguna actividad que la lleven a cabo exacttered 25% de la clase?



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.
PROBABILIDAD
FICHA 1. SUCESOS ALEATORIOS

Experimentos aleatorios:son aquellos en los que no se puede predecir edutado, ya que

éste depende del azar.
Sucesoes cada uno de los resultados posibles de una exgecia aleatoria.

Espacio muestral:Es el conjunto de todos los posibles resultados dea experiencia

aleatoria, lo representaremos por E (o bien por léetra griega ).

1. Queremos sacar una bola blanca. Escribe el caretgrresponde a cada una de estas

bolsas:

[ BASTANTE |
PROBABLE

FOCO
PROBABLE

| 'L

2. Sefala cuales de las siguientes experiencias sarate
a) Dejar caer un cuerpo y observar su caida.
b) Que salga tu numero premiado en la rifeirdde curso.
c) Sacar un caramelo de una bolsa de carawvai@slos y averiguar su sabor.
d) Ser elegido delegado de tu clase.
e) Tirar a canasta con los 0jos cerradoscgsar.

3. Inventa cinco experimentos aleatorios y escrilmrjunto de posibles resultados.




4. Escribe el espacio muestral del experimento aleattiscribir en cinco tarjetas cada una de

las vocales y sacar una al azar”.

5. Inventa dos sucesos del experimento aleatoriaaedos monedas.

6. En el juego de la loteria indica dos sucesos réspiecla cifra de las unidades del primer

premio.

7. En el juego del domino indica tres sucesos corafictobles.

8. Escribe tres sucesos aleatorios de sacar unadeauiaa baraja.



UNIDAD DIDACTICA14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.
PROBABILIDAD
FICHA 2. DIAGRAMAS DE ARBOL

Mediante los diagramas en arbol podemos resolver @inos problemas de probabilidad, ern
especial aquéllos en los que el numero de suceslesnentales es pequefio. Se debera asignar
al final de cada rama del arbol una probabilidad acada suceso elemental, teniendo en cuenta
gue la suma de todas ellas debe sumar 1. Por ejemplsi consideramos el experimentp
aleatorio: “Tirar al aire dos monedas”, obtendremosel siguiente diagrama de &rbol:

cara = cara cara
cara <
CrUZ —¥ cara cruz

.1
sucesos elementales que se mdmanzes <cara —» cruz cara
Cruz

La probabilidad de cada uno de los cuatro

CruUzZ =% cruz cruz

1. Una clase consta de seis nifias y diez nifios. ®issege a tres de ellos al azar, hallar,
mediante un diagrama de arbol, la probabilidad de:

a) Seleccionar tres nifios.

b) Seleccionar exactamente dos nifios y una nifia.

c) Seleccionar exactamente dos nifias y un nifio.

d) Seleccionar tres nifias.



2. Calcular, mediante un diagrama de arbol, la prdidali de que al arrojar al aire tres

monedas, salgan:

a) Tres caras.

b) Dos caras y una cruz.

c) La primera, cruz y las dos ultimas, caras.

d) Dos cruces y una cara.

3. Dada una urna con cinco bolas blancas y cuatrcasegtraemos dos bolas al azar. Dibujar
un diagrama de arbol y determinar la probabilidaextraer:

a) Dos bolas blancas.

b) Dos bolas negras.

c) Una bola de cada color



UNIDAD DIDACTICA 14: TABLAS Y GRAFICAS. EL AZAR.
PROBABILIDAD
FICHA 3. Problemas de probabilidad. Regla de laplae.

Regla de Laplace:

Si realizamos un experimento aleatorio en el que kian sucesos elementales, todos

[

igualmente probables, equiprobables entonces si A es un suceso, la probabilidad de e
ocurra el suceso A es:

n° de casos favorables ¢

P(A) = :
n° de casos posibles

1. Se lanza un dado con las caras numeradas del Hallé la probabilidad de obtener:
a) Un4.
b) Un ndmero par.

c) Un numero multiplo de 3.

2. Una urna contiene 5 bolas blancas, 8 verdes ya&.r@e extrae una bola al azar; halla la

probabilidad de que:
a) Sea roja.
b) Sea verde.

c) Seablanca



3. Una urna contiene 5 bolas blancas, 8 verdes ya&.r@e extrae una bola al azar; halla la

probabilidad de que:
a) Sea roja.
b) Sea verde.

c) Sea blanca.

4. Se extrae una carta de una baraja espafiola detd8. ¢dalla la probabilidad de que sea:
a) Unrey.
b) Una figura.
c) Elrey de espadas.

d) Una carta de espadas.

5. Enuna caja hay 9 bolas numeradas del 1 al 9. &its@e una bola al azar, halla:
a) Probabilidad de que sea mayor que 3.
b) Probabilidad de que sea inferior a 6.

c) Probabilidad de que sea mayor que 3 y menoique

6. Halla la probabilidad de ganar en una rifa d@ p@peletas numeradas de 0 a 499, si has

comprado:
a) 1 papeleta.
b) 50 papeletas.

c) Todas las que tienen un namero par.



